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ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - BOΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΕΙΑ        ΩΡΕΣ ΕΝΑΡΞΗΣ
                                                                ΣΑΒΒΑΤΟ 11/06      ΚΥΡΙΑΚΗ 12/06

ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:10 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:40 9:40
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:50 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:50 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:30 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:10 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ) 

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 10:00 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 10:10 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 10:20 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:00 Χ

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 10:50 11:00
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:30 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:20 10:30

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:00 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

Η ώρα της Χίλαρι
Η Χίλαρι Κλίντον πήρε το χρίσµα των ∆ηµοκρατικών και γίνεται η πρώτη γυναίκα στην ιστορία των ΗΠΑ που διεκ-
δικεί µε αξιώσεις τον Λευκό Οίκο. Η ίδια, µετά τη νίκη της στην Καλιφόρνια, µε την οποία κρίθηκε η επικράτησή της, 
χαρακτήρισε τη στιγµή ιστορική. Ο Ντόναλντ Τραµπ ετοιµάζεται για βρόµικο πόλεµο και η Αµερική των ακτών για 
την υπεράσπιση του δηµοκρατικού φιλελευθερισµού απέναντι στον εθνικισµό και την ξενοφοβία.
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∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Αγγελική Σπανού
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ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤHΣ ∆ηµήτρης Καραγκούνης

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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 210-6754430 εσωτ.553
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*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

03 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Η µάχη µε τη 
φιλοευρωπαϊκή αντιπολίτευση µεταφέρεται 
στην πλατεία
04 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΚΥΡΙΤΣΗΣ «Η Ν∆ αλλάζει 
γραµµή σχεδόν κάθε δεκαπέντε µέρες»
06 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Το προβληµατικό 
ελληνικό κράτος και οι ιδιωτικοποιήσεις
08 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κ. ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΣ «Μπορεί 
να εγκριθεί στις εκλογές η πρόταση για 
συνταγµατική αναθεώρηση»
09 // ΓΑΛΛΙΑ Ο Γ. Καπόπουλος παρακολουθεί 
την πτώση του Ολάντ και τις περιπέτειες 
του Ν. Σαρκοζί
10 // ΕΛΒΕΤΙΑ Η Ά. Ζαρίφη γράφει για το χρυσό 
κλουβί της Ε.Ε.
11 // ΑΝΑΛΥΣΗ Brexit και Grexit
12 // ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Η Ε.Ε. 
τροµαγµένη µπροστά στο ενδεχόµενο Brexit
13 // ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ Τα προµηνύµατα ενός 
θερµού φθινοπώρου
14 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κ. ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ 
«∆ηµοψήφισµα για τη συνταγµατική 
αναθεώρηση δεν είναι συνταγµατικό»
15 // ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Προειδοποιητικές στάσεις 
εργασίας και βλέπουµε
16 // TWITTER Σε ρυθµό… κατσαρόλας
17 // ΑΠΟΨΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Εξαντλείται 
το προσωπικό κεφάλαιο Τσίπρα;
18 // ΠΑΙ∆ΕΙΑ Ο Ν. Φίλης έχει περισσότερα από 
πέντε λεπτά δηµοσιότητας την εβδοµάδα
19 // ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Αγωνίες για την ΕΥΑΘ
20 // Β. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗΣ Το «Παραιτηθείτε» 
δικαιώνει µια ανεπαρκή κυβέρνηση

21 // ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ο Γ. Μαστρογεωργίου και 
ο Γ. Παπούλιας εξηγούν γιατί η αξιολόγηση δεν 
φέρνει την άνοιξη
22 // ΕΛΛΗΝΙΚΟ  Όσα φέρνει η συµφωνία που 
καθυστέρησε περισσότερο από µία δεκαετία
23 // ΑΠΟΨΗ Ζ. ∆ΗΜΑ∆ΑΜΑ Σκέψεις για τη 
γαλάζια οικονοµία
24 // ΚΟΣΜΟΣ ΗΠΑ, Ε.Ε., Βενεζουέλα, Τουρκία – 
όπου και να κοιτάξεις, κάτι σε τροµάζει
26 // CELEBRITIES Οι διάσηµοι ποδοσφαιριστές 
έχουν τη δόξα των σταρ του Χόλιγουντ
28 // ΥΓΕΙΑ Η Α. Σβώλου παρακολουθεί το δράµα 
των ασθενών

SPORTS
31 // EURO 2016 Mια διοργάνωση µε πολλά 
ερωτηµατικά
32 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ Έγκυρες προτάσεις από το 
Betarades.gr

FREE TIME
33 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα της 
εβδοµάδας
34 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΛΚΗΣΤΙΣ ΠΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 
«Πιστεύω στην προσωπική ευθύνη»
35 // EDITORIAL // BOOKS Οι αδελφές του ελέους 
// Επιλογή βιβλίων
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // CULTURE Το Μουσείο της αρχαίας 
Ελεύθερνας ανοίγει τις πύλες του
39 // TAIL STORIES Αγγελίες υιοθεσιών µικρών 
ζώων
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πολιτική

Ύ
στερα, ήρθε ο Φίλης. Εκεί που στο Μέγαρο 
Μαξίµου ήλπιζαν ότι θα έχουν µία εβδο-
µάδα θετικών ειδήσεων, µε το κλείσιµο της 
αξιολόγησης να λειτουργεί ως ορόσηµο για 
την άνοδο της οικονοµίας, το ένα ατύχηµα 
διαδεχόταν το άλλο. Το EWG απαίτησε να 

υπογραφεί εδώ και τώρα η συµφωνία για το Ελληνικό, αναβάλ-
λοντας την απόφασή του από ∆ευτέρα για Πέµπτη, ο Πρόεδρος 
της ∆ηµοκρατίας έβαλε πάγο στα κυβερνητικά σχέδια για συ-
νταγµατική αναθεώρηση µέσω δηµοψηφίσµατος, η Άγκυρα έ-
στειλε τον ιµάµη στην Αγια-Σοφιά, η γερµανική Βουλή δεν ενέ-
κρινε την εκταµίευση της δόσης, ζητώντας να διευθετηθούν όλες 
οι εκκρεµότητες, και ο υπουργός Παιδείας έβαλε φωτιά στην ε-
σωτερική πολιτική αντιπαράθεση, δηλώνοντας ότι κινείται «στα 
όρια της συνταγµατικής ανοχής» η αντικυβερνητική διαδήλωση 
που προγραµµατίζεται την επόµενη εβδοµάδα µε κεντρικό σύν-
θηµα το «Παραιτηθείτε».

Τα µάζεψαν για το δηµοψήφισµα, έκαναν µε συνοπτικές δι-
αδικασίες ό,τι απαίτησαν οι πιστωτές για να µην καθυστερήσει 
άλλο η ολοκλήρωση της αξιολόγησης και κράτησαν αποστάσεις 
από τον Ν. Φίλη, ο οποίος, όταν η Ν∆ ζήτησε την παραίτησή του, 
επανήλθε, για να χαρακτηρίσει «ακροδεξιάς κατεύθυνσης» το 
κίνηµα «Παραιτηθείτε». Τι µένει απ’ όλα αυτά; Μία εβδοµάδα 
αρνητικής δηµοσιότητας για τον ΣΥΡΙΖΑ και η επιβεβαίωση της 
διαπίστωσης ότι το πέρασµα από τη διαπραγµάτευση στη διακυ-
βέρνηση είναι εύκολο ως διακήρυξη, αλλά δύσκολο στην πράξη.

Οι Αγανακτισµένοι αλλιώς
Την Τετάρτη 15 Ιουνίου θα ξέρουµε πόσο καλή διαφήµιση 
έκανε ο Ν. Φίλης στο συλλαλητήριο που οργανώνεται, τυπικά, 
χωρίς εµπλοκή των κοµµάτων, όµως ουσιαστικά το έχουν πάρει 
πάνω τους βουλευτές και στελέχη του µετώπου «Μένουµε Ευ-
ρώπη» (Ν∆, ΠΑΣΟΚ, Ποτάµι), αν κρίνει κανείς από τις αναρτή-
σεις τους στο διαδίκτυο.

Ένα θέµα είναι η συµµετοχή, άλλο, ίσως πιο σηµαντικό, η ε-
ντύπωση που θα δηµιουργηθεί για τη συµµετοχή, δηλαδή η ει-
κόνα που θα µεταδοθεί από τους διαµεσολαβητές. Η στάση της 
αστυνοµίας είναι µία εξαιρετικά κρίσιµη παράµετρος, όπως επί-
σης και η πιθανότητα προβοκάτσιας. Στις συγκεντρώσεις υπέρ 
του «ναι» πριν από το δηµοψήφισµα είχαν παρεισφρήσει εξ-
τρεµιστές που προσπάθησαν να προωθήσουν την ατζέντα τους 
χωρίς να πετύχουν αυτό που ήθελαν, ενώ στο Μέγαρο Μαξίµου 
περηφανεύονται ότι τότε είχαν αφήσει τους διαδηλωτές να πάνε 
µε τις ευρωπαϊκές σηµαίες µέχρι το περιστύλιο της Βουλής.

Ο ανοιχτός τρόπος µε τον οποίο άδειασε τον Ν. Φίλη το Μέ-
γαρο Μαξίµου δείχνει ότι δεν έχουν σκοπό να πέσουν εύκολα 
στην παγίδα της εντύπωσης ότι φοβούνται µια διαµαρτυρία πο-
λιτών που στρέφεται εναντίον τους.

Τόσο καιρό οι αντίπαλοι του ΣΥΡΙΖΑ αναρωτιούνταν πού 
πήγαν οι Αγανακτισµένοι, πάντα µε το υπονοούµενο ότι από τη 
στιγµή που το κόµµα του Αλέξη Τσίπρα βρέθηκε στην εξουσία, 
σταµάτησε το µπάχαλο και τα επεισόδια στους δρόµους και επο-
µένως αυτό δείχνει ότι η διαµαρτυρία ήταν υποκινούµενη και 
καθοδηγούµενη. Υπήρχε και κάποια πικρία για το γεγονός ότι 
η κυβέρνηση πέρασε τόσα αντιλαϊκά µέτρα χωρίς να γεµίσει η 
πλατεία από οργισµένο πλήθος µε αντικυβερνητικό πάθος. Ε, 
τώρα ήρθε η σειρά τους. Και αν παρακολουθήσει κανείς τις δια-
δικτυακές αψιµαχίες, θα δει ότι ο φανατισµός και ο οπαδισµός 
έχουν µολύνει και τις δύο όχθες. Γιατί διχασµός είναι ακριβώς 
αυτό, να µη βλέπεις στον εαυτό σου αυτό που µισείς στον άλλο.

Πόλωση πάνω και κάτω
Μέσα σε µια τέτοια ατµόσφαιρα, µε την όξυνση που εκδηλώνε-
ται στο πολιτικό επίπεδο να κατεβαίνει και στο κοινωνικό, είναι 
σχεδόν αστείο να πιστεύει κανείς ότι µπορεί η προοπτική ανα-
θεώρησης του Συντάγµατος να λειτουργήσει ως καταλύτης για 
τη διασφάλιση µεγάλων συναινέσεων. Ο πρωθυπουργός θα πα-
ρουσιάσει τις κυβερνητικές προτάσεις στις 24 Ιουλίου και θα ε-
πιδιώξει διάλογο µε τους πολιτικούς αρχηγούς αλλά δεν έχει 
λόγο να περιµένει οτιδήποτε επί της ουσίας. Περισσότερο εν-

ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΣΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ∆ΙΧΑΣΜΟ

Η µάχη µεταφέρεται ξανά στην πλατεία. 
Ένας έντονος πρόλογος προοιωνίζεται άγρια συνέχεια.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

διαφέρει το Μέγαρο Μαξίµου η αλλαγή του εκλογικού νόµου, 
µε την πιθανότητα να υποστηριχθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ η απλή α-
ναλογική να παραµένει ισχυρή. Ανοιχτό παραµένει και το θέµα 
του ανασχηµατισµού, µε κεντρικό ζητούµενο για το επιτελείο 
του πρωθυπουργού το άνοιγµα στο κέντρο και θετική ανταπό-
κριση µέχρι στιγµής µόνο από τον Γ. Παπανδρέου, που επιχει-
ρεί να εµφανιστεί ως παράγοντας εθνικής σταθερότητας, και από 
τον δεδοµένο Φ. Κουβέλη.

Η κυβέρνηση εξακολουθεί να αναλώνεται σε τακτικισµούς 
και επικοινωνιακές ασκήσεις, ενώ είναι επιτακτική η ανάγκη 
για υλοποίηση σαρωτικών µεταρρυθµίσεων στο φορολογικό σύ-
στηµα, στο κράτος, στη λειτουργία της αγοράς κ.ο.κ., κάτι που 
ούτε καν συζητείται.

Η υπογραφή της συµφωνίας για το Ελληνικό ικανοποίησε 

Την Τετάρτη 15 Ιουνίου θα ξέρουµε 
πόσο καλή διαφήµιση έκανε ο 
Ν. Φίλης στην αντικυβερνητική 
διαδήλωση που οργανώνεται, τυπικά, 
χωρίς εµπλοκή των κοµµάτων, όµως 
ουσιαστικά την έχουν πάρει πάνω τους 
βουλευτές και στελέχη του µετώπου 
«Μένουµε Ευρώπη» (Ν∆, ΠΑΣΟΚ, 
Ποτάµι), αν κρίνει κανείς από τις 
αναρτήσεις τους στο διαδίκτυο.

τους πιστωτές, που πιέζουν για όσο το δυνατόν περισσότερες ι-
διωτικοποιήσεις όσο το δυνατόν συντοµότερα. Παρ’ όλα αυτά, 
οι εταίροι δεν βιάζονται να βοηθήσουν µε ενέσεις ρευστότητας 
και αυτό φάνηκε ακόµη µια φορά µε την καθυστέρηση της από-
φασης για ολοκλήρωση της αξιολόγησης και εποµένως για την 
εκταµίευση της δόσης των 7,5 δισ. ευρώ, την οποία περιµένει η 
ξερή γη της ελληνικής οικονοµίας σαν λυτρωτική βροχή.

Μετά τα µπάνια του λαού
Μαθαίνουµε ότι υπάρχει µεγάλη καθυστέρηση στην υποβολή 
φορολογικών δηλώσεων, µε την προθεσµία να εκπνέει στο τέλος 
του µήνα, ότι οι µισοί οφειλέτες του ΙΚΑ που έχουν υπαχθεί στη 
ρύθµιση των 100 δόσεων πετάχτηκαν έξω, ότι τα ληξιπρόθεσµα 
στην εφορία αυξήθηκαν και πάλι, ότι η ανεργία παραµένει πάνω 
από 24%. Υπάρχει αισιοδοξία για ένα ωραίο τουριστικό καλο-
καίρι και για αναπτυξιακή δυναµική που θα προκύψει λόγω της 
αξιοποίησης του Ελληνικού που µπαίνει σε τροχιά, αλλά ακόµη 
δεν έχει λήξει η αποχή των δικηγόρων και αναρωτιέται κανείς 
ποιες επενδύσεις µπορεί να έρθουν σε µια χώρα στην οποία δεν 
λειτουργεί για µήνες το σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης.

Η κυρίαρχη ανάλυση λέει ότι θα περάσουµε ένα ήσυχο κα-
λοκαίρι και από το φθινόπωρο θα αρχίσουν τα δύσκολα: η κοι-
νωνική πλειοψηφία θα έχει αρχίσει να πληρώνει φόρους και θα 
πρέπει να αντιµετωπίσει τους λογαριασµούς της χρονιάς, η κυ-
βέρνηση θα παλεύει µε το ∆ΝΤ για τα εργασιακά, η δεύτερη α-
ξιολόγηση θα φέρει έναν έλεγχο της εφαρµογής των µέτρων 
που ψηφίστηκαν πρόσφατα και ο κίνδυνος ενεργοποίησης του 
κόφτη θα καραδοκεί. Άλλοι πιστεύουν ότι η κατάσταση θα είναι 
τόσο έκρυθµη, µε απεργίες, κινητοποιήσεις και εκτεταµένη 
λαϊκή δυσθυµία, που εκ των πραγµάτων θα προκύψουν πολιτι-
κές εξελίξεις. Κάποιοι επιµένουν ότι, παρ’ όλα αυτά, τίποτα α-
νατρεπτικό δεν θα συµβεί και απλώς θα συνεχιστεί το σύρσιµο, 
λίγο πιο χαµηλά από άποψη επιπέδου πολιτικού διαλόγου και 
ποιότητας στη δηµόσια ζωή, µε ακόµη περισσότερα θύµατα της 
κρίσης και εξουθενωµένους τους ήδη κουρασµένους που κατά-
φεραν να µη βουλιάξουν αλλά να κρατηθούν στην ίσαλο γραµµή.

Όταν ο Τσίπρας συνάντησε τον Γκάλη… Οι µικρές χαρές της πρωθυπουργίας…
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συνέντευξη

Τ
ην εκτίµηση ότι η κυβέρνηση, στον βαθµό που µπορεί 
–δεδοµένων των υποχρεώσεών της προς τους δα-
νειστές της χώρας–, κατορθώνει να ασκήσει πολιτική 
υπέρ των πιο αδύνατων στρωµάτων κάνει ο βουλευ-
τής Β΄ Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Κυρίτσης, ασκώ-
ντας παράλληλα κριτική για τη στάση της αξιωµατικής 

αντιπολίτευσης κατά το διάστηµα της διαπραγµάτευσης.

Κατ’ αρχάς, ως εκπρόσωπος Τύπου του συντονιστικού οργά-
νου της κυβέρνησης για το προσφυγικό, θα ήθελα να µου πείτε 
τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση, µετά την εκκένωση της Ει-
δοµένης, για τους πρόσφυγες και µετανάστες που έχουν απο-
µείνει στον Πειραιά.
Έχει µείνει ένας µικρός αριθµός, ο οποίος θα µεταφερθεί σε δοµές 
φιλοξενίας, οι οποίες φτιάχνονται αυτή την περίοδο στην Αττική.

Όσον αφορά το ζήτηµα των προσφυγικών ροών από την Τουρ-
κία, παρατηρείται αυτή την περίοδο αυξητική τάση;
Κάθε άλλο. Οι ροές έχουν σχεδόν εκµηδενιστεί.

Υπάρχει στην κυβέρνηση κάποια ανησυχία σχετικά µε την τή-
ρηση από την πλευρά της Τουρκίας της συµφωνίας µε την Ε.Ε. 
για το προσφυγικό;
Επί του πεδίου, δηλαδή στα νησιά, η Τουρκία δείχνει να σέβεται 
πλήρως τη συµφωνία, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε µια φρα-
στική διελκυστίνδα µε την Ε.Ε. και κυρίως µε τη Γερµανία.

Όσον αφορά το ζήτηµα της αξιολόγησης και της εκταµίευσης 
της δόσης, πότε περιµένουµε να ολοκληρωθεί;
Υποθέτω αυτές τις ηµέρες. ∆εν έχω κάποια ιδιαίτερη εικόνα, αν και 
νοµίζω ότι το ζήτηµα της διαπραγµάτευσης είναι δυναµικό: δηλαδή, 
αν η κυβέρνηση εµφανιζόταν «µπόσικη», όπως λέγεται, οι δανει-
στές θα εµφάνιζαν όλο και περισσότερα αιτήµατα. Το γεγονός ότι η 
κυβέρνηση έχει τηρήσει µια σχετικά σθεναρή στάση νοµίζω ότι τε-
λειώνει τη διαπραγµάτευση και την αξιολόγηση σε αυτό το σηµείο.

Σε άρθρο σας στην «Αυγή» είχατε γράψει ότι στόχος της κυ-
βέρνησης είναι να µετακυλίσει τα βάρη του νέου µνηµονίου 
στα εύπορα στρώµατα της χώρας. Θεωρείτε ότι η έως τώρα πο-
λιτική της αντικατοπτρίζει αυτό τον στόχο;
Ως έναν βαθµό το επιτυγχάνει. ∆ηλαδή, στον βαθµό στον οποίο η 
κυβέρνηση έχει µια σχετική ελευθερία κινήσεων, το επιτυγχάνει. 
Στον βαθµό και στους τοµείς όπου η κυβέρνηση υποχρεώνεται να 
συµµορφωθεί στους δανειστές, δεν τα καταφέρνει, διότι δεν πρέπει 
να ξεχνάµε ότι το µοντέλο το οποίο επιχειρείται να επιβληθεί είναι 
ένα νεοφιλελεύθερο µοντέλο, το οποίο έχει ως βασικό συστατικό 
του το να σηκώνουν τα βάρη οι ασθενέστερες τάξεις και να βρί-

Έχουµε µια αριστερή 
κυβέρνηση, η οποία προσπαθεί, 
όσο µπορεί, να υπερασπιστεί 
αυτό που ονοµάζουµε «λαϊκές 
κατακτήσεις», τα λαϊκά 
στρώµατα, και από την άλλη 
έχουµε µια αντιπολίτευση 
που σηκώνει ψηλά τα λάβαρα 
του νεοφιλελευθερισµού. Υπό 
αυτή την έννοια, είναι πολιτικά 
αδύνατο να υπάρξει κάποιου 
είδους σύνθεση.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η Ν∆ αλλάζει 
γραµµή σχεδόν 
κάθε δεκαπέντε 
µέρες»

Γιώργος Κυρίτσης, βουλευτής Β  ́Αθήνας 
του ΣΥΡΙΖΑ, εκπρόσωπος Τύπου
του συντονιστικού για το προσφυγικό

σκονται διαρκώς υπό έναν οικονοµικό εκβιασµό.

Πιστεύετε ότι οι πολίτες µπορούν  να ανταποκριθούν στις νέες 
φορολογικές επιβαρύνσεις, δεδοµένου ότι τα στοιχεία δεί-
χνουν αύξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το ∆ηµόσιο;
Κατ’ αρχάς να επισηµάνω ότι η αναµενόµενη δόση περιλαµβάνει 
περίπου 2,5 δισ. ευρώ για εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών του 
∆ηµοσίου προς ιδιώτες. Αυτό ως έναν βαθµό θα αντισταθµίσει το 
ζήτηµα της δυσκολίας που υπάρχει στις πληρωµές. Υπάρχουν, ε-
πίσης, διάφορες ευκολίες που γίνονται µε δόσεις και γενικά όλοι 
γνωρίζουµε και όλοι λέµε ότι η φοροδοτική ικανότητα των ασθε-
νέστερων τάξεων και έχει εξαντληθεί και είναι και άδικη η επι-
βάρυνση αυτή. Είναι ένα µοντέλο που επέλεξε και επέβαλε η οι-
κονοµική και πολιτική ελίτ της Ελλάδας και µετά επιβλήθηκε, µε 
τους γνωστούς εκβιασµούς, και στον ΣΥΡΙΖΑ, επειδή οι πλούσιοι 
στην Ελλάδα δεν πληρώνουν φόρους και µεταφέρουν τα χρήµατά 
τους στον Παναµά. ∆εν υπάρχει γενικά θέµα φορολογίας, υπάρχει 
θέµα φορολόγησης των ασθενέστερων τάξεων, η οποία είναι υ-
περβολική, και τα λεφτά τα οποία λείπουν είναι τα λεφτά που, είτε 
ως µαύρο χρήµα, είτε ως φοροαποφυγή, είτε ως νοµοθετηµένη 
φοροαπαλλαγή, δεν πληρώνουν οι ευπορότερες τάξεις.

Από το φθινόπωρο η κυβέρνηση αναµένεται να βρεθεί σε µια 
νέα φάση διαπραγµάτευσης µε τους δανειστές, που θα αφορά 
νέες παρεµβάσεις στα εργασιακά. Υπάρχει κάποια προετοιµα-
σία, κάποιες κόκκινες γραµµές, δεδοµένου ότι πληροφορίες 
θέλουν να ζητείται ακόµη και κατάργηση του 13ου και 14ου µι-
σθού στον ιδιωτικό τοµέα;
Σε αυτό θα απαντήσω µε τη δήλωση του προέδρου της Ν∆, του κ. 
Μητσοτάκη, ότι ούτε το κόµµα του σκέφτεται καν κατάργηση του 
13ου και 14ου µισθού, οπότε εδώ έχουµε µια διακοµµατική συµ-
φωνία ότι δεν µπορεί να µπει τέτοιου είδους θέµα υπό διαπραγµά-
τευση. Αυτά είναι «κόλπα» τα οποία κάνει ο ΣΕΒ και στη συνέχεια 
τα περνά στους δανειστές, ώστε να τα σερβίρουν αυτοί.

Στις 15 Ιουνίου έχει προγραµµατιστεί συγκέντρωση διαµαρτυ-
ρίας κατά της κυβέρνησης µε το σύνθηµα «Παραιτηθείτε». Πώς 
σχολιάζετε το γεγονός ότι ο υπουργός Παιδείας, ο κ. Φίλης, τη 
χαρακτήρισε «οριακά αντισυνταγµατική»;
Ευτυχώς που υπάρχει αυτή η κυβέρνηση, και όχι η προηγούµενη 
(σ.σ.: η κυβέρνηση Ν∆-ΠΑΣΟΚ), η οποία είχε νοµοθετήσει περιο-
ρισµούς στο δικαίωµα του συνέρχεσθαι.

Τι απαντάτε στο κόµµα της Ν∆, το οποίο χαρακτηρίζει την κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ «καταστροφική» και ζητά την παραί-
τησή της;
Βλέπω ότι η Ν∆ αλλάζει γραµµή σχεδόν κάθε δεκαπέντε µέρες: 

τη µια ζητάει εκλογές, την άλλη δεν ζητάει, τη µια λέει ότι η κυβέρ-
νηση είναι νεοφιλελεύθερη, την άλλη ότι η κυβέρνηση είναι επικίν-
δυνη κοµµουνιστική, γενικώς βρίσκονται σε ένα στρατηγικό κενό. 
Βρίσκονται σε µια σύγκρουση των παλαιών τάσεων που υπήρχαν 
στη συντηρητική παράταξη µετά την ήττα τους στις εκλογές. Έχει 
περάσει και ενάµισης χρόνος που βρίσκονται µακριά από τη δυ-
νατότητά τους να αποµυζούν τη χώρα οι ίδιοι και τα οικονοµικά 
συµφέροντα που εκφράζουν και γι’ αυτό βρίσκονται σε µια κατά-
σταση που θα µπορούσε να χαρακτηριστεί «limbo».

Πώς σχολιάζετε τη συζήτηση σχετικά µε τη δυνατότητα πολυ-
κοµµατικής κυβέρνησης από την παρούσα Βουλή;
Πιστεύω ότι δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα, καθώς εκτιµώ ότι δεν 
υπάρχουν πράγµατα πάνω στα οποία να µπορεί να υπάρξει ευρύ-
τερη συνεννόηση. Έχουµε µια αριστερή κυβέρνηση, η οποία προ-
σπαθεί, όσο µπορεί, να υπερασπιστεί αυτό που ονοµάζουµε «λα-
ϊκές κατακτήσεις», τα λαϊκά στρώµατα, και από την άλλη έχουµε 
µια αντιπολίτευση που σηκώνει ψηλά τα λάβαρα του νεοφιλελευ-
θερισµού. Υπό αυτή την έννοια, είναι πολιτικά αδύνατο να υπάρ-
ξει κάποιου είδους σύνθεση.
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ανάλυση

Η 
συµφωνία µεταξύ της ελληνικής κυβέρνη-
σης και του οµίλου Λάτση και άλλων επεν-
δυτών για την άµεση προώθηση της µεγά-
λης επένδυσης στο Ελληνικό είναι ένα ση-
µαντικό βήµα στη σωστή κατεύθυνση. ∆εν 
υπάρχει αµφιβολία ότι και αυτό το επεν-

δυτικό πρόγραµµα θα µπορούσε να είναι πολύ καλύτερο για τα 
συµφέροντα του ∆ηµοσίου και της ελληνικής οικονοµίας, εάν 
οι κυβερνήσεις, τα πολιτικά κόµµατα και η δηµόσια διοίκηση 
είχαν, διαχρονικά, καλύτερη ποιότητα.

«Τρελή» πορεία
Η µεγάλη επένδυση στο Ελληνικό προωθήθηκε µέσα από µια 
«τρελή» πορεία διάρκειας δεκαέξι ετών. Στην αρχή οι κυβερνή-
σεις που αποφάσισαν την κατασκευή άλλου διεθνούς αεροδρο-
µίου στα Σπάτα και την κατάργηση του Ελληνικού δεν ενδια-
φέρθηκαν για την αξιοποίησή του. Θεώρησαν ότι είχαν τη δυ-
νατότητα να δαπανούν δισεκατοµµύρια ευρώ σε εναλλακτικά 
επενδυτικά σχέδια χωρίς να ενδιαφέρονται για οποιοδήποτε οι-
κονοµικό όφελος από την αξιοποίηση του «φιλέτου» του Ελλη-
νικού. Είναι χαρακτηριστικό ότι για ένα µεγάλο διάστηµα κυρι-
άρχησε η πλειοδοσία µεταξύ των πολιτικών για το ποιος τελικά 
θα φτιάξει το µεγαλύτερο µητροπολιτικό πάρκο της Ε.Ε. στην 
περιοχή του Ελληνικού. Από τη µια είχαν δροµολογήσει την υ-
περχρέωση της χώρας και από την άλλη δεν τους ενδιέφερε η α-
ναζήτηση νέων εσόδων και η ενίσχυση της αναπτυξιακής δυνα-
µικής της οικονοµίας.

Με το πέρασµα του χρόνου και υπό την πίεση των µνηµο-
νίων, των εταίρων και πιστωτών, προωθήθηκε η αξιοποίηση του 
Ελληνικού µέσα από ένα µεγάλο επενδυτικό πρόγραµµα που θα 
στηριχτεί κυρίως σε ιδιωτικά κεφάλαια. Η κυβέρνηση Σαµαρά 
έκανε καλή δουλειά στο ζήτηµα, δεχόµενη την κριτική του ΤΕΕ 
που µιλούσε για ξεπούληµα ικανοποιώντας τις επιδιώξεις του κ. 
Σπίρτζη, δηµάρχων της περιοχής που θεωρούσαν την ανάπτυξη 
του Ελληνικού πραγµατική καταστροφή και φυσικά του κ. Τσί-
πρα και των συνεργατών του, οι οποίοι προσέγγισαν το θέµα µε 
προκλητική ανευθυνότητα και υποκρισία.

Η επικράτηση του ΣΥΡΙΖΑ στις δύο εκλογικές αναµετρή-
σεις του 2015, που είχε σαν στόχο και την… προστασία του δη-
µόσιου πλούτου και την αποτροπή των ιδιωτικοποιήσεων, οδή-
γησε τελικά στην προώθηση της µεγάλης επένδυσης. Οι πιστω-
τές άσκησαν µεγάλη πίεση προς αυτή την κατεύθυνση, γι’ αυτό 
άλλωστε επέµειναν στη µετατροπή της επένδυσης σε προαπαι-
τούµενο για την επιτυχή ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης 
του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου και την καταβολή των σχε-
τικών δόσεων.

Τα κυβερνητικά στελέχη έχουν µοιραστεί σε τρεις οµάδες. 

Είναι αυτοί που υποστηρίζουν τις ιδιωτικοποιήσεις µε λογική 
πολιτικού διαµεσολαβητή και υπογραµµίζουν σε κάθε ευκαι-
ρία ότι µε τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία οι ιδιωτικοποιήσεις περ-
νάνε εύκολα, εφόσον υποστηρίζονται και από τη Ν∆, ενώ µε τη 
Ν∆ στην κυβέρνηση οι ιδιωτικοποιήσεις δύσκολα προωθούνται, 
γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τις δέχεται όταν είναι στην αντιπολίτευση. 
Υπάρχει µια άλλη κατηγορία κυβερνητικών στελεχών τα οποία 
δέχονται τις ιδιωτικοποιήσεις διαµαρτυρόµενα συνεχώς για λο-
γαριασµό των ψηφοφόρων τους, σε µια προσπάθεια να ενισχύ-
σουν τη διαπραγµατευτική τους θέση έναντι της κυβερνητικής 
ηγεσίας ή οποιουδήποτε άλλου ενδιαφερόµενου. Τέλος, υπάρ-
χουν και οι αµετανόητοι, οι οποίοι καταφεύγουν σε έναν ανταρ-
τοπόλεµο κατά των ιδιωτικοποιήσεων, εφόσον ο πρωθυπουργός 
κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του µετατράπηκαν σε διάστηµα 
δεκαοκτώ µηνών από πολέµιοι του ξεπουλήµατος της δηµόσιας 
περιουσίας σε διεκπεραιωτές ενός εξαιρετικά φιλόδοξου και µα-
κροπρόθεσµου προγράµµατος ιδιωτικοποιήσεων και πώλησης-
αξιοποίησης δηµόσιας περιουσίας µε βάση όσα προβλέπονται 
στο τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο. 

Από τη στιγµή που το πολιτικό και διοικητικό σύστηµα α-
ποδεικνύεται χαµηλού επιπέδου, είναι πρακτικά αδύνατο να 
µεγιστοποιηθούν τα οφέλη από οποιαδήποτε ιδιωτικοποίηση. 
Είναι καλύτερη όµως µια ιδιωτικοποίηση η οποία υποφέρει από 
τα λάθη και τις παραλείψεις του πολιτικού και διοικητικού συ-
στήµατος από τη συνέχιση του κρατισµού. Άλλωστε η µόνη συ-
νεισφορά του ∆ηµοσίου, τόσα χρόνια, στην αξιοποίηση της έ-
κτασης του Ελληνικού ήταν η µετατροπή του σε µια τεράστια 
χωµατερή και πιο πρόσφατα σε τριτοκοσµικού τύπου χώρο συ-
γκέντρωσης προσφύγων και µεταναστών.

Κακό προηγούµενο
Οι ιδιωτικοποιήσεις που πραγµατοποιήθηκαν τις δύο τελευ-
ταίες δεκαετίες ενισχύουν την άποψη ότι δεν µπορείς να έχεις 
επιτυχηµένες ιδιωτικοποιήσεις από ένα προβληµατικό πολιτικό 
και διοικητικό σύστηµα.

Το 1999, επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, αποφασίστηκε η µετοχο-
ποίηση της ∆ΕΗ µε ταυτόχρονη µεταβίβαση των ασφαλιστικών 
της υποχρεώσεων στο ελληνικό ∆ηµόσιο. Τη σχετική πρόταση 
υποστήριξαν η Ν∆ και ο Συνασπισµός, που ήταν τότε στην αντι-
πολίτευση, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια µαύρη ασφα-
λιστική τρύπα στον κρατικό προϋπολογισµό η οποία είναι της 
τάξης των 500 έως 600 εκατ. ευρώ τον χρόνο. Το ∆ηµόσιο, δη-
λαδή οι φορολογούµενοι πολίτες, επιβαρύνθηκε µε πολλαπλά-
σια ποσά από αυτά που απέδωσαν οι σταδιακές µετοχοποιήσεις 
της ∆ΕΗ.

Ανάλογες ασφαλιστικές ρυθµίσεις που δηµιούργησαν τερά-
στια ελλείµµατα παρατηρήθηκαν στις διαδοχικές ιδιωτικοποιή-
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Για να εγκριθεί η επένδυση 
στο Ελληνικό χρειάστηκε να 
µετατραπεί σε προαπαιτούµενο της 
αξιολόγησης από τους πιστωτές.

Τα ασφαλιστικά ελλείµµατα που 
δηµιούργησαν οι ιδιωτικοποιήσεις 
ξεπερνούν σε πολλές περιπτώσεις 
τα έσοδα από αυτές.

σεις τραπεζών αλλά και στην ιδιωτικοποίηση της Ολυµπιακής Α-
εροπορίας. Η τελευταία πρέπει να κόστισε ένα ποσό της τάξης 
των 2 δισ. ευρώ, εάν λάβουµε υπόψη µας τα «χρυσά» προγράµ-
µατα εθελουσίας εξόδου και τη συνέχιση της καταβολής µισθών 
ιπταµένων σε όσους σταµάτησαν να έχουν αυτή την ιδιότητα ε-
ξαιτίας της µεταβίβασης της εταιρείας και της αλλαγής στη σύν-
θεση του προσωπικού της. Οι ασφαλιστικές τρύπες που δηµι-
ούργησαν οι ιδιωτικοποιήσεις των τραπεζών και της Ολυµπια-
κής είναι µία από τις βασικές αιτίες της συνεχούς περικοπής των 
συντάξεων και των προνοιακών επιδοµάτων, ιδιαίτερα εκείνων 
που δεν επωφελήθηκαν από τέτοιου είδους αποφάσεις.

Σε φιάσκο κατέληξε η ιδιωτικοποίηση των εθνικών οδών, η 
εκµετάλλευση των οποίων δόθηκε για περισσότερα από 30 χρό-
νια στους λεγόµενους παραχωρησιούχους, µε αντάλλαγµα να α-
ναλάβουν το µεγαλύτερο µέρος του κόστους κατασκευής τους. 
Στην πραγµατικότητα, οι παραχωρησιούχοι ελάχιστα κεφάλαια 
δέσµευσαν και η κατασκευή των ιδιωτικών πλέον εθνικών οδών 
χρηµατοδοτήθηκε µε διάφορες απαράδεκτες µεθοδεύσεις, όπως 
η είσπραξη διοδίων πριν από την κατασκευή του έργου και η α-
πόδοση δισεκατοµµυρίων ευρώ δηµόσιου χρήµατος στους πα-
ραχωρησιούχους µέσω ειδικών «πακέτων» του ΕΣΠΑ, µέσω 
της επιβράβευσης των καθυστερήσεων στην κατασκευή των ε-
θνικών οδών µε τη µέθοδο του φιλικού διακανονισµού και µε 
την εγγύηση των δανείων που πήραν οι παραχωρησιούχοι από 
το υπερχρεωµένο ελληνικό ∆ηµόσιο. Τελικά οι κυβερνήσεις 
κατάφεραν να ιδιωτικοποιήσουν τις εθνικές οδούς µε δηµόσιο 
χρήµα. 

Ανάλογης ποιότητας ιδιωτικοποιήσεις πραγµατοποιήθηκαν 
ή έχουν προγραµµατιστεί στον ΟΤΕ, στον ΟΛΠ, στον ΟΛΘ, στον 
ΟΣΕ κ.α.

Το κωµικοτραγικό είναι ότι συνήθως αυτοί που ασκούν κρι-
τική στη χαµηλή ποιότητα των ελληνικών ιδιωτικοποιήσεων 
έχουν συµβάλει µε τα λάθη και τις παραλείψεις τους στη δηµι-
ουργία των απαράδεκτων καταστάσεων που περιγράψαµε.

Τελικά οι ιδιωτικοποιήσεις πραγµατοποιούνται υπό την 
πίεση των εταίρων και των πιστωτών, οι οποίοι έχουν και την 
άµεση εποπτεία τους. Είναι µια λογική κατάληξη της πολιτικής, 
διοικητικής χρεοκοπίας του ελληνικού ∆ηµοσίου, το οποίο, αντί 
να αναπτύξει τις δηµόσιες επιχειρήσεις και τους οργανισµούς σε 
όφελος της οικονοµίας και του κρατικού προϋπολογισµού και 
αντί να αξιοποιήσει µε τον καλύτερο τρόπο την τεράστια δηµό-
σια περιουσία, έκανε ό,τι µπορούσε για να προκαλέσει τη γενική 
οικονοµική απαξίωση, την υπερχρέωση και το διαχειριστικό α-
διέξοδο του ∆ηµοσίου. Εποµένως, εδώ που φτάσαµε, για την α-
κρίβεια εδώ που µας έφτασαν, οι ιδιωτικοποιήσεις, ακόµα και 
όταν είναι προβληµατικές, αποτελούν την καλύτερη ή έστω τη 
λιγότερο κακή λύση.

Εδώ που φτάσαµε, η COSCO, 
η Fraport και ο όµιλος Λάτση 
προσφέρουν τις καλύτερες 
δυνατές λύσεις.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ ∆ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ 
ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΣΩΣΤΕΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ





www.free-sunday.gr08 12.06.2016

συνέντευξη

«Η θέση των µεγάλων λαθρεµπόρων καυσίµων είναι 
στη φυλακή» θυµίζει ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 
Κώστας Χρυσόγονος, σε µια συζήτηση µε αφορµή 
την έκδοση του νέου του βιβλίου.

Πώς βρήκατε χρόνο και διάθεση να γράψετε βιβλίο;
Για µένα το να γράφω είναι εξίσου αναγκαίο µε το να αναπνέω.

Αγωνιάτε για το αποτέλεσµα του βρετανικού δηµοψηφίσµατος; 
Μπορεί να φέρει ανατροπές σε πανευρωπαϊκό επίπεδο;
Ασφαλώς µπορεί, διότι η Βρετανία είναι µια µεγάλη χώρα (η δεύ-
τερη οικονοµία στην Ευρώπη, πέµπτη παγκόσµια) και ενδεχόµενη 
αποχώρησή της από την  Ένωση θα επιφέρει ούτως ή άλλως σο-
βαρές συνέπειες. Είναι αρκετά πιθανό σε αυτή την περίπτωση να ε-
πιχειρηθεί µια συνεκτικότερη, πιο προωθηµένη σε σχέση µε τα ση-
µερινά δεδοµένα ένωση των υπόλοιπων κρατών-µελών ή πάντως 
ενός αριθµού από αυτά. Πολλά θα εξαρτηθούν και από την πορεία 
της ίδιας της Βρετανίας µετά την τυχόν έξοδό της από την Ε.Ε., δη-
λαδή εάν η οικονοµική της κατάσταση βελτιωθεί ή, αντίθετα, επιδει-
νωθεί, όπως προβλέπουν πολλοί αναλυτές, αν η Σκοτία αντιδράσει 
και οδηγηθεί στην έξοδο από το Ηνωµένο Βασίλειο κ.ο.κ.

Η Γαλλία φλέγεται για τα εργασιακά, οι Podemos ανεβαίνουν 
συνεργαζόµενοι µε το Κ.Κ., ο Γκρίλο ανεβαίνει στην Ιταλία. Πού 
πάει η Ε.Ε.;
Οι πολιτικές λιτότητας που έχουν επιβληθεί από τις κυρίαρχες πο-
λιτικές δυνάµεις σε ολόκληρη την  Ένωση προκαλούν αντιδράσεις 
διαφόρων µορφών. Η σταδιακή εγκατάλειψη του ευρωπαϊκού µο-
ντέλου του κοινωνικού κράτους ανατρέπει τη ζωή εκατοµµυρίων 
ανθρώπων και τους ωθεί σε αλλαγή της πολιτικής τους συµπεριφο-
ράς. Χρειαζόµαστε περισσότερη αλληλεγγύη, τόσο µεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών κοινωνιών όσο και στο εσωτερικό καθεµιάς από αυτές, 
µε αναδιανοµή από τους έχοντες προς τους µη έχοντες και όχι το α-
ντίστροφο, όπως συµβαίνει σήµερα. Χρειαζόµαστε επίσης ενιαίους 
φορολογικούς κανόνες που θα επιτρέψουν την αποτελεσµατική φο-
ρολόγηση των µεγάλων πολυεθνικών εταιρειών, οι οποίες µε το ση-
µερινό καθεστώς φοροαποφεύγουν νοµιµοφανώς, εκµεταλλευόµε-
νες τον φορολογικό «ανταγωνισµό» των κρατών-µελών της Ένωσης.

Η κυβέρνηση κερδίζει πολιτικό χρόνο µε την ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης. Αποφεύγει όµως τη φθορά και τη διάρρηξη της ε-
µπιστοσύνης των πολιτών;
Όλες οι κυβερνήσεις στη χώρα µας από την έναρξη της οικονοµικής 
κρίσης, το 2008, και µετά φθείρονται πολιτικά µε ταχείς ρυθµούς. Η 

Προβλέπεται η παρεµβολή βουλευτικών 
εκλογών µεταξύ της διαπίστωσης της 
ανάγκης για αναθεώρηση (από την 
παρούσα Βουλή) και της συντέλεσης της 
αναθεώρησης από την επόµενη. Οι εκλογές 
αυτές ενδέχεται να προσλάβουν έναν 
οιονεί δηµοψηφισµατικό χαρακτήρα, εάν το 
ζήτηµα της αναθεώρησης κυριαρχήσει στα 
πολιτικά προγράµµατα των κοµµάτων και 
στις επιλογές των ψηφοφόρων. ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«∆εν νοείται 
δηµοψήφισµα 
για το Σύνταγµα»

Κώστας Χρυσόγονος, 
ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ

σηµερινή κυβέρνηση µπορεί να αποτελέσει εξαίρεση από τον κα-
νόνα µόνο αν αποδείξει στην πράξη, µε τρόπο τόσο πασιφανή ώστε 
να µην µπορεί να αµφισβητηθεί ούτε από τους πλέον δύσπιστους, 
ότι είναι διαφορετική από τις προηγούµενες σε ζητήµατα όπως η 
καταπολέµηση της µεγάλης φοροδιαφυγής (π.χ. εικονικές ενδοο-
µιλικές συναλλαγές πολυεθνικών οµίλων, υπερτιµολογήσεις και υ-
ποτιµολογήσεις προϊόντων τους στην Ελλάδα µε σκοπό τη µείωση 
της φορολογικής τους επιβάρυνσης κ.λπ.), του οργανωµένου οικο-
νοµικού εγκλήµατος (π.χ. λαθρεµπόριο καυσίµων) και γενικότερα 
της διαφθοράς και της διαπλοκής. Για να συµβεί αυτό δεν αρκεί η 
πολιτική βούληση, η οποία πιθανότατα έλειπε από τις προηγούµε-
νες κυβερνήσεις. Χρειάζεται αποτελεσµατική οργάνωση του διοι-
κητικού µηχανισµού ώστε να υπάρξουν απτά αποτελέσµατα, όπως 
αυτά που είχε υποσχεθεί ο πρωθυπουργός, ως αρχηγός τότε της α-
ξιωµατικής αντιπολίτευσης, στην Έκθεση της Θεσσαλονίκης τον Σε-
πτέµβριο του 2014, όταν έκανε λόγο για υγιή νέα δηµόσια έσοδα 3 
δισ. ευρώ ετησίως από τις πηγές αυτές.

Τι θα πει «αυταπάτη» στην πολιτική; Είναι κάτι πιο αθώο από το 
ψέµα;
Όλοι κάνουµε λάθη. Στην προκείµενη περίπτωση δεν ήταν καθό-
λου παράλογο να υποθέτει κανείς ότι µια κυβέρνηση της Αριστε-
ράς, που δεν ήταν εγκλωβισµένη στις γνωστές «λίστες» (Siemens, 
Λαγκάρντ κ.λπ.) όπως οι προκάτοχοί της, θα µπορούσε να έχει µε-
γαλύτερη διαπραγµατευτική ισχύ από εκείνες απέναντι στους δα-
νειστές. Στην πράξη, όµως, αποδείχθηκε ότι εκείνοι δεν θα δίσταζαν 
να ωθήσουν την Ελλάδα σε µια οικονοµική και κοινωνική άβυσσο, 
προκειµένου να τη µετατρέψουν σε παράδειγµα προς αποφυγή για 
άλλους επίδοξους αµφισβητίες των κυρίαρχων οικονοµικών πολι-
τικών πανευρωπαϊκά.

Από τη διαπραγµάτευση στη διακυβέρνηση. Θέλει, ξέρει και 
µπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ;
Αυτό πρέπει να αποδείξει η κυβέρνηση, πραγµατοποιώντας γρή-
γορα και αποφασιστικά βήµατα ιδίως στην καταπολέµηση της µεγά-
λης κλίµακας οικονοµικής παραβατικότητας, όπως προανέφερα. Η 
φυσική θέση π.χ. των µεγάλων λαθρεµπόρων καυσίµων είναι εντός 
των σωφρονιστικών καταστηµάτων.

Είναι συνταγµατικό ένα δηµοψήφισµα για την αναθεώρηση του 
Συντάγµατος;
∆εν προβλέπεται και δεν νοείται διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος στο 
πλαίσιο της αναθεωρητικής διαδικασίας. Προβλέπεται όµως η πα-
ρεµβολή βουλευτικών εκλογών µεταξύ της διαπίστωσης της ανά-

γκης για αναθεώρηση (από την παρούσα Βουλή) και της συντέλε-
σης της αναθεώρησης από την επόµενη. Οι εκλογές αυτές ενδέχε-
ται να προσλάβουν έναν οιονεί δηµοψηφισµατικό χαρακτήρα, εάν το 
ζήτηµα της αναθεώρησης κυριαρχήσει στα πολιτικά προγράµµατα 
των κοµµάτων και στις επιλογές των ψηφοφόρων.

«Ο Ερντογάν στήνει 
δικτατορία»
Τις πρακτικές του καθεστώτος Ερντογάν στηλίτευσε ο Κώστας 
Χρυσόγονος. Με οµιλία του στο πλαίσιο της συζήτησης στην Ο-
λοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, ο 
ευρωβουλευτής υπογράµµισε την αποµάκρυνση της κυβέρνη-
σης Ερντογάν από τον κοινοβουλευτισµό και τη στροφή σε α-
προκάλυπτη δικτατορία, µέσω της άρσης ασυλίας βουλευτών 
του κουρδικού κόµµατος και της φίµωσης της αντιπολίτευσης. 
Παράλληλα τόνισε την καλλιέργεια µίσους που επιδιώκεται 
µέσω πανηγυρικών εκδηλώσεων σχετικών µε την άλωση της 
Κωνσταντινούπολης, αλλά και της άρνησης αναγνώρισης της 
γενοκτονίας των Αρµενίων, ενώ κάλεσε την Ευρώπη να προ-
χωρήσει σε πολιτικές και οικονοµικές κυρώσεις εις βάρος του 
τουρκικού καθεστώτος.

«Το ηµιαυταρχικό καθεστώς της Τουρκίας αποµακρύνε-
ται από τον κοινοβουλευτισµό και µεταλλάσσεται σε απροκά-
λυπτη δικτατορία. Ο κ. Ερντογάν µαζί µε τους υποτακτικούς 
του καλλιεργεί και εµπορεύεται συστηµατικά το µίσος, προκει-
µένου να παγιώσει τη νοµή της εξουσίας. ∆ιοργανώνει γιορ-
τές µίσους στα βυζαντινά τείχη της Κωνσταντινούπολης για να 
πανηγυρίσει την άλωσή της πριν από σχεδόν έξι αιώνες και 
τις σφαγές και λεηλασίες που επακολούθησαν. Αρνείται να α-
ποδοκιµάσει το µίσος των Οθωµανών κατά των Αρµενίων 
και των άλλων χριστιανικών πληθυσµών και να αναγνωρί-
σει τις γενοκτονίες που διαπράχθηκαν σε βάρος τους πριν από 
έναν αιώνα. ∆ιεξάγει σήµερα έναν ακήρυκτο πόλεµο κατά της 
κουρδικής εθνικής µειονότητας στις νοτιοανατολικές επαρχίες 
και αναιρεί την ασυλία των βουλευτών του κουρδικού κόµµα-
τος HDP µε σκοπό να φιµώσει γενικότερα την αντιπολίτευση. Η 
Ε.Ε. πρέπει να µιλήσει στον κ. Ερντογάν στη µόνη γλώσσα που 
θα καταλάβει, δηλαδή στη γλώσσα των οικονοµικών και πολι-
τικών κυρώσεων».
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ευρώπη

Σ
ε ποιον βαθµό το Euro, τα µέτρα ασφα-
λείας και η απειλή τροµοκρατικού πλήγ-
µατος, µαζί µε τη φθορά της χρονικής 
διάρκειας, θα εκτονώσουν και θα απο-
δυναµώσουν το κύµα κοινωνικής δυσαρέ-
σκειας που έχει οδηγήσει σε περιδίνηση 
τη Γαλλία τις τελευταίες εβδοµάδες;

Το κίνηµα διαµαρτυρίας, ετερόκλητο στη σύνθεση και έκ-
φρασή του, που πυροδοτήθηκε από την απόφαση των Ολάντ-
Βαλς να προωθήσουν µε διαδικασία έκτακτης ανάγκης το νο-
µοσχέδιο για την ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων 
έχει ήδη αφήσει το αποτύπωµά του στις κοινωνικές και πολι-
τικές ισορροπίες της χώρας.

Στα σκοινιά
Όποια κι αν θα είναι η συνέχεια των κινητοποιήσεων, στα-
διακή ή απότοµη εκτόνωση ή νέα ανάφλεξη, ο Ολάντ είναι 
πλέον οριστικά εκτός µάχης.

Έτσι, φαίνεται να κλείνει µια περίοδος που είχε ανοίξει 
τον περασµένο Νοέµβριο, όταν οι τζιχαντιστές χτύπησαν στο 
Παρίσι και έδειχναν να ανατρέπουν και τα δεδοµένα της πολι-
τικής σκηνής της χώρας. Ολάντ και Βαλς κήρυξαν τη Γαλλία σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης και λογικά ετέθη το ερώτηµα αν 
µια επίδειξη αποφασιστικότητας από την κυβέρνηση θα µπο-
ρούσε να οδηγήσει σε αναστροφή του κλίµατος και να δώσει 
ξανά στον Ολάντ προοπτική ώστε να περάσει στον δεύτερο 
γύρο των προεδρικών εκλογών της άνοιξης του 2017 ως ο υπο-
ψήφιος του δηµοκρατικού τόξου απέναντι στη Λεπέν και στο 
ακροδεξιό Εθνικό Μέτωπο, που δηµοσκοπικά έχουν κατοχυ-
ρώσει την πρωτιά για τον πρώτο γύρο. Με άλλα λόγια, θα µπο-
ρούσε ο Ολάντ να επαναλάβει τη συσπείρωση κατά της ακρο-
δεξιάς που επέτρεψε την άνοιξη του 2002 στον Σιράκ να νική-
σει στον δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών τον ιδρυτή 
του Εθνικού Μετώπου, Ζαν-Μαρί Λεπέν;

Σαρκοζί εναντίον Ζιπέ
Το ερώτηµα απαντήθηκε αρνητικά και το ενδιαφέρον επικε-
ντρώνεται στην εσωκοµµατική µάχη στη ∆εξιά, στο Ρεπου-
µπλικανικό Κόµµα, ανάµεσα στον ηγέτη της παράταξης και 
πρώην Πρόεδρο Σαρκοζί και στον πρώην πρωθυπουργό Ζιπέ, 
που συγκρούονται για το χρίσµα.

Κανείς από τους δύο διεκδικητές του χρίσµατος της ∆εξιάς 
δεν κοµίζει κάτι το καινούργιο, και οι δύο προτείνουν διαφο-

ρετικές εκδοχές αναπαλαίωσης, µε τον τρόπο του ο καθένας 
έχει στον ένα ή στον άλλο βαθµό γνωρίσει και βιώσει την α-
πόρριψη που εισπράττει ο Ολάντ. Κανείς από τους δύο δεν θα 
δυσκολέψει ιδιαίτερα την πολυσυλλεκτική λαϊκίστρια Λεπέν, 
η οποία έχει απωθήσει στο βάθος της σκηνής τα ακροδεξιά 
σύµβολα και σύνδροµα συµπεριφοράς του Εθνικού Μετώπου 
και επενδύει στη µαγική συνταγή της ανάκτησης της εθνικής 
κυριαρχίας ως λύσης των προβληµάτων.

Ο Σαρκοζί είναι ο πρώτος στην ιστορία πρώην Πρόεδρος 
της Πέµπτης Γαλλικής ∆ηµοκρατίας που διεκδικεί την επι-
στροφή του στο Μέγαρο των Ηλυσίων. Ηττήθηκε από τον 
Ολάντ την άνοιξη του 2012, µε τον σοσιαλιστή τότε υποψήφιο 
να στηλιτεύει ως αδιέξοδες επιλογές τόσο τη σκληρή µονο-
µερή δηµοσιονοµική λιτότητα όσο και τη σκληρή καταστολή 
της ποινικής παραβατικότητας µε µια ρητορική που δεν είχε 
σαφή διαχωριστική γραµµή από την προπαγάνδα του Εθνικού 
Μετώπου.

Αµαρτίες του παρελθόντος
Σήµερα ο Σαρκοζί, απέναντι σε µια κοινή γνώµη που απαξί-
ωσε ταπεινωτικά τον Ολάντ, µε ποσοστό αποδοχής γύρω στο 
14%, για την εγκατάλειψη των προεκλογικών του δεσµεύσεων, 
στην ουσία υπόσχεται µία από τα ίδια… και χειρότερα! Επι-
πλέον, βρίσκεται στη σκιά δικαστικής έρευνας για το µαύρο 
χρήµα που εισέρρευσε στα κοµµατικά ταµεία της ∆εξιάς κατά 
την προεκλογική εκστρατεία του 2007. Εύλογα, µε δεδοµένη 
την ταύτιση στην πράξη των επιλογών του Σαρκοζί µε αυτές 
του Ολάντ, τίθεται το ερώτηµα τι κίνητρο έχει κάποιος που 
θέλει να αποδοκιµάσει τον δεύτερο να ψηφίσει τον πρώτο.

Πιο ορθόδοξος γκολικός, µε συνέπεια στις διαχωριστι-
κές γραµµές που χάραξε απέναντι στην ακροδεξιά ο Σιράκ, ο 
πρώην πρωθυπουργός Ζιπέ, που δεσµεύεται ότι αν εκλεγεί 
δεν πρόκειται να διεκδικήσει δεύτερη πενταετή θητεία, έχει 
βαρίδια που οριοθετούν την εµβέλεια της υποψηφιότητάς του: 
Τον Οκτώβριο του 1995 ως πρωθυπουργός ανήγγειλε σκληρά 
µέτρα λιτότητας στο όνοµα του Μάαστριχτ και του Συµφώ-
νου Σταθερότητας, λίγους µήνες µετά την εκλογή του Σιράκ 
στην προεδρία µε κύριο σύνθηµα την εγκατάλειψη της λιτό-
τητας και τη στήριξη πολιτικών ανάπτυξης. Τότε η Γαλλία πα-
ρέλυσε από ένα απεργιακό κύµα που κράτησε τρεις µήνες και 
που κλείδωσε την ήττα της ∆εξιάς και τη νίκη της Αριστεράς 
στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές της άνοιξης του 1997, στις 
οποίες προσέφυγαν οι Σιράκ-Ζιπέ για να περάσουν τα µέτρα 

που δεν µπόρεσαν να επιβάλουν στα τέλη του 1995. Λίγο µετά 
του αφαιρέθηκαν τα πολιτικά του δικαιώµατα, όταν καταδικά-
στηκε σε σκάνδαλο για µαύρο χρήµα σε κοµµατικά ταµεία, µια 
εµπλοκή που τον ανάγκασε να αποσυρθεί για λίγο από την πο-
λιτική σκηνή.

Οι αγωνίες της ∆εξιάς
Όλοι οι διεκδικούντες το χρίσµα της ∆εξιάς των Ρεπουµπλικά-
νων θα πρέπει να έχουν καταθέσει υποψηφιότητα για το εσω-
κοµµατικό δηµοψήφισµα µέχρι τις 9 Σεπτεµβρίου, ενώ ο Σαρ-
κοζί, αν θέλει να είναι υποψήφιος, θα πρέπει µέχρι τις 26 Αυ-
γούστου να έχει παραιτηθεί από την κοµµατική ηγεσία.

Μέχρι και πρόσφατα ο Ζιπέ ήταν στις δηµοσκοπήσεις το 
φαβορί για το εσωκοµµατικό δηµοψήφισµα, µια καταγραφή 
που δεν αναιρεί τον απόλυτο έλεγχο του κοµµατικού µηχανι-
σµού από τον Σαρκοζί.

Τούτων λεχθέντων, η Λεπέν και το Εθνικό Μέτωπο είναι 
τυχεροί, καθώς για πρώτη φορά, πρώτον, δεν υπάρχουν, µε ευ-
θύνη και του Σαρκοζί και του Ολάντ, σαφείς διαχωριστικές 
γραµµές στην κατασταλτική ρητορική ∆εξιάς-ακροδεξιάς και, 
δεύτερον, γιατί όποιος και να βρεθεί απέναντί της στον δεύ-
τερο γύρο έχει τη σφραγίδα της ανακύκλωσης, που δεν µπο-
ρεί όµως να απαλείψει το αποτύπωµα της φθοράς και της απα-
ξίωσης του εκλογικού σώµατος στο πρόσφατο ή και στο απώ-
τερο παρελθόν.

Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην 
εσωκοµµατική µάχη στη ∆εξιά, στο 
Ρεπουµπλικανικό Κόµµα, ανάµεσα 
στον ηγέτη της παράταξης και πρώην 
Πρόεδρο Σαρκοζί και στον πρώην 
πρωθυπουργό Ζιπέ, που συγκρούονται 
για το χρίσµα.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΚΤΟΣ ΜΑΧΗΣ 
Ο ΟΛΑΝΤ
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Α
κριβώς πεντακόσια χρόνια µετά την έκδοση 
του µυθιστορήµατος «Ουτοπία» του Βρετα-
νού διανοητή Τόµας Μορ, που επινόησε τον 
όρο για να περιγράψει ένα φανταστικό νησί 
όπου δεν υπάρχουν δικηγόροι, λόγω της α-
πλότητας των νόµων, όπου οι κοινωνικές εκ-

δηλώσεις γίνονται σε δηµόσια θέα, η κοινοκτηµοσύνη υποσκε-
λίζει την ιδιωτική ιδιοκτησία, οι άνδρες και οι γυναίκες εκπαι-
δεύονται εξίσου, υπάρχει σχεδόν πλήρης θρησκευτική ανοχή 
και όλοι έχουν ένα ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, οι Ελβετοί 
απάντησαν µε ένα εκκωφαντικό «όχι».

Οι Ελβετοί ψηφοφόροι, που συχνά καλούνται να συµµετά-
σχουν σε δηµοψηφίσµατα για θέµατα που αφορούν τον δήµο, 
το καντόνι τους, αλλά και για οµοσπονδιακά ζητήµατα, απέρρι-
ψαν µε συντριπτική πλειοψηφία την πρόταση οµάδας διανοου-
µένων για ένα εγγυηµένο βασικό εισόδηµα για το σύνολο του 
πληθυσµού της χώρας.

Στην κάλπη σχεδόν το 77% εναντιώθηκε στην πρόταση που 
ήθελε όλους τους Ελβετούς πολίτες, καθώς και τους αλλοδα-
πούς που είναι κάτοικοι Ελβετίας για τουλάχιστον πέντε χρό-
νια, να λαµβάνουν το µίνιµουµ εισόδηµα. Οι υποστηρικτές του 
σχεδίου που κατάφεραν να συγκεντρώσουν τις 100.000 υπο-
γραφές που απαιτούνται για να προκηρυχτεί ένα δηµοψήφισµα 
θεωρούν ότι η παροχή ενός τέτοιου εισοδήµατος θα βοηθούσε 
στην καταπολέµηση της φτώχειας και της ανισότητας, σε έναν 
κόσµο όπου οι καλές θέσεις εργασίας µε σταθερούς µισθούς όλο 
και µειώνονται, όπως υποστηρίζουν.

Καµία έκπληξη
Το αποτέλεσµα βεβαίως δεν αποτελεί έκπληξη, καθώς στις δη-
µοσκοπήσεις πριν από την ψηφοφορία περισσότερο από το 
70% των Ελβετών ψηφοφόρων είχε δηλώσει την εναντίωσή του 
στην πρόταση, ενώ τόσο η ελβετική κυβέρνηση όσο και σχεδόν 
όλα τα πολιτικά κόµµατα της χώρας είχαν προτρέψει τους ψη-
φοφόρους να απορρίψουν την πρωτοβουλία. Οι επικριτές του 
σχεδίου το περιγράφουν ως «ένα µαρξιστικό όνειρο», προειδο-
ποιώντας για το υψηλό κόστος αλλά και τη βλάβη που θα προ-
καλούνταν στην οικονοµία αν οι άνθρωποι παρατούσαν µαζικά 
τις δουλειές τους για να κάθονται. «Αν πληρώνετε ανθρώπους 
για να µην κάνουν τίποτα, δεν θα κάνουν τίποτα» υποστηρίζει 
στoν «Guardian» ο Σαρλ Βιπλόζ, καθηγητής Οικονοµικών στο 
Graduate Institute της Γενεύης.

Αντιθέτως, ο Ραλφ Κούντιγκ, ένας από τους επικεφαλής της 
καµπάνιας που υποστήριξε µέχρι τέλους την πρόταση, πιστεύει 
ότι «για αιώνες κάτι τέτοιο θεωρούνταν ότι ανήκει σε µια ουτο-
πία, η οποία σήµερα δεν έχει γίνει µόνο δυνατή αλλά και απα-
ραίτητη». Ο Κούντιγκ ήξερε ότι είχε µικρές πιθανότητες να πε-
ράσει η πρωτοβουλία αυτή αλλά τονίζει ότι «ακόµη και η ευ-
ρεία δηµόσια συζήτηση που άρχισε γι’ αυτό το σηµαντικό θέµα 
είναι νίκη».

Η οµάδα πίσω από την πρωτοβουλία είχε προτείνει την κα-
ταβολή 2.500 ελβετικών φράγκων (2.275 ευρώ) τον µήνα για 
κάθε ενήλικα και 625 φράγκα (570 ευρώ) για κάθε παιδί. Οι 
αρχές υπολόγισαν το ετήσιο κόστος του πλάνου στα 25 εκατ. 
φράγκα, που θα απαιτούσαν περικοπές ή αύξηση φόρων. Ο 
µέσος µισθός στην Ελβετία µπορεί να φτάνει τα 6.000 ελβετικά 
φράγκα, ωστόσο το κόστος ζωής κινείται σε ανάλογα ύψη, ενώ 
δεν λείπουν τα ανέκδοτα µε πολίτες που ταξιδεύουν σε γειτονι-
κές χώρες για να προµηθευτούν αγαθά από τα εκεί σούπερ µάρ-
κετ. Η Ελβετία είναι προφανώς µια ειδική περίπτωση, µε πολύ 

χαµηλή ανεργία και πολλούς ξένους σε πολύ καλές θέσεις εργα-
σίας – θα µπορούσε κάποιος να την περιγράψει ως ένα «ουτο-
πικό νησί» στο κέντρο της Ευρώπης, µακριά από τα προβλήµατα 
που µαστίζουν τις άλλες χώρες.

Μπορεί τον Μάρτιο οι Ελβετοί να απέρριψαν την πρόταση 
του ακροδεξιού Λαϊκού Κόµµατος να απελαύνονται όσοι αλλο-
δαποί παραβιάζουν τον νόµο, πρακτικά για οποιοδήποτε αδί-
κηµα, ακόµη και για παραβίαση του ορίου ταχύτητας, ωστόσο τα 
τελευταία χρόνια όλο και περισσότερα δηµοψηφίσµατα µε ξε-
νοφοβική, ακροδεξιά ατζέντα φτάνουν στις κάλπες, ενώ πρώτη 
είδηση έγινε η απόφαση του χωριού Όµπερβιλ-Λίλι, µόνο 15 
χιλιόµετρα από τη Ζυρίχη, να πληρώσουν οι εκατοµµυριούχοι 
κάτοικοί του –300 τον αριθµό– πρόστιµο ύψους 260.000 ευρώ 
στην ελβετική κυβέρνηση παρά να δεχτούν τους δέκα πρόσφυ-
γες που αναλογούσαν στο χωριό. Η ιδιαιτερότητα µιας χώρας 
όπου το 25% των κατοίκων είναι ξένης υπηκοότητας περιπλέκε-
ται από την κυριαρχία του ευρωσκεπτικιστικού Ελβετικού Λα-
ϊκού Κόµµατος (SVP) στην ελβετική πολιτική σκηνή. Την ίδια 
ώρα η Ελβετία χάνει ένα από τα ατού που την έχουν µετατρέψει 

σε θησαυροφυλάκιο του πλανήτη.
Μετά το κραχ του 1929 η Ελβετία έκανε όλες τις απαραίτη-

τες κινήσεις ώστε να µετατραπεί σε φορολογικό παράδεισο. Στις 
αρχές της δεκαετίας του 1930, όταν η Αυστρία και η Γερµανία βί-
ωναν τη µια χρεοκοπία µετά την άλλη, η Ελβετία έλαβε µέτρα 
για να καταστήσει το τραπεζικό της σύστηµα ασφαλέστερο. Για 
τον σκοπό αυτό η κυβέρνηση ψήφισε το 1934 τον νόµο περί τρα-
πεζών, µε τον οποίο ενίσχυσε τη µυστικότητα του τραπεζικού 
κλάδου και τη νοµική προστασία του απορρήτου. Ο νόµος κα-
λούσε τις τράπεζες να τηρούν «απόλυτη σιωπή» σε σχέση µε 
τους λογαριασµούς απέναντι σε όλες τις κυβερνήσεις, συµπερι-
λαµβανοµένης της ελβετικής.

Τραπεζικά µυστικά
To καθεστώς φορολογικού παραδείσου της Ελβετίας απειλείται 
τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα µετά την παγκόσµια οικονο-
µική κρίση, µε τις δυτικές κυβερνήσεις να κάνουν ό,τι µπορούν 
για να ενισχύσουν τα ταµειακά τους διαθέσιµα και να τονώσουν 
τα έσοδά τους. ∆εν είναι λίγες οι κυβερνήσεις που αποφάσισαν 
να δουν τον «ελέφαντα στο δωµάτιο» και να εντείνουν τις προ-
σπάθειές τους για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. Αυτό 
έχει οδηγήσει σε µια σειρά συµφωνιών µεταξύ της Ελβετίας και 
χωρών όπως οι ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Γαλλία για την 
ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε τα χρήµατα που φυλάσσο-
νται στο ελβετικό τραπεζικό σύστηµα. Ο κόσµος πιέζει την Ελ-
βετία να αλλάξει το καθεστώς άκρας τραπεζικής µυστικότητας 
και αυτό την οδηγεί σε µια κρίση οικονοµικής ταυτότητας.

Με τη στρατηγική γεωγραφική θέση της, όµως, δεν θα α-
φήσει τις Άλπεις να µπουν εµπόδιο στον κοµβικό ρόλο που 
θέλει να έχει στην Ευρώπη. Μόλις πριν από λίγες µέρες εγκαι-
νιάστηκε η Σήραγγα Βάσης Γκόταρντ, ένα τούνελ που περνά 
κάτω από τις Ελβετικές Άλπεις και είναι η µεγαλύτερη και βα-
θύτερη σιδηροδροµική σήραγγα του κόσµου, µε µήκος 57 χι-
λιόµετρα. Μετά από δύο δεκαετίες έργων έρχεται να απλοποιή-
σει τις µεταφορές, καθώς φορτηγά που µετέφεραν εµπορεύµατα 
µέσω των δρόµων των Άλπεων θα δώσουν πλέον τη θέση τους 
σε υπερταχείες φορτίου. Το έργο είχε εγκριθεί το 1992 µε δη-
µοψήφισµα και αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου σχεδίου αναδι-
άρθρωσης του σιδηροδροµικού δικτύου που στοίχισε συνολικά 
πάνω από 12 δισ. ευρώ και χρηµατοδοτείται από έσοδα από τον 
ΦΠΑ, τέλη σε φορτηγά και κρατικό δανεισµό που θα αποπλη-
ρωθεί εντός δέκα ετών.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

ΕΛΒΕΤΙΑ, 
ΕΝΑΣ ΤΑΞΙΚΟΣ 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΣ

Οι Ελβετοί ψηφοφόροι, που συχνά 
καλούνται να συµµετάσχουν σε 
δηµοψηφίσµατα για θέµατα που 
αφορούν τον δήµο, το καντόνι τους, 
αλλά και για οµοσπονδιακά ζητήµατα, 
απέρριψαν µε συντριπτική πλειοψηφία 
την πρόταση οµάδας διανοουµένων για 
ένα εγγυηµένο βασικό εισόδηµα για το 
σύνολο του πληθυσµού της χώρας.
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ανάλυση

Το ειδικό βάρος της Αγγλίας στην 
Ένωση εντοπίζεται τόσο στο µέγεθος 
της οικονοµίας της όσο και στην 
αγγλοσαξονική αντίληψη για τη 
σχέση κράτους-αγοράς και κοινωνικής 
οργάνωσης, η οποία διαφέρει σηµαντικά 
από τα ηπειρωτικά µοντέλα. 

Έχει περάσει σχεδόν ένας χρόνος από τη διεξα-
γωγή του δηµοψηφίσµατος στο οποίο ετέθη 
το ερώτηµα για το κατά πόσο η κυβέρνηση έ-
πρεπε να δεχτεί τους όρους του πακέτου διά-
σωσης των δανειστών, οι οποίοι εµπεριείχαν 

µια σειρά µέτρων δηµοσιονοµικού κυρίως χαρακτήρα. Σε πολύ 
µεγάλο βαθµό το δηµοψήφισµα µετατράπηκε σε ψήφο προς 
την ίδια την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας, µε τους υποστη-
ρικτές του «ναι» να ονοµάζουν το κίνηµα «Μένουµε Ευρώπη», 
ανάγοντας την παραµονή της χώρας στην ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια στο κυριότερο διακύβευµα αυτής της διαδικασίας.

Τις προσεχείς µέρες, στην άλλη µεριά της Ευρώπης, οι Βρε-
τανοί θα κληθούν να αποφασίσουν σχετικά µε την προοπτική 
παραµονής του Ηνωµένου Βασιλείου στην Ε.Ε. Τα δεδοµένα σε 
αυτή την περίπτωση είναι φυσικά πολύ διαφορετικά από το ελ-
ληνικό παράδειγµα, όπως προκύπτει από τη διαφορά της ιστο-
ρικής παράδοσης αλλά και της νοοτροπίας των δύο κοινωνιών. 
Το ειδικό βάρος της Αγγλίας στην Ένωση εντοπίζεται τόσο στο 
µέγεθος της οικονοµίας της όσο και στην αγγλοσαξονική αντί-
ληψη για τη σχέση κράτους-αγοράς και κοινωνικής οργάνωσης, 
η οποία διαφέρει σηµαντικά από τα ηπειρωτικά µοντέλα. Προ-
καλεί ωστόσο εντύπωση η διαφορά µε την οποία τα δύο έθνη α-
ντιµετωπίζουν το δίληµµα της αποχώρησης.

Παρ’ ότι η αγγλική οικονοµία δεν απειλείται µε κάποια νέ-
µεση όπως η ελληνική έναν χρόνο πριν, τα δύο στρατόπεδα 
(Vote Leave, Stronger in Europe) έχουν προβεί σε ενδελεχείς 
αναλύσεις σχετικά µε τον δηµοσιονοµικό αντίκτυπο ενδεχόµε-
νου Brexit. Οι υποστηρικτές της παραµονής τονίζουν ότι το 45% 
των εξαγωγών της χώρας έχει αποδέκτη την κοινή αγορά, ενώ 
µεγάλο κοµµάτι του τοµέα των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, 
στις οποίες αναλογεί το 12% του ΑΕΠ και το 11% των εισπραττό-
µενων φόρων, συνδέεται άµεσα µε την Ευρώπη. Το στρατόπεδο 
της εξόδου παρουσιάζει στοιχεία σχετικά µε τη συνολική χρη-
µατοδότηση της Αγγλίας στην Ένωση, τα οποία όµως αναπρο-
σαρµόζονται βάσει των επιστροφών µε τη µορφή επιδοτήσεων 
στη γεωργία, στην έρευνα και στα αναπτυξιακά προγράµµατα. Η 
έρευνα καταλήγει µε ένα ακριβές κόστος της παραµονής στην 
Ένωση για την κάθε αγγλική οικογένεια (759 λίρες ετησίως).

Περαιτέρω αναλύσεις επιχειρούν να εµβαθύνουν στην ε-
πίπτωση ενός Brexit στην ανεργία και στη µετανάστευση, δύο 
θέµατα τα οποία φαίνονται να συνδέονται. Το υπουργείο Οι-
κονοµικών εκτίµησε ότι 800.000 δουλειές θα ετίθεντο σε κίν-
δυνο, ενώ η Τράπεζα της Αγγλίας προειδοποίησε για ύφεση της 
οικονοµίας και αποδυνάµωση της λίρας. Μια σειρά από think 
tanks γνωστοποίησαν τα δικά τους σενάρια, µε την πλειονότητα 
να υπονοεί δυσµενείς εξελίξεις. Το ευαίσθητο θέµα της ανερ-
γίας απασχολεί σηµαντικά τον πληθυσµό, µε τους οικονοµολό-
γους να τονίζουν τον κίνδυνο απώλειας εξειδικευµένου προσω-
πικού και ταλέντων προς άλλες χώρες. Πέρα από τις συνήθεις α-

ναφορές σε απόλυτους αριθµούς, εξετάζεται και η ποιότητα του 
ανθρώπινου δυναµικού σε σχέση µε τις ανάγκες της κοινωνίας. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 32% των µεταναστών έχει πτυ-
χίο πανεπιστηµίου, κάτι που συναντάται µόλις στο 21% των ντό-
πιων. Οι υποστηρικτές της παραµονής στην Ένωση σηµειώνουν 
ότι η πτώση της παραγωγικότητας της οικονοµίας θα µειώσει τις 
διαθέσιµες θέσεις εργασίας, ενώ το αντίπαλο στρατόπεδο ισχυ-
ρίζεται ότι η µείωση της εισροής µεταναστών θα απελευθερώσει 
ευκαιρίες τις οποίες οικειοποιούνται οι νεοφερµένοι.

Η ανάλυση επεκτείνεται και σε άλλες, εξίσου σηµαντι-
κές θεµατολογίες, όπως η ασφάλεια της χώρας (από τη διείσ-
δυση τζιχαντιστών) µέσω του καλύτερου ελέγχου των συνό-
ρων, η απαλλαγή από τη γραφειοκρατία των Βρυξελλών, η α-
ποφυγή φορολογίας στις χρηµατοπιστωτικές συναλλαγές, την 
οποία οι Βρετανοί αντιµετωπίζουν ως έναν απευθείας φόρο στο 
City, ένα νέο δηµοψήφισµα στη Σκοτία, η αποχώρηση των κε-
ντρικών γραφείων πολλών επιχειρήσεων από το Λονδίνο κ.ά. 
Σε κάθε περίπτωση τα σενάρια αναλύονται µε αριθµούς και στα-
τιστικές µελέτες, χωρίς απολυτοποιηµένες αοριστίες και κενό-
λογους δογµατισµούς. Και βεβαίως συγκριτικά µε το ελληνικό 
παράδειγµα απέχει παρασάγγας η συµπεριφορά του πολιτικού 
και πολιτειακού κόσµου. Το ζήτηµα αντιµετωπίζεται µε συντρι-
πτικά εθνικούς όρους, χωρίς κοµµατικές πειθαρχίες και εκφο-
βισµούς. Μέλη της κυβέρνησης είναι ελεύθερα να κάνουν τις 
επιλογές τους, ενώ ο σκληρός πυρήνας της ηγεσίας και της α-
ντιπολίτευσης διατηρεί ξεκάθαρη στάση υπέρ της παραµονής. 
Το παλάτι εµµένει σε µια σκληρή στάση ουδετερότητας µε γνώ-
µονα τη συνέχεια του κράτους και της καθηµερινότητας ανεξαρ-
τήτως αποτελέσµατος.

Από το βρετανικό δηµοψήφισµα δεν απουσιάζουν ο λαϊκι-
σµός και οι υπερβολές. Η όποια κριτική ωστόσο επικεντρώνεται 

κυρίως στην ικανότητα των αντιπάλων να διαβλέψουν το ευνο-
ϊκότερο µονοπάτι, χωρίς να προσδίδεται σε κανέναν αντιπαρα-
τιθέµενο έλλειψη πατριωτισµού ή κάποια υστερόβουλη εξυπη-
ρέτηση «ειδικών» συµφερόντων. Περιττό να ειπωθεί ότι τυχόν 
αποτέλεσµα διαφορετικό από την αρχική θέση της ηγεσίας θα 
σήµαινε άµεση παραίτηση της κυβέρνησης και φυσικά επι-
λογή προσώπων ειλικρινά και έµπρακτα προσκείµενων στην α-
πόφαση του λαού. Η επίδειξη εθνικής υπερηφάνειας δεν βα-
σίζεται µόνο στην υπερβολή των εκφράσεων αλλά και σε λε-
πτοµερές σχέδιο για την επόµενη µέρα, µε προκαταρτικές έστω 
εκτιµήσεις. Η άλλη όψη του νοµίσµατος είναι βεβαίως η πα-
γίδα µιας άτεγκτης χρησιµοθηρίας µε παρακείµενη έλλειψη ο-
ράµατος. Στην ελληνική περίπτωση ωστόσο εντοπίζεται περίσ-
σεια γενικόλογου οράµατος δίχως σαφείς στόχους. Θρυαλλίδα 
προβληµατισµού αποτελεί επίσης η κατανοµή των υποστηρι-
κτών του «όχι», το οποίο προτιµήθηκε στο 85% των ψήφων σε 
ηλικίες 18-24 ετών. Αυτό αντιπαραβάλλεται µε τις περισσότε-
ρες δυτικές χώρες, όπου ο ευρωσκεπτικισµός ευδοκιµεί σε µε-
γαλύτερες ηλικίες. Η έλλειψη µόρφωσης ή πλήρους κατανόη-
σης δεν εµποδίζει τον «common man» στην Αγγλία να σκέπτε-
ται και να επιχειρηµατολογεί, µε απλοϊκούς έστω όρους, γύρω 
από τις πληροφορίες µε τις οποίες τον βοµβαρδίζουν οι διάφο-
ροι campaigners του δηµοψηφίσµατος. Το ενδιαφέρον των Ελ-
λήνων, για παράδειγµα, γύρω από ασαφείς και ατεκµηρίωτες 
θεωρίες σχετικά µε «εναλλακτικές» πορείες για µια χρεοκοπη-
µένη χώρα (πετρέλαια στην Κρήτη, δάνεια από Ρωσία κ.λπ.) θα 
προκαλούσε µειδίαµα σε όσους σχολιάζουν στη Βρετανία αν η 
ύφεση που θα προκαλούσε µια έξοδος θα ήταν 1% ή 2%.

Θα καταφύγουµε για πολλοστή φορά στο «ειδικόν» της πε-
ρίπτωσής µας και θα µεταδώσουµε τον προβληµατισµό στον 
µελλοντικό ιστορικό; Οι υστερικά συγκρουσιακοί όροι του ελ-
ληνικού δηµοψηφίσµατος, σε πλήρη αντίθεση µε αυτούς του 
βρετανικού, εµπερικλείουν τις αδυναµίες του έθνους και επε-
ξηγούν τη νοσηρή διαχείριση του αποτελέσµατος. ∆εν αποτε-
λούν παρά φυσική συνέχεια µιας ιστορίας εµφύλιων διχασµών 
και χρεοκοπιών που σµίλευσαν το ελληνικό κράτος. Ίσως όµως 
απλώς η Ιστορία να επιζητεί πεισµατικά τον χρόνο της. H αυ-
τοπεποίθηση ενός λαού ο οποίος πριν από έναν αιώνα κυβερ-
νούσε τον κόσµο είναι βεβαίως πιο «φρέσκια» από αφηγήµατα 
για προγόνους χαραγµένα σε λίθους και σε µάρµαρα. Η Ιστο-
ρία, όµως, δεν πρέπει να αποτελεί δικαιολογία. Όπως κάθε 
παιδί, ένα έθνος ανώριµο θα αναζητά τη θαλπωρή αλλού. Είναι 
σαφές ότι η απάντηση βρίσκεται στην ελληνική ψυχοσύνθεση 
και στην τραυµατική σχέση µε τους κακούς ξένους. Σε έναν 
κόσµο ο οποίος κινείται µε φρενήρεις ρυθµούς αποτελεί ερώ-
τηµα το κατά πόσο οι Έλληνες έχουν την πολυτέλεια να αναµέ-
νουν την αρωγή του ιστορικού χρόνου.

*Ο Φάνης Βαρτζόπουλος εργάζεται ως χρηµατοοικονοµικός αναλυτής στο Λονδίνο.

BREXIT 
ΚΑΙ GREXIT

  ΤΟΥ ΦΑΝΗ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ*
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Σ
τους ευρωπαϊκούς θεσµούς και στις ευρωπαϊ-
κές κυβερνήσεις κυριαρχεί αυτή την περίοδο ο 
προβληµατισµός για το δηµοψήφισµα που θα 
πραγµατοποιηθεί στο Ηνωµένο Βασίλειο, την 
Πέµπτη 23 Ιουνίου, για να αποφασίσουν οι πο-
λίτες της χώρας εάν τελικά θα υπάρξει Brexit ή 

θα παραµείνει το Ηνωµένο Βασίλειο στην Ε.Ε.
Οι περισσότερες από τις πιο πρόσφατες δηµοσκοπήσεις φαί-

νεται να ευνοούν το Brexit αλλά οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι τί-
ποτε δεν έχει κριθεί, εφόσον οι περισσότεροι από τους αναπο-
φάσιστους, οι οποίοι ανάλογα µε τη δηµοσκόπηση είναι 10%-
15% του συνόλου, φαίνεται να κλίνουν υπέρ της παραµονής του 
Ηνωµένου Βασιλείου στην Ε.Ε. Όλα δείχνουν ότι την Πέµπτη 
23 Ιουνίου θα έχουµε ένα νέο εκλογικό θρίλερ, ανάλογο µε ε-
κείνο του δεύτερου γύρου των προεδρικών εκλογών της Αυ-
στρίας, και πως το µεγαλύτερο θρίλερ θα ξεκινήσει την επόµενη 
µέρα και θα αφορά το σύνολο της Ε.Ε.

Τα δύο σενάρια
∆ύο είναι τα βασικά σενάρια πάνω στα οποία εργάζονται οι εκ-
πρόσωποι των ευρωπαϊκών θεσµών και των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων. Σε περίπτωση επικράτησης του Brexit, θα ξεκινήσει η 
σύνθετη διαδικασία αποχώρησης του Ηνωµένου Βασιλείου 
από την Ε.Ε., ενώ οι Γερµανοί θα πάρουν την πρωτοβουλία, 
σε συνεργασία µε τους Γάλλους, για να καλυφθεί το µε-
γάλο κενό που θα δηµιουργήσει το Brexit και να δοθεί 
µια νέα δυναµική στη διαδικασία ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσης. Εάν υπάρξει νίκη των υποστηρικτών της πα-
ραµονής του Ηνωµένου Βασιλείου στην Ε.Ε., οι εξε-
λίξεις θα είναι πιο ήπιες και καλύτερα προγραµµατι-
σµένες. Θα δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για µια 
Ε.Ε. δύο ταχυτήτων, χωρίς όµως να αλλάξει η σύν-
θεση της Ευρωζώνης και της ίδιας της Ε.Ε.

Η ελληνική κυβέρνηση βγήκε κερδισµένη από 
την προετοιµασία του βρετανικού δηµοψηφίσµατος, 
εφόσον οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστωτές έδειξαν αρ-
κετή κατανόηση στις πολιτικές της ανάγκες και δέχτηκαν 
τους αναγκαίους συµβιβασµούς για να αποτραπεί η επανά-
ληψη της κρίσης του καλοκαιριού του 2015, η οποία θα ενί-
σχυε τη δυναµική του Brexit στην τελική ευθεία προς το δηµο-
ψήφισµα.

Η κατανόηση των Ευρωπαίων εταίρων για τα άµεσα ζητή-
µατα συνοδεύτηκε από µια σκλήρυνση της στάσης τους σε ό,τι 
αφορά τις µεσοµακροπρόθεσµες ρυθµίσεις.

Πρώτον, δεν έγινε καµία ουσιαστική ρύθµιση του χρέους, 
απλώς περιγράφηκε ο τρόπος που θα συζητηθεί και στη συνέ-
χεια θα ρυθµιστεί, χωρίς πρόσθετη επιβάρυνση των πιστωτριών 
χωρών.

∆εύτερον, εφαρµόζονται νέες µέθοδοι για τον πολιτικό έ-
λεγχο της οικονοµικής διαχείρισης στην Ελλάδα, οι οποίες συ-
µπεριλαµβάνουν ένα υπερταµείο ιδιωτικοποιήσεων και αξιο-
ποίησης της δηµόσιας περιουσίας σε βάθος… 99 ετών και τον 
πολυσυζητηµένο µηχανισµό, ο οποίος θα προχωράει στον αυτό-
µατο περιορισµό των δηµοσίων δαπανών και στην αυτόµατη αύ-
ξηση των φόρων κάθε φορά που θα παρατηρούνται σηµαντικές 
αποκλίσεις από τους δηµοσιονοµικούς στόχους.

Τρίτον, και σηµαντικότερο, η Ελλάδα στερήθηκε οριστικά 
τα κέρδη από τη διαχείριση των ελληνικών οµολόγων από την 
ΕΚΤ και τις κεντρικές τράπεζες των χωρών-µελών. Πρόκειται 
για ένα ποσό της τάξης των 10 δισ. ευρώ, το οποίο, αντί να χρη-
µατοδοτήσει το τραπεζικό σύστηµα και την πραγµατική οικονο-
µία, θα µετατραπεί σε ένα είδος αποθεµατικού το οποίο θα περι-
ορίσει το οικονοµικό ρίσκο για τους πιστωτές σε σχέση µε τη δι-
αχείριση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου.

Ουσιαστικά οι Ευρωπαίοι εταίροι πρόσφεραν πολιτικό 
χρόνο στην κυβέρνηση Τσίπρα για να αποφύγουν δυσάρεστες 
εξελίξεις στην τελική ευθεία προς το βρετανικό δηµοψήφισµα, 
ταυτόχρονα όµως έκαναν πιο ασφυκτικό το µεσοµακροπρόθε-
σµο πλαίσιο διαχείρισης της ελληνικής οικονοµίας.

Η επιστροφή του Grexit
Τις τελευταίες εβδοµάδες δηµοσιεύονται αναλύσεις στον διεθνή 
έγκυρο Τύπο οι οποίες οδηγούν στο συµπέρασµα ότι µπορεί να 
επιστρέψει το σενάριο του Grexit. Η ανησυχία για τις µελλοντι-
κές εξελίξεις στην Ελλάδα έχει σχέση µε το αποτέλεσµα του βρε-
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H ΑΠΕΙΛΗ ΤΟΥ BREXIT 
ΠΑΡΑΛΥΕΙ ΤΗΝ Ε.Ε.

Η Ελλάδα κινδυνεύει να βρεθεί 
αντιµέτωπη µε ιδιαίτερα αρνητικές 

εξελίξεις.

Το αποτέλεσµα του βρετανικού 
δηµοψηφίσµατος αναµένεται να 
ενισχύσει τους ευρωσκεπτικιστές 
και τους αντιευρωπαίους στην Ε.Ε.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι διευκόλυναν σε 
αυτή τη φάση την κυβέρνηση Τσίπρα, 
κάνοντας όµως ακόµη πιο ασφυκτικό 
το µεσοµακροπρόθεσµο πλαίσιο 
οικονοµικής πολιτικής.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

τανικού δηµοψηφίσµατος της 23ης Ιουνίου, το γενικότερο αρνη-
τικό κλίµα που έχει δηµιουργηθεί στην Ε.Ε. αλλά και τα ειδικά 
προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας.

Εάν επικρατήσει το Brexit, θα υπάρξουν δυναµικές πρωτο-
βουλίες για την επιτάχυνση και την εµβάθυνση της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης, από τις οποίες µπορεί να αποκλειστεί η Ελλάδα ε-
ξαιτίας της αδυναµίας της οικονοµίας της να λειτουργήσει απο-
τελεσµατικά σε ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό περιβάλλον. Η ε-
πόµενη µέρα στην Ε.Ε., εάν υποθέσουµε ότι υπάρξει Brexit, θα 
ανήκει στους ισχυρούς που θα θελήσουν να πάρουν δυναµικές 
πρωτοβουλίες και όχι στις προβληµατικές οικονοµίες που δυ-
σκολεύονται να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις.

Ανεξάρτητα από το εάν θα υπάρξει Grexit ή επικράτηση των 
υποστηρικτών της παραµονής του Ηνωµένου Βασιλείου µε ένα 
ποσοστό της τάξης του 50%-55%, θα ενισχυθούν ο ευρωσκεπτικι-
σµός και ο αντιευρωπαϊσµός σε σηµαντικές χώρες της Ε.Ε., όπως 
η Γαλλία, η Ιταλία και η Γερµανία. Στη Γαλλία το Εθνικό Μέτωπο 
της κ. Λεπέν πιέζει ήδη για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος µε το 
οποίο θα αποφασιστεί η ευρωπαϊκή στρατηγική της χώρας. Στην 
Ιταλία τα ποσοστά δυσαρέσκειας µε την Ε.Ε. αυξάνονται συνε-
χώς, µε αποτέλεσµα να υπονοµεύεται η πολιτική θέση του κε-
ντροαριστερού µεταρρυθµιστή πρωθυπουργού Ματέο Ρέντσι και 
να ενισχύονται οι δεξιοί και ακροδεξιοί λαϊκιστές. Στη Γερµανία 
ανεβαίνουν τα ποσοστά της δεξιάς, αντιµεταναστευτικής Εναλ-

λακτικής για τη Γερµανία και ενισχύουν τις δυνάµεις τους οι 
Φιλελεύθεροι. Και τα δύο κόµµατα, τα οποία ασκούν µεγάλη 
πίεση στους Χριστιανοδηµοκράτες της κ. Μέρκελ, τάσσονται 
υπέρ του επαναπροσδιορισµού της ευρωπαϊκής στρατηγι-
κής της Γερµανίας και ζητούν την αποχώρηση της Ελλάδας 
από την Ευρωζώνη.

Ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος 
στο Ηνωµένο Βασίλειο, το ευρωπαϊκό περιβάλλον θα γίνει 
πιο δύσκολο για την Ελλάδα, γιατί θα περιοριστεί κι άλλο ο 
αριθµός των προθύµων που δέχονται να στηρίξουν την ελ-

ληνική οικονοµία σε µια δύσκολη µεταβατική φάση µε α-
προσδιόριστη διάρκεια.

Χωρίς λύση τα προβλήµατα
Οι περισσότεροι ειδικοί και οι αναλυτές των έγκυρων διεθνών 
ΜΜΕ υπογραµµίζουν ότι η πρώτη θετική αξιολόγηση του τρί-
του προγράµµατος-µνηµονίου απέτρεψε την άµεση καταστροφή, 
χωρίς όµως να δώσει λύσεις στα µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα 
και να ρυθµίσει τις σχετικές εκκρεµότητες. Κανείς δεν ξέρει αν 
το ∆ΝΤ θα παραµείνει στο ελληνικό πρόγραµµα, το µόνο που 
έγινε γνωστό είναι ότι η σχετική εισήγηση από τα στελέχη που 
εµπλέκονται στο ελληνικό πρόγραµµα προς το ∆.Σ. του διεθνούς 
οργανισµού θα υποβληθεί πριν από τα τέλη του 2016. Κανείς δεν 
ξέρει ποιος είναι ο βασικός δηµοσιονοµικός στόχος σε µεσοπρό-
θεσµη βάση, εφόσον οι Ευρωπαίοι εταίροι επιµένουν σε πρωτο-
γενές πλεόνασµα ύψους 3,5% του ΑΕΠ και το ∆ΝΤ υποστηρί-
ζει ότι το πλεόνασµα πρέπει να περιοριστεί, για να «ανασάνει» 
η οικονοµία και να καταστεί το χρέος βιώσιµο. Κανείς δεν ξέρει 
πώς θα χρηµατοδοτηθεί η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους 
χωρίς να επιβαρυνθούν οι πιστώτριες χώρες όταν τα διεθνή επι-
τόκια θα σταµατήσουν να κινούνται σε εξαιρετικά χαµηλά επί-
πεδα. Κανείς δεν ξέρει πώς θα χρηµατοδοτηθεί η ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονοµίας, µε τα 10 δισ. από τα κέρδη των κεντρικών 
τραπεζών από τη διαχείριση των ελληνικών οµολόγων να πη-
γαίνουν στις πιστώτριες χώρες για τη διαχείριση του ελληνικού 
χρέους, τα κόκκινα δάνεια να ξεπερνούν το 45% του συνόλου, 
το τραπεζικό σύστηµα να αδυνατεί να χρηµατοδοτήσει επαρκώς 
τον ιδιωτικό τοµέα και την κυβέρνηση να αυξάνει διαρκώς τις φο-
ρολογικές και ασφαλιστικές απαιτήσεις σε βάρος των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων και των πολύ µικρών επιχειρήσεων.

Επειδή, λοιπόν, παραµένουν αναπάντητα βασικά ερωτήµατα 
για την κατάσταση και την προοπτική της ελληνικής οικονοµίας, 
οι περισσότεροι ειδικοί καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι θα επι-
στρέψει δριµύτερο το σενάριο του Grexit εξαιτίας και της επιδεί-
νωσης του ευρωπαϊκού περιβάλλοντος.
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ρεπορτάζ

Σ
ε µητέρα όλων των µαχών αναµένεται να µε-
τατραπεί για την κυβέρνηση, µε το έµπα του 
φθινοπώρου, η διαπραγµάτευση µε τους δα-
νειστές για το ζήτηµα των περαιτέρω παρεµ-
βάσεων/απορρυθµίσεων της αγοράς εργασίας 
στην Ελλάδα. Οι πρώτες πληροφορίες φέρουν 

τους δανειστές αποφασισµένους να ζητήσουν όλα όσα προβλέ-
πει το µνηµόνιο του περασµένου καλοκαιριού –πολλά εκ των ο-
ποίων οι προηγούµενες κυβερνήσεις δεν είχαν δεχτεί να υλο-
ποιήσουν–, αλλά και τα συνδικάτα να παίρνουν θέσεις µάχης, α-
παιτώντας από την κυβέρνηση να µη δεχτεί καµία από τις θέσεις 
των δανειστών.

Πρώτη στον χορό η ΓΣΕΕ
Είναι χαρακτηριστικό ότι πριν καν αρχίσει οποιαδήποτε συζή-
τηση για τα εργασιακά (καλά-καλά, πριν καν κλείσει η πρώτη 
αξιολόγηση), µε αφορµή κάποια 
δηµοσιεύµατα σχετικά µε το τι 
αναµένεται να ζητήσουν οι δα-
νειστές, η ΓΣΕΕ, διά στόµατος 
του προέδρου της Γιάννη Πα-
ναγόπουλου, έστειλε αυστηρό 
µήνυµα στην κυβέρνηση, υπο-
γραµµίζοντας ότι «η κυβέρνηση 
υπογράφοντας το τρίτο µνηµό-
νιο υπέγραψε να µείνει ανοι-
χτό το κουτί της Πανδώρας µε 
τα εργασιακά, όπου τίποτα καλό 
δεν προβλέπεται. Προσπαθούν 
µε διάφορα επικοινωνιακά τε-
χνάσµατα να πείσουν ότι τα ερ-
γασιακά αφορούν τα λεγόµενα 
συνδικαλιστικά προνόµια. ∆εν 
υπάρχει ψευδέστερο πράγµα. Ε-
πιµονή των δανειστών είναι η α-
πελευθέρωση των οµαδικών α-
πολύσεων, η εισαγωγή του λοκ 
άουτ, το να γίνει πιο δύσκολη η 
προκήρυξη των απεργιών. Απέ-
ναντι σε αυτά, προφανώς και θα 
αντιδράσουµε». Παράλληλα, ο κ. 
Παναγόπουλος µετέβη εσπευ-
σµένα στη Γενεύη, όπου συνα-
ντήθηκε µε τον γ.γ. του ∆ιεθνούς 
Οργανισµού Εργασίας (ILO) Γκι 
Ράιντερ, προκειµένου να επανεπιβεβαιωθεί η προσήλωση των 
δύο πλευρών στα πορίσµατα του τριµερούς κοινωνικού διαλό-
γου του Σεπτεµβρίου του 2014 (υπουργείο Εργασίας, εργοδοτι-
κές οργανώσεις, ΓΣΕΕ), που διεξήχθη υπό την αιγίδα του ILO 
και που κατέληξε σε ένα κοινό κείµενο συµπερασµάτων, µε το 
οποίο τονιζόταν η θέση όλων των πλευρών ότι δεν πρέπει να 
γίνει και δεν απαιτείται καµία αλλαγή στα εργασιακά της Ελλά-
δας. Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ άφησε αιχµές κατά της κυβέρνησης 
και των θεσµών, λέγοντας ότι αγνοούν «συστηµατικά» τις συστά-
σεις του ILO, και τόνισε ότι οι υπό συζήτηση παρεµβάσεις στα 
εργασιακά παραβιάζουν διεθνείς συµβάσεις εργασίας.

Το µενού της διαπραγµάτευσης
Αν και, όπως προαναφέρθηκε, η ατζέντα για τα εργασιακά δεν 
έχει ακόµη προσδιοριστεί επακριβώς, ο εκπρόσωπος Τύπου και 
∆ηµοσίων Σχέσεων και µέλος της διοίκησης της ΓΣΕΕ ∆ηµή-
τρης Καραγεωργόπουλος έδωσε στην FS το βασικό περίγραµµά 
της, λέγοντας ότι η συζήτηση αυτή «συµπεριλαµβάνει το λοκ 
άουτ (τη λεγόµενη ανταπεργία, δηλαδή το δικαίωµα των εργο-
δοτών να κλείνουν την επιχείρησή τους κάθε φορά που οι ερ-
γαζόµενοι προχωρούν σε κινητοποιήσεις όταν δεν δέχονται κά-
ποιες από τις απαιτήσεις της επιχείρησης, µέτρο που είναι αντι-
συνταγµατικό), τις οµαδικές απολύσεις, τον συνδικαλιστικό ή 
απεργιακό, όπως τον ονοµάζουµε εµείς, νόµο για τον περιορι-
σµό του δικαιώµατος της απεργίας, καθώς και σειρά επιµέρους 

Ο πρόεδρος της 
ΓΣΕΕ άφησε αιχµές 
κατά της κυβέρνησης 
και των θεσµών, 
λέγοντας ότι αγνοούν 
«συστηµατικά» τις 
συστάσεις του ILO, 
και τόνισε ότι οι υπό 
συζήτηση παρεµβάσεις 
στα εργασιακά 
παραβιάζουν διεθνείς 
συµβάσεις εργασίας.

ζητηµάτων που αφορούν τη συντριπτική πλειοψηφία των εργα-
ζοµένων του ιδιωτικού τοµέα». Ειδικά για τον συνδικαλιστικό 
νόµο, ο κ. Καραγεωργόπουλος, αφού υπενθύµισε την τριµερή 
συµφωνία του 2014 και υπογράµµισε ότι στη συµφωνία αυτή ο 
υπάρχων συνδικαλιστικός νόµος κρίθηκε επαρκής και δηµοκρα-
τικός, σηµείωσε ότι «η κυβέρνηση, µε το τρίτο µνηµόνιο, αντί να 
κλείσει οριστικά το θέµα, αξιοποιώντας και τα όπλα που έχει στα 
χέρια της, το άφησε ανοιχτό και οι δανειστές επανέρχονται µε 
την ίδια επιµονή».

«Όχι άλλη ελαστικοποίηση»
Ένα τρίτο ζήτηµα που φαίνεται ότι αναδύεται είναι αυτό της πε-
ραιτέρω ελαστικοποίησης των εργασιακών σχέσεων στην Ελ-
λάδα. Ο κ. Καραγεωργόπουλος εκτίµησε ότι «κάτι τέτοιο θα έχει 
τραγικές συνέπειες για τον κόσµο της µισθωτής εργασίας που 
εµείς εκπροσωπούµε. ∆εν µπορούν να ελαστικοποιηθούν περαι-

τέρω οι εργασιακές σχέσεις: τα τελευταία έξι χρόνια, ελέω µνη-
µονίων, η επισφάλεια και η ανασφάλεια στους εργασιακούς χώ-
ρους του ιδιωτικού τοµέα έχει εκτιναχθεί στα ύψη, δεν αντέχεται 
άλλο». Όσον αφορά πληροφορίες που είδαν το φως της δηµοσι-
ότητας σχετικά µε κατάργηση του 13ου και 14ου µισθού στον ι-
διωτικό τοµέα, ο κ. Καραγεωργόπουλος υπογράµµισε ότι «αυτό 
ήταν κάτι που οι δανειστές ήθελαν από το πρώτο µνηµόνιο. Ε-
κτιµούµε, πάντως, ότι στην παρούσα φάση αποτελεί επικοινωνι-
ακό τέχνασµα της κυβέρνησης για να περάσουν όλα τα υπόλοιπα 
χωρίς αντιδράσεις», προσθέτοντας ότι «είναι τραγικό να ακούγε-
ται σήµερα ότι θα βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων περικόπτοντας τον 13ο και 14ο µισθό. Αντιθέτως, είναι δύο 
µισθοί που τονώνουν την κατανάλωση και δίνουν ανάσα στις επι-
χειρήσεις. Αν κοπούν, είναι σίγουρο ότι µικρές και µεσαίες επι-
χειρήσεις θα οδηγηθούν σε λουκέτο». Εν κατακλείδι, ο κ. Καρα-
γεωργόπουλος διαπίστωσε «βουλιµία εκ µέρους των δανειστών. 
Το θέµα είναι ότι εµείς υποτίθεται ότι έχουµε µια κυρίαρχη κυ-
βέρνηση που πρέπει να βάλει τις κόκκινες γραµµές και να υπε-
ρασπίζεται τα δίκαια των εργαζοµένων. Βλέπουµε όµως ότι στην 
περίπτωση του ασφαλιστικού και των κόκκινων δανείων οι κόκ-
κινες γραµµές έµπαιναν απλώς και µόνο για επικοινωνιακούς λό-
γους. Μας προκαλεί έκπληξη όταν ο πρωθυπουργός ή ο αρµό-
διος υπουργός λένε ότι θα θέσουν στα εργασιακά κόκκινες γραµ-
µές, όπως έθεσαν στο ασφαλιστικό… Εµείς προετοιµαζόµαστε για 
µάχη για όσα ετοιµάζουν για εµάς χωρίς εµάς».

Τι λέει η κυβέρνηση
Την ίδια στιγµή, µε τη συζήτηση γύρω από τα εργασιακά να φου-
ντώνει (µάλιστα η Ν∆ απηύθυνε αυστηρή ερώτηση προς την κυ-
βερνητική εκπρόσωπο Όλγα Γεροβασίλη σχετικά µε το τι έχει 
συµφωνηθεί µε τους δανειστές για το θέµα), ο γ.γ. του υπουρ-
γείου Εργασίας Ανδρέας Νεφελούδης, µιλώντας στον ραδιοφω-
νικό σταθµό Real FM, δήλωσε ότι «δεν υπάρχει περίπτωση να 
απελευθερωθούν οι οµαδικές απολύσεις» και άσκησε κριτική 
στις προηγούµενες κυβερνήσεις, λέγοντας ότι «όταν ήρθαµε στο 
υπουργείο, εµείς βρήκαµε –επειδή υπήρχε µια διαδικασία άρ-
νησης από την παλιά ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και την 
τότε κυβέρνηση– ότι είχαν συζητήσει για οµαδικές απολύσεις 
και για τον συνδικαλιστικό νόµο, εµείς βρήκαµε έτοιµες τις µε-
λέτες. Έχουµε γίνει δέκτες καταγγελιών από οµοσπονδίες ότι 
στην περίοδο της τωρινής διαπραγµάτευσης υπήρχαν παρεµβά-
σεις από µεριάς στελεχών της αξιωµατικής αντιπολίτευσης για 
να µην περάσουν εργασιακά θέµατα στο ασφαλιστικό νοµοσχέ-
διο». Τόνισε, δε, ότι «αν τεθεί, που δεν έχει τεθεί, θέµα 13ου και 
14ου µισθού, η υποστήριξη των κοµµάτων της αντιπολίτευσης 
θα βοηθήσει πάρα πολύ στη διαδικασία της διαπραγµάτευσης», 
ενώ για τις ευέλικτες µορφές εργασίας ανέφερε ότι «σκεφτό-
µαστε να βελτιώσουµε σε όφελος των εργαζοµένων και του α-
σφαλιστικού συστήµατος όλο αυτό το πλαίσιο».

Η ΜΕΓΑΛΗ 
ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ
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συνέντευξη

Ο 
πρώην επικεφαλής της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
και πρώην ευρωβουλευτής Κώστας Μποτόπουλος 
δεν είναι αισιόδοξος. Αναρωτιέται τι µπορεί να γεν-
νηθεί µέσα στον βάλτο. Και ως συνταγµατολόγος 
καταθέτει τις απόψεις του για το τι µπορεί και τι δεν 
µπορεί να γίνει, για όσα πρέπει να αλλάξουν ή να ε-

πανεξεταστούν. ∆εν έχει απογοητευτεί από την προσπάθεια για την 
ανασυγκρότηση του ενδιάµεσου χώρου και τονίζει ότι σηµασία έχει 
η ανανέωση, σε επίπεδο ιδεών αλλά και προσώπων.

Ανησυχείτε για το µέλλον της χώρας µας; Τίποτα δεν πάει 
καλά, ούτε µέσα ούτε έξω… Θυµάµαι ότι στο βιβλίο σας «Ο 
Βασίλης και η κρίση» καταλήγατε κάπως αισιόδοξα. Είστε 
ακόµη;
Το βιβλίο γράφτηκε πριν από ενάµιση χρόνο. Η χώρα και οι προ-
οπτικές της ήταν εντελώς διαφορετικές πριν από ενάµιση χρόνο. 
Βάσιµα υπήρχε ελπίδα ότι η δηµοσιονοµική προσπάθεια που είχε 
γίνει θα µπορούσε να οδηγήσει σε οικονοµική και ψυχική ανά-
καµψη. Μετά τις ευρωεκλογές ήρθε η µισή στροφή προς τον λα-
ϊκισµό της τότε κυβέρνησης, που µοιάζει πταίσµα συγκρινόµενη 
µε τις διαρκείς στροφές χωρίς πυξίδα της σηµερινής κυβέρνησης, 
αλλά που αποτέλεσε την αρχή της εθνικής αναστροφής. Πρόωρες 
εκλογές, κυβερνητική εναλλαγή µε διάθεση άλωσης της εξουσίας, 
διαπραγµατευτική τακτική του πρώτου µισού του 2015, ξυστό πέ-
ρασµα από την έξοδο από την Ευρωζώνη, άτακτη διόρθωση µέσω 
δηµοψηφίσµατος και νέου µνηµονίου, αναγκαστική λήψη βαριά 
υφεσιακών µέτρων που θα µπορούσαν να είχαν αποφευχθεί, ε-
πικοινωνιακός αντιπερισπασµός µέσω διχαστικού λόγου και πρά-
ξης, βαριά καταπίεση του κράτους δικαίου και βαθιά υπονόµευση 
της εθνικής προσπάθειας είναι οι εξελίξεις που ακολούθησαν, που 
έχουν τη σφραγίδα της σηµερινής κυβέρνησης, και δηµιούργη-
σαν το νέο τοπίο. Ένα, όπως το νιώθω εγώ, βαλτωµένο τοπίο. Α-
ναρωτιέµαι τι είδους αισιοδοξία µπορεί να υπάρξει, ή να γεννη-
θεί, µέσα στον βάλτο. Θα το συζητήσω µε τον Βασίλη και θα σας 
το πω την επόµενη φορά.

∆ηµοψήφισµα για τη συνταγµατική αναθεώρηση και τον ε-
κλογικό νόµο έβαλε στο τραπέζι η κυβέρνηση. Τι λέτε;
Το προανήγγειλε και το πήρε ήδη πίσω, κρατώντας το πάντα ανοι-
χτό. Μια ακόµη εικονογράφηση της τακτικής της: όλα για τις εντυ-
πώσεις, χωρίς σεβασµό ούτε στο Σύνταγµα, ούτε στους νόµους, 
ούτε στη σοβαρότητα των θεσµών, ούτε στη νοηµοσύνη των πολι-
τών. Η αναθεώρηση µπορεί να γίνει µόνο υπό την τυπική και αυ-
στηρή διαδικασία που περιγράφει το ίδιο το Σύνταγµα. Το Σύνταγµα 

Το ζήτηµα του χωρισµού κράτους και 
Εκκλησίας αποτελεί έναν από τους 
λίγους θεσµικούς αναχρονισµούς του 
ισχύοντος Συντάγµατος και δεν είναι 
δυνατόν να αγνοηθεί. Στις αλλαγές που 
έχουν καταστεί αναγκαίες θα πρόσθετα 
την ίδρυση Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου, 
την απεµπλοκή της διαδικασίας εκλογής 
Πτ∆ από την πρόκληση εκλογών και 
την εξαφάνιση ή λείανση υπερβολικών 
προνοµίων των βουλευτών (ασυλία, όπως 
είναι καταστρωµένη), των υπουργών 
(σύστηµα απόδοσης ευθύνης) και των 
δικαστικών (µισθοδικείο).

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η κυβέρνηση 
ευτελίζει 
τους θεσµούς»

Κώστας Μποτόπουλος

είναι το υπέρτατο πολιτειακά και συµβολικά κείµενο, που πρέπει 
να αφήνεται εκτός κοµµατικής αντιπαράθεσης. Ακόµη και αυτά τα 
στοιχειώδη αγνοούνται ή καταπατώνται. Η κυβέρνηση προσπαθεί 
να αποπροσανατολίσει από τα πεπραγµένα της διά του ευτελισµού 
των θεσµών. Αντί για δηµοψήφισµα χωρίς αντίκρισµα, ας αντικρί-
σει τις αντιδράσεις της κοινωνίας απέναντι σε αυτή την τακτική της: 
θα αντιληφθεί ότι σε λίγο το µόνο κοµµάτι της κοινωνίας µε το οποίο 
θα συνοµιλεί θα είναι όσοι συµµετέχουν στην άσκηση της εξουσίας 
και ενδιαφέρονται µόνο για τη διατήρησή της.

Κατά τη γνώµη σας, πώς πρέπει να εξελιχθεί η διαδικασία συ-
νταγµατικής αναθεώρησης για να έχουµε το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα;
Όπως προβλέπει το ίδιο το Σύνταγµα: µε σοβαρή συζήτηση στον 
ορθό χώρο –το Κοινοβούλιο– και µε τα κατάλληλα µέσα – ειδική 
επιτροπή και Ολοµέλεια µε λήψη υπ’ όψιν των πορισµάτων της ε-
πιστηµονικής κοινότητας. Από κει και πέρα, προσωπική µου γνώµη 
είναι ότι δεν ωφελεί το άνοιγµα όλων των άρθρων και των κεφα-
λαίων του Συντάγµατος και η ατέρµονη θεωρητική ενδοσκόπηση. 
Η ουσία των θεσµών δεν βρίσκεται στο πώς είναι καταστρωµένοι 
αλλά στο πώς λειτουργούν στην πράξη, ιδίως µέσα από τη µετα-
χείριση που τους επιφυλάσσει η εξουσία. Πιστεύω ότι η δηµοκρα-
τική αντιπολίτευση δεν έχει κανένα λόγο να πέσει στην παγίδα α-
ποπροσανατολισµού που θα επιχειρήσει η κυβέρνηση, θέτοντας 
στο τραπέζι ιδέες και αλλαγές επί παντός επιστητού, αχρείαστες 
και ίσως και ιδιοτελείς.

Ο χωρισµός κράτους-Εκκλησίας και η άρση της µονιµότητας 
στο ∆ηµόσιο εντάσσονται στα sine qua non µιας τέτοιας µε-
ταρρύθµισης;
Έχω πει αρκετές φορές και το επαναλαµβάνω ότι το ζήτηµα του 
χωρισµού κράτους και Εκκλησίας αποτελεί έναν από τους λίγους 
θεσµικούς αναχρονισµούς του ισχύοντος Συντάγµατος και δεν είναι 
δυνατόν να αγνοηθεί. Στις αλλαγές που έχουν καταστεί, κατά τη 
γνώµη µου, αναγκαίες από τη µέχρι τώρα εµπειρία λειτουργίας του 
Συντάγµατος, ιδίως µέσα στο καµίνι της κρίσης, θα πρόσθετα την 
ίδρυση Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου, την απεµπλοκή της διαδικα-
σίας εκλογής του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας από την πρόκληση 
εθνικών εκλογών και την εξαφάνιση ή λείανση υπερβολικών προ-
νοµίων των βουλευτών (ασυλία, όπως είναι καταστρωµένη), των 
υπουργών (σύστηµα απόδοσης ευθύνης) και των δικαστικών (µι-
σθοδικείο). ∆εν ισχύει καθόλου το ίδιο µε την άρση της µονιµότη-
τας των δηµοσίων υπαλλήλων. Ούτε αναχρονισµό αποτελεί, ούτε 
ελληνική ιδιαιτερότητα αποτελεί η µονιµότητα, ούτε έχει καµία λο-

γική να δηµιουργηθεί ένα επιπλέον πεδίο γενικευµένης ανασφά-
λειας. Εξορθολογισµός, στοχοθεσία και πραγµατική αξιολόγηση 
είναι, κατά τη γνώµη µου, τα κλειδιά για την αναβάθµιση της δη-
µόσιας διοίκησης, µαζί βεβαίως µε το παράδειγµα που οφείλει να 
δώσει µια κυβέρνηση µε αίσθηση εθνικής ευθύνης. Για τίποτε απ’ 
όλα αυτά δεν χρειάζεται συνταγµατική αναθεώρηση.

Πώς πάει η προσπάθεια ανασυγκρότησης του λεγόµενου εν-
διάµεσου χώρου; Θα προκύψει κάτι;
Ήδη κάτι προέκυψε: συζήτηση ουσίας και µάλιστα γύρω από τους 
θεσµούς. Οργανωτικά δεν έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα, αλλά α-
ναρωτιέµαι αν είναι λόγω δυσκολίας ή λόγω έλλειψης ζήλου. Στην 
πολιτική, ωστόσο, δεν µπορεί να υπάρξει εγχείρηµα µε πιθανότη-
τες επιτυχίας χωρίς οργανωτική υποδοµή. Και, θα πρόσθετα, και 
χωρίς υπέρβαση των απολύτως θεµιτών προσωπικών φιλοδοξιών 
µε βάση όσα φαίνονται να ζητούν οι καιροί και η κοινωνία. Κατά τη 
γνώµη µου, µόνο µέσα από αυτή την υπέρβαση θα προκύψει κάτι 
που θα έχει αξία. Και που θα εµπλουτίσει ουσιαστικά ένα κοµµα-
τικό σύστηµα δραµατικά µεταµορφωµένο τα τελευταία χρόνια, αλλά 
και µε ακόµη µεγαλύτερες παθογένειες απ’ ό,τι προηγουµένως.

Τους παλιούς, πάντως, βλέπουµε ακόµη να πρωταγωνιστούν 
στις διεργασίες για τη δηµιουργία µιας προοδευτικής µεταρ-
ρυθµιστικής παράταξης. Γίνεται έτσι να πειστεί η κοινωνική 
βάση για προθέσεις ανανέωσης;
∆εν συνηθίζω το «πολιτικώς ορθόν». Η απάντησή µου στο ερώ-
τηµά σας θα ήθελα να ακουστεί όσο καθαρή τη νιώθω: η υπέρ-
βαση, για την οποία έγινε λόγος, πρέπει να συνδυαστεί και να συµ-
βολιστεί από την ανάδειξη νέων προσώπων. Το ποια θα είναι αυτά 
θα το δείξει η ίδια η πολιτική διαδικασία, που πρέπει όµως να ορ-
γανωθεί έτσι ώστε να δώσει ανταγωνιστική ευκαιρία σε στελέχη 
λιγότερο «αναγνωρίσιµα» αλλά και λιγότερο φθαρµένα, ενδεχο-
µένως δε και µε δεξιότητες πιο χρήσιµες για τις ανάγκες της επο-
χής – κάτι που πρέπει βέβαια να αποδείξουν οι ίδιοι. Η διάχυτη αί-
σθηση που έχουµε όλοι για την κατάσταση στον χώρο της λεγόµε-
νης «κεντροαριστεράς», αλλά και όλες οι επιστηµονικές έρευνες, 
αναδεικνύουν αυτή την απολύτως φυσιολογική τάση για ανανέ-
ωση προσώπων. Αν δεν µπορέσει να εκφραστεί µέσα στα υπάρ-
χοντα σχήµατα, θα αναζητήσει έκφραση µέσα από τη δηµιουργία 
νέων σχηµάτων – αυτός είναι ο πανάρχαιος νόµος της πολιτικής. 
Σε κάθε περίπτωση, η απαραίτητη ανανέωση ιδεών δεν µπορεί να 
έρθει χωρίς ανανέωση των προσώπων, που είναι οι φορείς των 
ιδεών. Όποιος ισχυρίζεται το αντίθετο είτε δεν θέλει την ανανέωση 
είτε δεν έχει ιδέα περί ιδεών.
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Μ
ία από τις «παρενέργειες» της συµ-
φωνίας της ελληνικής κυβέρνησης 
µε τους δανειστές που κυρώθηκε προ 
µερικών ηµερών από τη Βουλή βιώ-
νουν ήδη οι κάτοικοι του Λεκανοπε-
δίου Αττικής: η ένταξη των αστικών 

συγκοινωνιών στο νεοϊδρυθέν ταµείο ιδιωτικοποιήσεων προ-
κάλεσε την έντονη αντίδραση των εργαζοµένων σε αυτές (και 
ειδικότερα στα µέσα µαζικής µεταφοράς σταθερής τροχιάς), 
οι οποίοι ήδη έχουν προχωρήσει σε επαναλαµβανόµενες στά-
σεις εργασίας, προκαλώντας µεγάλη ταλαιπωρία στο επιβατι-
κό κοινό και κυκλοφοριακό έµφραγµα στην πρωτεύουσα τις 
ώρες που τα µέσα αυτά δεν κυκλοφορούν.

∆εύτερη εβδοµάδα κινητοποιήσεων
Σύµφωνα µε τις αποφάσεις των εργαζοµένων στη ΣΤΑΣΥ Α.Ε. 
(η οποία περιλαµβάνει τον ηλεκτρικό σιδηρόδροµο, το µετρό 
και το τραµ), τα µέσα αυτά θα αποσύρονται µέρα παρά µέρα για 
τετράωρες στάσεις εργασίας. Την περασµένη εβδοµάδα το επι-
βατικό κοινό έµεινε χωρίς ηλεκτρικό σιδηρόδροµο, µετρό και 
τραµ για περίπου τέσσερις ώρες τη ∆ευτέρα, την Τετάρτη και 
την Παρασκευή, ενώ αντίστοιχο πρόγραµµα κινητοποιήσεων 
προβλέπεται και για την ερχόµενη εβδοµάδα. Συγκεκριµένα, 
µετρό, τραµ και ηλεκτρικός δεν θα λειτουργήσουν, όπως έχουν 
εξαγγείλει τα σωµατεία εργαζοµένων στη ΣΤΑΣΥ:

• Tη ∆ευτέρα 13 Ιουνίου 2016: από την έναρξη της 
βάρδιας έως τις 10:00.
• Tην Τετάρτη 15 Ιουνίου 2016: από τις 21:00 έως τη 
λήξη της βάρδιας.
• Tην Παρασκευή 17 Ιουνίου 2016: από τις 12:00 έως 
τις 17:00.

Επίθεση στην κυβέρνηση
Στην ανακοίνωσή τους για τις κινητοποιήσεις αυτές, τα σωµα-
τεία εργαζοµένων της ΣΤΑΣΥ υπογραµµίζουν ότι «η κυβέρ-
νηση, κατ’ εντολή των τοκογλύφων δανειστών, στο πλαίσιο 
της περίφηµης αξιολόγησης, άνοιξε την πόρτα των αστικών 
συγκοινωνιών σε ιδιώτες, µε την ένταξη της ΣΤΑΣΥ και της 
ΟΣΥ στο νέο Ταµείο Ξεπουλήµατος της ∆ηµόσιας Περιουσί-
ας. Όµως οι ιδιωτικές αστικές συγκοινωνίες έχουν “δοκιµα-
στεί” και οι συνέπειές τους είναι γνωστές: ακριβά εισιτήρια, 
ανασφαλείς συγκοινωνίες και ακόµα πιο µειωµένα δροµολό-
για. Γι’ αυτό, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά σε όλη την Ευρώπη, 
οι αστικές συγκοινωνίες είναι δηµόσιες». Παράλληλα σηµει-
ώνουν ότι µε τις κινητοποιήσεις αυτές «υπερασπίζονται, δι-
εκδικούν και κατακτούν δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες στην 
υπηρεσία των πολιτών και του κοινωνικού συνόλου και όχι 
για την τσέπη των ιδιωτών, καθώς και διεκδικούν δουλειά µε 
αξιοπρέπεια και συγκροτηµένα εργασιακά δικαιώµατα».

Χωρίς σύµβαση
Όπως καταγγέλλουν οι εργαζόµενοι στη ΣΤΑΣΥ, «δεν έχουν 
εδώ και τρεις µήνες συλλογική σύµβαση εργασίας και η κυβέρ-
νηση, µαζί µε τη διοίκηση της εταιρείας, υπονοµεύουν οποιαδή-
ποτε συζήτηση για την υπογραφή νέας ΣΣΕ, µε προφανή στόχο 
την καταστρατήγηση, διάλυση και πλήρη ισοπέδωση και των 
τελευταίων δικαιωµάτων µας, για να παραδοθεί ένα εργασιακό 
κάτεργο σε ιδιωτικά συµφέροντα», προσθέτοντας ότι «ο εργασι-
ακός µεσαίωνας των νεοφιλελεύθερων µνηµονιακών πολιτικών 
δεν θα περάσει. Γι’ αυτό οι εργαζόµενοι στη ΣΤΑΣΥ (ΗΣΑΠ-
Μετρό-Τραµ) προχωράµε το επόµενο δεκαπενθήµερο σε σειρά 
προειδοποιητικών κινητοποιήσεων». Εδώ πρέπει να υπογραµ-
µιστεί ότι όσον αφορά τα οδικά µέσα µαζικής µεταφοράς (ΟΣΥ 
Α.Ε. – περιλαµβάνει τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ), δεν έχουν προ-
χωρήσει ακόµη σε κάποια κινητοποίηση, ωστόσο φαίνεται ότι 
προσανατολίζονται και αυτά σε απεργίες, ανάλογα µε τα αποτε-

Tην περασµένη εβδοµάδα το 
επιβατικό κοινό έµεινε χωρίς 
ηλεκτρικό σιδηρόδροµο, µετρό 
και τραµ για περίπου τέσσερις 
ώρες τη ∆ευτέρα, την Τετάρτη και 
την Παρασκευή, ενώ αντίστοιχο 
πρόγραµµα κινητοποιήσεων 
προβλέπεται και για την ερχόµενη 
εβδοµάδα.

ΑΝΑΤΑΡΑΧΗ ΣΤΑ ΜΕΣΑ 
ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

λέσµατα που θα έχουν οι τοπικές συνελεύσεις στα αµαξοστάσια 
που έχουν προγραµµατιστεί για το επόµενο διάστηµα. Τέλος, 
να σηµειωθεί ότι την περασµένη Πέµπτη οι εργαζόµενοι στον 
ΟΣΕ και στον Προαστιακό Σιδηρόδροµο προχώρησαν σε 24ωρη 
απεργιακή κινητοποίηση, αντιτασσόµενοι στην περαιτέρω ιδιω-
τικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Λόγω της απεργίας δεν πραγµατο-
ποιήθηκε κανένα δροµολόγιο του σιδηροδροµικού δικτύου, του 
Προαστιακού της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και της Πάτρας, 
ενώ δεν πραγµατοποιήθηκαν και τα δροµολόγια του µετρό από 
και προς το αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος».

Ζηµιές
Φαίνεται πάντως ότι οι αστικές συγκοινωνίες αντιµετωπίζουν 
πρόβληµα «µνηµονιακού» χαρακτήρα, καθώς ο προϋπολογισµός 
τους, που υπεγράφη πρόσφατα, προβλέπει ζηµίες ύψους 77 εκατ. 
ευρώ για το 2016. Πιο συγκεκριµένα, για την ΟΣΥ Α.Ε. προβλέ-
πονται ζηµίες 44,6 εκατ. ευρώ, έσοδα 188,3 εκατ. ευρώ και έξοδα 
233 εκατ. ευρώ. Σηµειώνεται ότι το 2015 η ΟΣΥ εµφάνισε ζη-
µίες 70 εκατ. ευρώ, ενώ το 2014 αυτές δεν ξεπερνούσαν τα 40 
εκατ. ευρώ. Στον προϋπολογισµό του 2016 περιλαµβάνεται και 
η κρατική επιχορήγηση 86,74 εκατ. ευρώ. Όσον αφορά τη ΣΤΑ-
ΣΥ Α.Ε., υπολογίζεται ότι το 2016 θα εµφανίσει ζηµίες 32,5 εκατ. 
ευρώ, έναντι ζηµιών 30 εκατ. ευρώ το 2015. Η εταιρεία το 2013 
και το 2014 εµφάνισε λειτουργική κερδοφορία και ήταν απαλ-
λαγµένη από την ανάγκη κρατικής χρηµατοδότησης, ενώ κατά 
το τρέχον έτος θα λάβει από τον κρατικό προϋπολογισµό (Π∆Ε, 

Ε.Ε.) 1,2 εκατ. ευρώ. Τα έσοδά της έχουν προϋπολογιστεί στα 
111,5 εκατ. ευρώ και τα έξοδά της στα 144 εκατ. ευρώ. ∆εν είναι 
τυχαίο, άλλωστε, ότι τόσο η ΟΣΥ όσο και η ΣΤΑΣΥ έχουν ρίξει 
ιδιαίτερο βάρος στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της εισιτη-
ριοδιαφυγής, προκειµένου να αυξήσουν τα έσοδά τους, τα οποία 
τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν κάµψη. ∆.Χρ.
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  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

#Σε δουλειά να βρισκόµαστε

Όπως έχει καθιερωθεί στην εποχή των µνηµονίων, 
οι ρόλοι εναλλάσσονται διαρκώς και η εφαρµογή του 
«εκεί που ήσουν, ήµουνα, κι εδώ που είµαι, θα ‘
’ρθεις» είναι απόλυτη. Το ΠΑΣΟΚ έφερε τα µνηµόνια, 
η Ν∆ είχε το καταπληκτικό αντιµνηµονιακό σχέδιο, 
η Ν∆ έγινε κυβέρνηση και έφερε το δικό της, καλύ-
τερο µνηµόνιο, στη συνέχεια ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ακόµη 
καταπληκτικότερο αντιµνηµονιακό σχέδιο, έγινε 
κυβέρνηση και έφερε το καλυτερότερο µνηµόνιο και 
η ζωή συνεχίζεται κάπως έτσι:

Το βασικό σύνθηµα της αντικυβερνητικής διαδή-
λωσης της 15ης Ιουνίου είναι το «Παραιτηθείτε» 
και σύµφωνα µε τον υπουργό Παιδείας Νίκο Φίλη 
βρίσκεται στα όρια της συνταγµατικής ανοχής. Υπό 
άλλες συνθήκες θα συµφωνούσαµε. Όχι όµως όταν 
κυβέρνηση είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, όχι όταν κυβέρνηση 
είναι και οι ΑΝΕΛ. 

Φυσικά, εφόσον οι ρόλοι εναλλάσσονται, αντίστρο-
φη οπτική υπάρχει και για τους διοργανωτές της 
αντικυβερνητικής συγκέντρωσης και τα επιχειρή-
µατα που χρησιµοποίησαν στο παρελθόν. 

Σε κάθε περίπτωση, 

Όπως καλά έκαναν και διαδήλωναν και οι προη-
γούµενοι. Ακηδεµόνευτα πάντα. 

Από την άλλη πλευρά, ότι υπάρχει µια κυβερνητική 
νευρικότητα ενόψει της συγκέντρωσης, υπάρχει. Και 
ο λόγος αποτυπώνεται στην παραπάνω φωτογρα-
φία. Ο ΣΥΡΙΖΑ γιγαντώθηκε πολιτικά όταν διέβλεψε 
έγκαιρα πού οδηγείται η κατάσταση και µπήκε 
µπροστά στο κίνηµα των Αγανακτισµένων. Αν η 
συγκέντρωση της ερχόµενης Τετάρτης εξελιχθεί σε 
κάτι που ξεπερνάει τα κόµµατα τα οποία, λίγο-πολύ, 
τη διοργανώνουν, θα πρόκειται για ένα ισχυρό 
πλήγµα για τον ΣΥΡΙΖΑ και τον τρόπο που αυτοπροσ-
διορίζεται.  

Γι’ αυτό και µπήκαν στη µάχη τα µεγάλα όπλα. 

Πλέον είναι ξεκάθαρο

Καµιά φορά βέβαια οι χειροβοµβίδες σού 
σκάνε στα χέρια.

Ορίστε, πείστηκε και ο πλέον δύσπιστος.

Συνεπώς, ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙΤΕ,

Kι επειδή κανείς δεν ξέρει πώς θα εξελιχθεί η κατά-
σταση, στην κυβέρνηση προσέχουν για να έχουν.

Η νέα δεξαµενή ψηφοφόρων είναι έτοιµη.

Σε άλλα νέα, κατά την περίοδο του Ραµαζανιού στην 
Αγια-Σοφιά διαβάζεται καθηµερινά το Κοράνι σε 
τηλεοπτική µετάδοση. Αλυτρωτικές καµπάνες και 
εθνικοπατριωτικός συναγερµός σήµαναν στο άκου-
σµα της είδησης, ενώ το υπουργείο Εξωτερικών 
εξέδωσε ανακοίνωση κατηγορώντας την Τουρκία 
ότι δεν έχει φτάσει ακόµα στον 21ο αιώνα. 

H ψύχραιµη αντιµετώπιση του γεγονότος είναι 
προφανώς του αναπληρωτή υπουργού Εξωτερικών 
Νίκου Ξυδάκη, πως «δεν είναι τίποτα τραγικό, δεν 
είναι έλλειψη σεβασµού να διαβαστεί ένα θρησκευ-
τικό κείµενο… Έλλειψη σεβασµού θα ήταν να γίνουν 
απρέπειες…».

Το σίγουρο είναι πως δεν είναι καιρός για ψύχραιµες 
απόψεις, η κατάσταση εξελίχθηκε κάπως έτσι:

Προφανώς είναι δύο τελείως διαφορετικά πράγµατα 
το να διαβαστεί το Κοράνι µέσα στην Αγια-Σοφιά, που 
λειτουργεί ως µουσείο και έχει χαρακτηριστεί πα-
γκόσµιο σύµβολο πολιτιστικής (και όχι χριστιανικής) 
κληρονοµιάς, και το να ξαναµετατρέψει την Αγια-Σο-
φιά σε τζαµί ο Ερντογάν, όπως ήταν επί 500 χρόνια, 
από την Άλωση της Πόλης µέχρι να τη µετατρέψει σε 
µουσείο ο Κεµάλ το 1934, στο πλαίσιο του εκσυγ-
χρονισµού και όσο το δυνατόν «δυτικοποίησης» της 
Τουρκίας. Η δεύτερη περίπτωση συνεπάγεται ένα 
τεράστιο ρήγµα µεταξύ ∆ύσης και Τουρκίας. 

Όπως και να ’χει, το παρελθόν είναι παρελθόν, το 
σηµαντικό είναι εµείς που τα ζήσαµε να τα θυµό-
µαστε και να µεταλαµπαδεύουµε τις ιστορικές µας 
µνήµες στους νεότερους. 

Η άλλη σηµαντική είδηση των ηµερών 
που αφορά τους νέους είναι η εξής:

Συνεπώς οι µαθητές της Β΄ Λυκείου θα 
συνεχίσουν να διδάσκονται για τις ειδικές 
περιπτώσεις στις οποίες παρακάµπτονται 
οι νόµοι της φυσικής και τις οποίες δεν θα 
µπορούσαν να µάθουν πουθενά αλλού. 



17ανάλυση

Όταν το 2006 επιλέχθηκε από τον Συνασπισµό ως υποψήφιος δήµαρχος του κεντρι-
κού δήµου της χώρας, ήταν µόλις 32 ετών. Όταν, δύο χρόνια µετά, εκλέχθηκε πρό-
εδρος του κόµµατος, ήταν µόλις 34 ετών. Επτά χρόνια αργότερα, τον Ιανουάριο του 
2015, ορκίστηκε σε ηλικία 41 ετών, πολύ νεότερος απ’ όλους τους προκατόχους του 

στη µεταπολιτευτική περίοδο, ως πρωθυπουργός της χώρας. Το πρόσωπο του Αλέξη Τσίπρα ταυ-
τίστηκε µε το αίτηµα ηλικιακής ανανέωσης του πολιτικού προσωπικού της χώρας, κριτήριο µε ο-
λοένα αυξανόµενη αξία για την επιλογή των εκπροσώπων στις πολιτικά γερασµένες δυτικές δηµο-
κρατίες. Οι πρώτες δύο επιτυχίες, δηλαδή η επιλογή του ως υποψήφιου δηµάρχου και η εκλογή 
του ως αρχηγού κόµµατος, εµφανώς υπαγορεύτηκαν από την ανάγκη διαφοροποίησης της εικό-
νας του κόµµατος µέσω της ανάδειξης ενός προσώπου της νέας γενιάς, ενώ και η εκλογική νίκη 
του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 µπορεί µερικώς να αποδοθεί στο ηλικιακό «πλεονέκτηµα» του αρχηγού του 
ΣΥΡΙΖΑ έναντι των αντιπάλων του. Την ερµηνεία της υπεροχής Τσίπρα στις εκλογές του 2015 συ-
µπληρώνει, σύµφωνα µε τα ευρήµατα µετρήσεων των ιδιοτήτων που απέδιδε η κοινή γνώµη στους 
πολιτικούς αρχηγούς εκείνη την περίοδο, η πρόσληψή του ως έντιµου πολιτικού που θα µαχόταν 
κατά των κατεστηµένων συµφερόντων. Νέος και έντιµος. Τα δύο στοιχεία του προσωπικού κεφα-
λαίου του Αλέξη Τσίπρα.

Οι επιδεινούµενοι δείκτες ικανοποίησης από την κυβερνητική πορεία µετά τις εκλογές του 
Σεπτεµβρίου άνοιξαν εδώ και αρκετό καιρό τη συζήτηση περί της εξάντλησης του πολιτικού κε-
φαλαίου του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ. Η ραγδαία πτώση της τιµής του δείκτη δηµοτικότητας του 
Τσίπρα από το 60% τον Ιούνιο του 2015 στο 15% τον Μάιο του 2016, σύµφωνα µε τη διαχρονική 
σειρά της εταιρείας Prorata, µαρτυρά πράγµατι τον περιορισµό του ενθουσιασµού για το πρόσωπο 
του Αλέξη Τσίπρα. Όµως συνιστά ένα τέτοιο εύρηµα την ένδειξη εξάντλησης του προσωπικού του 
κεφαλαίου; Η απάντησή µου είναι αρνητική. Το κεφάλαιο του Τσίπρα συνιστούσαν η νεότητά του 
και η εντιµότητά του. Κανένα από τα δύο στοιχεία δεν έχει φθαρεί. Στα 42 του συνεχίζει να είναι 
νέος, ενώ η απουσία οικογενειακής του παράδοσης στην πολιτική τον κάνει να φαίνεται πρακτικά 
πολύ «νεότερος» από τον µόλις µία πενταετία µεγαλύτερό του Κυριάκο Μητσοτάκη. Παράλληλα, 
η πλειοψηφία της κοινής γνώµης συνεχίζει να τον θεωρεί έντιµο, ακόµα και µετά τη στροφή της 
πολιτικής του κατεύθυνσης στο ζήτηµα της δανειακής συµφωνίας (47% των εκλογέων απέδιδαν 
σε εκείνον την ιδιότητα του έντιµου πολιτικού έναντι µόλις 39% που την απέδιδαν στον Βαγγέλη 
Μεϊµαράκη τον Σεπτέµβριο του 2015), και συνεχίζει να εκτιµά ότι είναι ο τελευταίος πολιτικός 
που θα υπηρετούσε οικονοµικά συµφέροντα (µόλις 14% επέλεξαν να του αποδώσουν τέτοιο χαρα-
κτηριστικό τον Φεβρουάριο του 2016). Είναι αξιοσηµείωτο ότι η αποδυνάµωση του λεγόµενου «η-
θικού πλεονεκτήµατος» του ΣΥΡΙΖΑ προέκυψε µετά από βολές σε βάρος υπουργών της κυβέρνη-
σης που φέρονται να αποκρύβουν µέρος της µεγάλης περιουσίας τους την ίδια στιγµή που η σχε-
διαζόµενη από τους ίδιους πολιτική επιδιώκεται να αποκτήσει ταξικό πρόσηµο. Ωστόσο, ο ίδιος ο 
Αλέξης Τσίπρας διατηρεί αλώβητο το προσωπικό του κεφάλαιο.

Το ζήτηµα είναι ότι το προσωπικό πολιτικό κεφάλαιο ενός αρχηγού δεν µπορεί να διασώσει 
το κόµµα του. Υπό την έννοια αυτή, η συζήτηση για τον όγκο του κεφαλαίου Τσίπρα γίνεται σε ε-
σφαλµένη βάση. Ο σηµερινός πρωθυπουργός συνεχίζει να κατέχει τις ιδιότητες εκείνες που κέ-
ντρισαν το ενδιαφέρον της κοινής γνώµης και προώθησαν ουσιαστικά την εκλογή του και συνεπώς 
διατηρεί την προσωπική του αίγλη. Όµως το πρόσωπο ενός πολιτικού αρχηγού έχει πεπερασµέ-
νες δυνατότητες προσέλκυσης ψηφοφόρων σε ένα µη δηµοφιλές κόµµα. Στη διεθνή βιβλιογρα-
φία καταγράφεται ότι µόλις το 1/3 των εκλογέων που έχουν αρνητική εντύπωση για το κόµµα και 
θετική εκτίµηση για τον αρχηγό του κόµµατος αυτού τελικά το επιλέγουν στην κάλπη. Από την 
άλλη πλευρά, πάνω από τα 3/4 των εκλογέων που έχουν θετική εντύπωση για το κόµµα και αρνη-
τική εκτίµηση για τον αρχηγό του κόµµατος τελικά το επιλέγουν, ένδειξη ότι η εικόνα του κόµ-
µατος είναι σαφώς κοµβικότερη για τη διαµόρφωση των επιλογών ψήφου σε σύγκριση µε την ει-
κόνα των προσώπων. Κατά συνέπεια, η αφήγηση γύρω από την πτώση της δηµοτικότητας του 
Αλέξη Τσίπρα, έτσι όπως αυτή καταγράφεται στον σχετικό δείκτη, θα πρέπει να γίνεται διαφορε-
τικά: είναι η κακή κυβερνητική εικόνα εκείνη που παρασύρει και τις τιµές του προσωπικού δεί-
κτη για τον πρωθυπουργό και όχι η απώλεια προσωπικού του κεφαλαίου εκείνη που αποδυναµώ-
νει την εκλογική προοπτική του ΣΥΡΙΖΑ. Το πρόσωπο του Αλέξη Τσίπρα µοιάζει να µη συγκρα-
τεί για την ώρα τις διαρροές από το κόµµα. Όµως µοιάζει να διατηρεί αναλλοίωτες τις ιδιότητες και 
για τον λόγο αυτό δύναται να λειτουργήσει και πάλι ως επιταχυντής επαναπατρισµού ψήφων στην 
περίπτωση που η κυβερνητική εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ βελτιωθεί.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της Prorata.

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΕΞΑΝΤΛΕΙΤΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΣΙΠΡΑ;
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Φωτιές πολιτικού χαρακτήρα ανάβει το πόρι-
σµα της Επιτροπής ∆ιαλόγου για την Παιδεία 
που είδε το φως της δηµοσιότητας πριν από 
λίγες µέρες και που δέχεται, από την πρώτη 
στιγµή, πυρ οµαδόν από τα κόµµατα της αντι-

πολίτευσης. Για την ακρίβεια, ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη και 
Ποτάµι κατηγορούν τόσο την πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Παιδείας όσο και την Επιτροπή ∆ιαλόγου για επικοινωνιακά 
τεχνάσµατα και για ιδεοληπτικές προσεγγίσεις στον ευαίσθητο 
χώρο της εκπαίδευσης.

ΠΑΣΟΚ: «Μέσο διαφυγής»
Πιο συγκεκριµένα, ιδιαίτερα αυστηρή γλώσσα χρησιµοποίησε 
η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη για να σχολιάσει το περιεχόµενο 
του πορίσµατος της Επιτροπής ∆ιαλόγου, επιρρίπτοντας σχε-
δόν το σύνολο της κριτικής της στον υπουργό Παιδείας Νίκο 
Φίλη. Στην ανακοίνωσή του το κόµµα αναφέρει χαρακτηρι-
στικά ότι «σε µια δύσκολη συγκυρία για την κυβέρνηση, µε τις 
δηµοσκοπήσεις να αποτυπώνουν την απογοήτευση και τη δυ-
σαρέσκεια, ο κ. Φίλης χρησιµοποιεί την παιδεία ως µέσο δι-
αφυγής από τη σκληρή πραγµατικότητα. Αφού ευτέλισε την 
όποια διαδικασία διαλόγου, µη συγκροτώντας τα θεσµικά προ-
βλεπόµενα όργανα αλλά λειτουργώντας στο πλαίσιο των επι-
τροπών που ο ίδιος διόρισε, µας βοµβαρδίζει καθηµερινά µε ε-
πικοινωνιακές εξαγγελίες άνευ ουσίας και παιδαγωγικής επε-
ξεργασίας. Μοναδικός του στόχος είναι να αποπροσανατολίσει 
την κοινή γνώµη, όπως έκανε και το εξάµηνο Φεβρουαρίου-
Αυγούστου του 2015 (σ.σ.: διάστηµα κατά το οποίο ο κ. Φίλης 
ήταν κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ). Η παιδεία 
είναι για τον κ. Φίλη και την κυβέρνησή του πρόσφορο έδαφος 
για κοµµατική γυµναστική και επικοινωνιακή τακτική. Είναι 
ένα µεγάλο πρωτοσέλιδο εφηµερίδας για τη δηµιουργία εντυ-
πώσεων και την αλλαγή της ατζέντας».

Η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη υποστήριξε ότι «αφού εµ-
µονικά ξήλωσε οτιδήποτε µεταρρυθµιστικό και συναινετικό 
θεσπίστηκε τα προηγούµενα χρόνια, τώρα ο κ. Φίλης επανέρ-
χεται µε µια σωρεία καταργήσεων και µειώσεων: Καταργεί το 
ολοήµερο σχολείο, καταργεί τις βαθµολογίες, καταργεί εξετά-
σεις, µειώνει τις ώρες µαθηµάτων, µειώνει τον αριθµό των κα-
θηγητών, µειώνει το διδακτικό έτος, µειώνει τη διδακτέα ύλη. 
Απορίας άξιο είναι αν όλα αυτά υιοθετούν κάποια παιδαγωγική 
πρακτική ή υπηρετούν τη λογική της ήσσονος προσπάθειας, 
την οποία φαίνεται ότι ασπάζεται προσωπικά ο κ. Φίλης», κα-
λώντας τον υπουργό Παιδείας «να σταµατήσει τα “πρωτοσέ-
λιδα παιδείας” και να εγγυηθεί, επιτέλους, µια σοβαρή διαδι-
κασία διαλόγου, επεξεργασίας και υιοθέτησης καλών πρακτι-
κών µέσω των θεσµικών οργάνων διαλόγου. Η παιδεία δεν 

είναι µέσο για τη στρατηγική της συγκυρίας. Είναι υπόθεση 
όλων µας, για το µέλλον της χώρας και των παιδιών».

Το Ποτάµι: «Ιδεοληψία»
Από την άλλη πλευρά, το Ποτάµι αναφέρθηκε κατά κύριο λόγο 
στο πόρισµα του προέδρου της Επιτροπής Μορφωτικών Υπο-
θέσεων της Βουλής και βουλευτή Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ 
Κώστα Γαβρόγλου, σηµειώνοντας ότι το κείµενο «δεν ήταν το 
αποτέλεσµα ενός διαλόγου στην επιτροπή αλλά κάποιες ακο-
στολόγητες, γενικόλογες προτάσεις, µε αρκετές εκ των οποίων 
είναι δύσκολο να διαφωνήσει κανείς. Μάλιστα σε κάποιες πε-
ριπτώσεις έρχονται σε αντίθεση µε τις εξαγγελίες του υπουρ-
γού Παιδείας κ. Φίλη. Το πόρισµα του κ. Γαβρόγλου θέτει 
τον χρονικό ορίζοντα των διαφόρων προτάσεων, αλλά χωρίς 
τις λεπτοµέρειες εφαρµογής και δίχως έστω και µια εκτίµηση 
του κόστους τους». Το Ποτάµι υπογράµµισε ότι «δεν µπορεί 
να µείνει ασχολίαστο ότι το κείµενο διαπνέεται από µια απο-
στροφή απέναντι σε οτιδήποτε ιδιωτικό, κυρίως απέναντι στα 
φροντιστήρια ξένων γλωσσών και µέσης εκπαίδευσης. Η ιδεο-
ληψία αυτή πρέπει κάποια στιγµή να εκλείψει, καθότι η δηµό-
σια και η ιδιωτική εκπαίδευση είναι δύο συµπληρωµατικά και 
όχι ανταγωνιστικά πεδία. Αν τα δηµόσια σχολεία ήταν σε καλύ-
τερη κατάσταση (που αυτό είναι το έργο της πολιτείας), η φρο-
ντιστηριακή εκπαίδευση θα ήταν σίγουρα πιο περιορισµένη» 
και τόνισε ότι στο πόρισµα «χρησιµοποιείται ο όρος “παραπαι-
δεία” για τα φροντιστήρια ξένων γλωσσών και κυρίως µέσης 
εκπαίδευσης. Ο όρος αυτός είναι κατά τη γνώµη µας δόκιµος 

Η ΜΑΧΗ 
ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ

∆ηµοκρατική Συµπαράταξη και 
Ποτάµι κατηγορούν τόσο την πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Παιδείας 
όσο και την Επιτροπή ∆ιαλόγου 
για επικοινωνιακά τεχνάσµατα και 
για ιδεοληπτικές προσεγγίσεις στον 
ευαίσθητο χώρο της εκπαίδευσης.

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

µόνο για παράνοµες δραστηριότητες, όπως τα παράνοµα ιδιαί-
τερα µαθήµατα από καθηγητές µέσης εκπαίδευσης. Για τα νό-
µιµα φροντιστήρια ο σωστός όρος θα ήταν “φροντιστηριακή εκ-
παίδευση” και όχι “παραπαιδεία”. ∆εν υπάρχει στο πόρισµα ο-
ποιαδήποτε αναφορά στα Πρότυπα Σχολεία. ∆εν υπάρχει στο 
πόρισµα οποιαδήποτε αναφορά στους Σχολικούς Συµβούλους. 
∆εν υπάρχει στο πόρισµα αναφορά για την εκπαίδευση ευά-
λωτων κοινωνικών οµάδων, όπως οι Ροµά, ούτε στην εκπαί-
δευση προσφύγων. ∆εν υπάρχει στο πόρισµα πρόβλεψη για τη 
διαµόρφωση και ενίσχυση της εκπαίδευσης χαρισµατικών παι-
διών», ενώ κατέθεσε και έξι συµπληρωµατικές προτάσεις επί 
του πορίσµατος.

Απαντώντας στην κριτική που δέχεται από την αντιπολίτευση, 
ο υπουργός Παιδείας, σε συνέντευξή του στον ειδησεογραφικό 
ιστοχώρο ThePressProject.gr, εκτίµησε ότι στοχοποιούνται 
από τις δεξιές και συντηρητικές δυνάµεις όσοι προωθούν µια 
µεταρρύθµιση που έρχεται σε αντίθεση µε τα συντηρητικά 
στερεότυπα. Αναφερόµενος σε ειδικότερα ζητήµατα που έχουν 
ανακύψει από το πόρισµα, αλλά και από προθέσεις του υπουργείου 
Παιδείας, ο κ. Φίλης σηµείωσε ότι «θέλουµε ένα σχολείο που δεν 
θα έχει πελάτες µαθητές, όπου οι καθηγητές θα ζουν σε κλίµα 
ελευθερίας», υπογραµµίζοντας ότι πρόθεση της κυβέρνησης είναι 
να δηµιουργηθεί νέα δηµοκρατική ταυτότητα για όλη την κοινωνία. 
Πρόσθεσε, δε, ότι «δεν θέλουµε το σχολείο στο περιθώριο, ούτε 
το σχολείο-εξεταστικό κέντρο», εξηγώντας ότι, στο πλαίσιο αυτό, 
µειώνεται η ύλη από το 2017, αλλάζουν βιβλία και προωθείται 
περιγραφική αξιολόγηση των µαθητών. Όσον αφορά το ζήτηµα της 
διδασκαλίας των Αρχαίων, ο υπουργός Παιδείας εκτίµησε ότι δεν 
είναι δυνατόν να ξεκινά η διδασκαλία τους από το πρωτότυπο στην 
Α΄ Γυµνασίου, καλώντας όσους διαφωνούν να ακούσουν τι γλώσσα 
µιλούν τα παιδιά και να αναρωτηθούν πώς θα βοηθηθούν οι 
µαθητές να µάθουν καλά τα ελληνικά, αλλά και εκτιµώντας ότι «όσα 
παιδιά µπουν στο λύκειο θα µπορούν να µπουν στη διαδικασία 
να µάθουν και τα Αρχαία. Σχετικά µε την επιλογή του ολοήµερου 
σχολείου ενιαίου τύπου, µε εξάωρη λειτουργία, υποστήριξε ότι 
το επτάωρο είναι παιδαγωγικά εξοντωτικό και εξήγησε ότι το 
ολοήµερο έχει φτιαχτεί για να εξυπηρετεί κατά προτεραιότητα τα 
παιδιά εργαζοµένων, ανέργων και µονογονεϊκές οικογένειες, 
αν και υπογράµµισε ότι επιδίωξη της πολιτείας είναι να µην 
αποκλειστεί κανένα παιδί που πληροί τα κριτήρια.

ΦΙΛΗΣ: «ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ»
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ρεπορτάζ

 Αν για κάτι πρέπει να φωνάξουν SOSTE 
TO NERO οι κάτοικοι της Θεσσαλονίκης, 
αυτό δεν είναι η αποκρατικοποίηση της 
ΕΥΑΘ αλλά οι αντιφατικές απόψεις των 
διαφόρων συνιστωσών της πολιτικής του 
ΣΥΡΙΖΑ, που απειλούν σοβαρά την 
οµαλότητα στην υδροδότηση της πόλης.

Η τοποθέτηση του καθηγητή του Τοµέα Υδραυ-
λικής του ΑΠΘ Γιάννη Κρεστενίτη ως προ-
έδρου και διευθύνοντος συµβούλου της Ε-
ταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσ-
σαλονίκης (ΕΥΑΘ) δεν αποτέλεσε έκπληξη. 

Αντίθετα, έκπληξη αποτέλεσε το ότι δεν είχε γίνει νωρίτερα. Υ-
περασπιστής του δηµόσιου χαρακτήρα του νερού, ο καθηγητής 
ήταν η εικόνα που ο ΣΥΡΙΖΑ θα ήθελε να δώσει στην κοινωνία, 
ότι σέβεται τα «ασηµικά» της οικογένειας.

Η αλήθεια είναι ότι ο διορισµός του στην ΕΥΑΘ ήταν σε α-
ναµονή από τον Ιούνιο του 2015, αλλά «κάτι η διαπραγµάτευση, 
κάτι το δηµοψήφισµα, κάτι οι εκλογές, καθυστερήσαµε» έλεγε 
πολιτικό στέλεχος του κυβερνητικού συνασπισµού, που ισχυρί-
ζεται ότι ξέρει καλά τον χώρο.

Στις 11 Μαΐου, που έγινε η γενική συνέλευση των µετόχων 
της εταιρείας, ο Γιώργος ∆ανιόλος, εκπρόσωπος της SUEZ, η 
οποία έχει το 5,42% των µετοχών, προτίµησε να απόσχει από 
την ψηφοφορία για το νέο ∆.Σ., διευκρινίζοντας µετά ότι δεν 
έχει πρόβληµα µε τα πρόσωπα, αλλά δεν γνωρίζει την πολιτική 
που θα ακολουθήσουν.

Προφανώς κάτι δεν πάει καλά στην ΕΥΑΘ. ∆ιότι λίγο νωρί-
τερα, στη διάρκεια της γενικής συνέλευσης, ο ίδιος ο εκπρόσω-
πος του ΤΑΙΠΕ∆ είχε πει από βήµατος ότι το Ταµείο θα που-
λήσει περίπου το 24% των µετοχών της εταιρείας. Σε αυτό δύο 
άνθρωποι προέκυψε ότι ήταν επιφυλακτικοί: ο κ. ∆ανιόλος, ο ο-
ποίος είπε ότι η SUEZ ενδιαφέρεται να αγοράσει αλλά το θέµα 
είναι της κυβέρνησης, και ο κ. Κρεστενίτης, ο οποίος, 20 µέρες 
µετά, στις 30 Μαΐου, είπε ότι ο ίδιος εµµένει στην ανάγκη της δι-
ασφάλισης του δηµόσιου χαρακτήρα του νερού.

Η δήλωση του επικεφαλής της ΕΥΑΘ έγινε όταν ο αναπλη-
ρωτής υπουργός ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης Χριστόφορος 
Βερναρδάκης επισκέφθηκε την ΕΥΑΘ και τον διαβεβαίωσε ότι 
«το ∆ηµόσιο θα κρατήσει και το µάνατζµεντ της εταιρείας». Αλλά 
τρεις µέρες νωρίτερα, στις 27 Μαΐου, η κυβέρνηση είχε συµπερι-
λάβει την ΕΥΑΘ στις υπό αποκρατικοποίηση εταιρείες του ∆η-
µοσίου. Και αποκρατικοποίηση µε µάνατζµεντ στο ∆ηµόσιο δεν 
γίνεται.

Και για όσους δεν κατάλαβαν, υπάρχει και το ακριβές κεί-
µενο που υπέγραψαν οι πρωθυπουργοί της Ελλάδας και της 
Γαλλίας στον οδικό χάρτη της διµερούς συνεργασίας, στο κεφά-
λαιο «Επενδύσεις», µόλις τρεις µέρες αργότερα, στις 3 Ιουνίου: 
«Η Ελληνική ∆ηµοκρατία και η Γαλλική ∆ηµοκρατία αποφάσι-
σαν την ενθάρρυνση των επιχειρήσεων να ανταποκριθούν στις 
προσκλήσεις ενδιαφέροντος των ελληνικών αρχών στο πλαίσιο 
των αποκρατικοποιήσεων που έχουν δροµολογηθεί, ιδίως […] 
της διαχείρισης των υδάτων σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα, για τις 
οποίες εξετάζεται νέο σχήµα».

Μέχρι στιγµής δεν έχει διευκρινιστεί τι ακριβώς σηµαίνει 
«νέο σχήµα», αλλά η διασαφήνιση αναµένεται µε πολύ ενδια-
φέρον. ∆ιότι, µε βάση τα στοιχεία που έχουµε, το µάνατζµεντ θα 
µείνει στο κράτος, το οποίο θα προσλάβει και 150 εργαζόµενους, 
και µετά θα έρθει η SUEZ για να αγοράσει το 24%. Γιατί 24%; 
∆ιότι µε απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, την οποία 
προκάλεσαν πολιτικοί φίλοι του κ. Κρεστενίτη, το κράτος πρέπει 

να έχει πάντοτε την απόλυτη πλειοψηφία των µετοχών, δηλαδή 
το 50,01%, άρα, από τη στιγµή που σήµερα έχει 74%, δεν µπορεί 
να πουλήσει πάνω από 24%.

Η µετοχή
Η µετοχή της ΕΥΑΘ στο χρηµατιστήριο είναι εδώ και λίγο 
καιρό σταθερά πάνω από τα 3,6 ευρώ και η συνολική της κεφα-
λαιοποίηση είναι λίγο πάνω από 133 εκατ. ευρώ. Αυτό σηµαίνει 
πρακτικά ότι αν το κράτος πουλήσει αύριο το 24%, θα βάλει στα 
ταµεία του περίπου 32 εκατ. ευρώ. Αν σε αυτά τα 32 εκατ. προ-
σθέσει κάποιος και το κόστος της αγοράς του µάνατζµεντ, µπορεί 
να φτάσει και τα 40 εκατ. ευρώ, χρήµατα που ίσως θα µπορούσε 
να πάρει και µε την αύξηση του ποσοστού διασποράς της µετο-
χής, που σήµερα είναι στο 26%. Καλή εξέλιξη, αν σκεφτεί κανείς 
ότι αυτή η τιµή είναι 25% επάνω σε σχέση µε την τιµή που είχε 
την εποµένη της νίκης του ΣΥΡΙΖΑ, στις 26 Ιανουαρίου 2015, 
όταν ήταν στα 2,7 ευρώ.

Όµως από τα νούµερα καθίσταται σαφές ότι η πώληση της 
ΕΥΑΘ δεν είναι ένα οικονοµικό θέµα. Είναι ένα θέµα µε υψη-
λούς συµβολισµούς, που είχε αναχθεί σε µείζον ηθικό θέµα από 
τα τοπικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και την κίνηση µε τη συµβολική 
ονοµασία SOSΤΕ ΤΟ ΝΕΡΟ, της οποίας επικεφαλής ήταν ο κ. 
Κρεστενίτης.

Κάποια στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχτισαν την προσωπική τους 

πολιτική καριέρα ποντάροντας στον διχασµό της κοινωνίας µε 
βάση το «ναι» ή το «όχι» στην πώληση. Τα γεγονότα αποδει-
κνύουν ότι η διαχωριστική γραµµή που τράβηξαν δεν χώριζε τί-
ποτε άλλο πλην τους ίδιους από την εξουσία. Ακόµη και η κί-
νηση «136», η οποία προωθούσε τη µετοχοποίηση του οργανι-
σµού µε µετόχους τους καταναλωτές και τεχνικό σύµβουλο τον 
νυν υφυπουργό Εξωτερικών ∆ηµήτρη Μάρδα, είχε αντιµετωπι-
στεί µε άκρα εχθρότητα από τον τοπικό ΣΥΡΙΖΑ.

Σήµερα όµως το θέµα ξεπερνάει τη γελοιότητα της διχαστι-
κής πολιτικής. Ξεπερνάει τη συγνώµη που δεν πρόκειται ποτέ 
να ζητήσουν για τις ύβρεις τους. Απλώς ο ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει έναν 
σηµαντικό πελατειακό µηχανισµό, που είχε αξιοποιήσει στα 
πρόσωπα των εργαζοµένων του οργανισµού. Η πόλη όµως βρί-
σκεται µπροστά στο ενδεχόµενο πολύ σύντοµα µια καίρια υπο-
δοµή της να έχει ιδιωτικό µάνατζµεντ.

Όσοι, λοιπόν, ήταν σύµφωνοι µε την αποκρατικοποίηση και 
την πώληση της εταιρείας, κυρίως οι δυνάµεις από τον χώρο της 
Ν∆, πρέπει να πάρουν δηµόσια θέση και να ενηµερώσουν την 
κοινωνία της πόλης για τους µηχανισµούς του κοινωνικού ελέγ-
χου στο ιδιωτικό µάνατζµεντ της εταιρείας. Όποιος ξέρει πώς γί-
νεται πρέπει να µιλήσει τώρα!

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

SOSTE TO NERO (ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΟΛΥΓΛΩΣΣΙΑ 
ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ)

ΤΟ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΑΛΑΛΟΥΜ
• 5 Ιουνίου 2014 – Αλέξης Τσίπρας, πρόεδρος ΣΥΡΙΖΑ: «Η κυβέρνηση 
δεν µπορεί να προχωρήσει στην εκποίηση, στην ιδιωτικοποίηση της ΕΥΑΘ 
και της ΕΥ∆ΑΠ».
• 15 ∆εκεµβρίου 2015 – Στέργιος Πιτσιόρλας, πρόεδρος ΤΑΙΠΕ∆: «Στα 
θέµατα των δικτύων ύδρευσης το ∆ηµόσιο θα διατηρήσει τον έλεγχο της 
πλειοψηφίας των εταιρειών».
• 12 Μαΐου 2016 – Γενική Συνέλευση ΕΥΑΘ: Ο επικεφαλής της κίνησης 
SOSTE TO NERO αναλαµβάνει επικεφαλής της ΕΥΑΘ.
• 27 Μαΐου 2016 – Κυβερνητικό Συµβούλιο Οικονοµικής Πολιτικής: Η 
ΕΥΑΘ στις 19 υπό αποκρατικοποίηση εταιρείες.
• 30 Μαΐου 2016 – Χριστόφορος Βερναρδάκης, αν. υπουργός 
∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης: «Το ∆ηµόσιο θα κρατήσει το µάνατζµεντ 
της εταιρείας και θα γίνουν 150 προσλήψεις».
• 3 Ιουνίου 2016 – Αλέξης Τσίπρας, πρωθυπουργός: «Να ενθαρρυνθούν 
επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις προσκλήσεις των ελληνικών αρχών 
για αποκρατικοποιήσεις στη διαχείριση των υδάτων σε Θεσσαλονίκη και 
Αθήνα».
• 8 Ιουνίου 2016 – Γιάννης Ν. Κρεστενίτης, πρόεδρος και διευθύνων 
σύµβουλος ΕΥΑΘ: «Είµαστε εδώ για να αναπτύξουµε µια εταιρεία κοινής 
ωφέλειας που διαχειρίζεται µονοπωλιακά ένα κοινωνικό αγαθό».
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Άλλος ηδονίζεται ακούγοντας τη φωνή 
του, άλλος αυτοθαυµάζεται και ψάχνει 
για καθρέφτη, κάποιοι αισθάνονται 
πραγµατικά σωτήρες ή δεν αντέχουν 
µακριά από τα φώτα της δηµοσιότητας. 
Παρακολουθούµε κυβερνητικούς 
που υποφέρουν από την αγωνία της 
ατάκας, ταυτίζοντας την παραγωγή 
έργου µε την εκκεντρικότητα.

Οι οργανωτές του «Παραιτηθείτε» 
ζητούν την πρόωρη αυτοκαθαίρεση 
µιας κυβέρνησης που συστήθηκε 
σύµφωνα µε το Σύνταγµά µας και 
στηρίζεται πλειοψηφικώς από τη 
νόµιµη κοινοβουλευτική σύνθεση 
που εξελέγη για τέσσερα (4) χρόνια.

 ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ 

ΤΟ «ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙΤΕ» 
∆ΙΚΑΙΩΝΕΙ ΜΙΑ 
ΑΝΕΠΑΡΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΝΑΡΚΙΣΣΙΣΤΙΚΟ 
ΜΕΘΥΣΙ

Εδώ και κάποιες ηµέρες ανακοινώθηκε, µέσα από τα 
κοινωνικά δίκτυα αρχικώς, η διοργάνωση διαδήλω-
σης στην πλατεία Συντάγµατος κατά της τρέχουσας 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το βράδυ της 15ης 

Ιουνίου 2016.
Η γενική αίσθηση αλλά και η προσεκτική διάδοση της 

πρωτοβουλίας θυµίζουν κάτι από την πρωτοβουλία των διαδη-
λώσεων «Μένουµε Ευρώπη», των οποίων η πρωτόγνωρη επι-
τυχία οδήγησε στην επανάληψή τους. Ήµουν κι εγώ ανάµεσα 
σε αυτούς που βγήκαν µάλλον αυθόρµητα στους δρόµους µε 
το εύλογο αίτηµα της παραµονής της χώρας µας σε όλες ανε-
ξαιρέτως τις ευρωπαϊκές δοµές, σε µια περίοδο που ενέργειες 
της ίδιας κυβέρνησης είχαν δηµιουργήσει πρωτοφανή κρίση 
στις σχέσεις µας µε την Ε.Ε. Λίγες ηµέρες µετά, πολλοί από 
τους συµµετέχοντες, αιφνιδιασµένοι, σχεδόν συντετριµµένοι 
από την απότοµη προκήρυξη του απαράδεκτα διχαστικού και 
σπεκουλαδόρικου δηµοψηφίσµατος, βγαίναµε στους δρόµους 
σχεδόν κάθε απόγευµα και στηρίζαµε το «ναι». Κάποιοι από 
εµάς, για πρώτη φορά στη ζωή τους, διαδήλωναν σχεδόν καθη-
µερινά. Και οι δύο πρωτοβουλίες είχαν σαφώς θετική προσέγ-
γιση στην επικαιρότητα. ∆εν αποδοµούσαν, τουναντίον πίεζαν 
για τη διατήρηση της θέσης της πατρίδας µας στην καρδιά των 
θεσµών της Ένωσης που απειλούνταν σοβαρά.

Όµως η επικείµενη πρωτοβουλία διαδήλωσης µε κεντρικό 
σύνθηµα «Παραιτηθείτε» προδήλως δεν έχει την ίδια επιδίω-

Είναι δύσκολο να καταλάβει ένας υπουργός ότι προ-
καλεί τους δοκιµαζόµενους από τη συνεχιζόµενη 
ύφεση και λιτότητα πολίτες κάθε «εξυπνάδα» του 
είδους ότι είναι στα όρια της συνταγµατικής ανοχής 

η αντικυβερνητική διαδήλωση που προγραµµατίζεται για τις 15 
Ιουνίου; Θέλει ιδιαίτερες πνευµατικές ικανότητες για να αντι-
ληφθεί ένας αναπληρωτής υπουργός Υγείας ότι διασύρει τη 
χώρα, την κυβέρνηση και το κόµµα του όταν καπνίζει δηµόσια 
και βρίζει όποιον έχει απέναντί του; Και τι πρέπει να συµβεί 
για να µην εκτονώνουν τόσο επιθετικά το άγχος τους για δι-
καίωση διάφοροι πρώην πρωθυπουργοί, υπουργοί, πολιτικοί 
αρχηγοί και να κάνουν ένα βήµα πίσω; ∆εν καταλαβαίνουν ότι 
βλάπτουν την υπόθεση που θέλουν να στηρίξουν δείχνοντας 
πόσο βιάζονται να επιστρέψουν στην εξουσία χωρίς να έχουν 
αλλάξει και χωρίς να θέλουν να αλλάξουν;

ξη. Οι οργανωτές στο κάπως ανορθόγραφο κείµενό τους δη-
λώνουν ότι είναι «όλοι οι πολίτες» που ανήκουν στο «δηµο-
κρατικό τόξο», τσουβαλιάζοντας κάπως άδικα υποστηρικτές 
της κυβερνητικής πλειοψηφίας. Προτάσσουν δε ως εύλογο 
αίτηµα την παραίτηση µιας κυβέρνησης µε µόνη αιτιολογία 
την αντίθεση των συµµετεχόντων στην ασκούµενη πολιτι-
κή της. Ο υπότιτλος του κεντρικού συνθήµατος είναι ακόµη 
πιο παρελκυστικός και λαϊκιστικός. «Ούτε χρώµατα», ως εδώ 
καλά, αν εννοήσουµε ότι υποδηλώνει την ανάγκη ενότητας 
της κοινωνίας, µακριά από τον διχασµό, στον οποίο, δυστυ-
χώς, επενδύει στρατηγικά αυτή η κυβέρνηση. Το υποσύνθηµα 
συνεχίζει «ούτε κόµµατα», λες και υπάρχει έστω και ένας από 
αυτούς που διαδηλώνουν που µπορεί ρεαλιστικά να υποστη-
ρίξει την άρνηση των κοµµάτων ως λειτουργικού θεσµού της 
δηµοκρατίας µας. Καλύτερα κόµµατα βεβαίως και επιτέλους 
µε διαφανείς διαδικασίες συγκρότησης και διοίκησης! Και το 
υποσύνθηµα καταλήγει στο «ούτε συνδικάτα», παραγνωρίζο-
ντας ότι ως θεσµός υπάρχουν σε όλες τις δυτικές δηµοκρατί-
ες και συνιστούν θεσµικά κοινωνικούς εταίρους του κράτους. 
Μην ξεχνούµε ότι αυτό που ζούµε σήµερα, µε την κοινωνία 
συχνά όµηρο των συνδικαλιστών, ανάγεται στον συνολικό εκ-
µαυλισµό της λειτουργίας της κοινωνίας και όχι στην ίδια την 
ύπαρξη των συλλογικών αυτών φορέων.

Θα µου πείτε, ένα σύνθηµα είναι µόνο, η ουσία είναι η 
αντίθεση στη βλαπτική για τα συµφέροντα της κοινωνίας πο-
λιτική που ασκείται εδώ και ενάµιση χρόνο. Και βεβαίως το 
δικαίωµα του συνέρχεσθαι «ησύχως και αόπλως» (αρ. 11 Σ.) εί-
ναι απαραβίαστο και έτσι πρέπει να παραµείνει. Κάθε συλλο-
γικότητα µπορεί και πρέπει να διαδηλώνει τις κοινές απόψεις 
της. Όµως οι οργανωτές του «Παραιτηθείτε» ζητούν την πρόω-
ρη αυτοκαθαίρεση µιας κυβέρνησης που συστήθηκε σύµφωνα 
µε το Σύνταγµά µας και στηρίζεται πλειοψηφικώς από τη νό-
µιµη κοινοβουλευτική σύνθεση που εξελέγη για τέσσερα (4) 
χρόνια. ∆ηλαδή επιδιώκουν τη βελτίωση της κοινωνίας µέσω 
της κατά το δοκούν κατάλυσης των θεσµών που κατέχουν νό-
µιµα οι όντως ανεπαρκείς κυβερνώντες, για να έρθουν ποιοι, 
οι καλύτεροι; Που θα αναδειχθούν από ποια Βουλή; Εκτός 
και αν πίσω από το αίτηµα της παραίτησης υποφώσκει αυτό 
των νέων εκλογών, στη δίνη του οποίου ζει η πολιτική ζωή 
µας τις τελευταίες δεκαετίες. Γιατί, στ’ αλήθεια, δεν θυµάµαι 
αξιωµατική αντιπολίτευση, µετά λίγους µήνες από τις εκλογές, 

να µη ζητεί εκλογές «εδώ και τώρα». Μοχλεύσεις και πολιτικές 
πρακτικές σαν κι αυτήν οδήγησαν τακτικά σε πρόωρες εκλο-
γές, µε αποτέλεσµα ελάχιστες κυβερνήσεις µεταπολιτευτικά 
να συµπλήρωσαν πλήρη θητεία.

Επίσης, κάποιοι που στηρίζουν την πρωτοβουλία ισχυρί-
ζονται ότι οι πολίτες µέσα από τις διαδηλώσεις εκφράζουν µια 
πολιτική προσδοκία που µπορεί να έχει ατελή, πρωτόλεια µορ-
φή, στο χέρι δε των πολιτικών είναι η ευόδωση της προσδοκίας 
αυτής. Λες και οι πολίτες και οι πολιτικοί αποτελούν δύο δια-
φορετικές κοινωνικές συνιστώσες που δεν συγκοινωνούν και 
δεν αποτελούν η µία συστατικό της άλλης. Λες και οι πολιτικοί 
πρέπει να είναι πατερούληδες που ακούν τον θυµικό σφυγµό 
των πολιτών και οφείλουν να πράττουν αναλόγως. ∆εν είναι 
όµως έτσι τα πράγµατα και οι πολίτες, αλλά κυρίως οι κυβερ-
νώντες, το γνωρίζουν καλά. Γι’ αυτό ίσως και δεν ενοχλούνται 
καθόλου από την πρωτοβουλία της επικείµενης διαδήλωσης 
και ευχαρίστως µπαίνουν στο ρινγκ µιας πλαστής αντίθεσης µε 
δηµόσιες κορόνες ένθεν κακείθεν.

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Αθηνών και πρόεδρος του Anima-
syros, ∆ιεθνούς Φεστιβάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.

Είναι ένα ατελείωτο, ασυγκράτητο, έξαλλο ναρκισσιστικό 
µεθύσι. Άλλος ηδονίζεται ακούγοντας τη φωνή του, άλλος αυ-
τοθαυµάζεται και ψάχνει για καθρέφτη, κάποιοι αισθάνονται 
πραγµατικά σωτήρες ή δεν αντέχουν µακριά από τα φώτα της 
δηµοσιότητας. Παρακολουθούµε κυβερνητικούς που υποφέ-
ρουν από την αγωνία της ατάκας, ταυτίζοντας την παραγωγή 
έργου µε την εκκεντρικότητα. Και αντιπολιτευόµενους που 
ζητούν να τους δοξάσουµε αναδροµικά επειδή οι αυταπάτες 
του ΣΥΡΙΖΑ κατέρρευσαν. Όλοι µαζί είναι δεσµευµένοι από 
την εικόνα τους, τις προσωπικές φιλοδοξίες και τον εγωισµό 
τους, και βέβαια νοµίζουν πως είναι το κέντρο του κόσµου, 
οπωσδήποτε ότι η γη γυρίζει γύρω τους.

Να επιστρέψουµε στα βασικά: Άλλο η πολιτική, άλλο η επι-
κοινωνία. Άλλο η διακήρυξη, άλλο η διακυβέρνηση. Και για να 
αλλάξουν τα έξω από εµάς, πρέπει πρώτα να γίνει µια αλλαγή 
µέσα µας. Πολιτικοί που δεν πιστεύουν σε τίποτα εκτός από το 
συµφέρον τους και την εξουσία δεν µπορούν να κάνουν τίποτα 
πέρα από τακτικισµούς, δεν µπορούν να σκεφτούν κάτι που 
να υπερβαίνει τους δηµοσκοπικούς καταναγκασµούς και τις 
πελατειακές παραδόσεις.

Όπως και στη ζωή, όποιος είναι τόσο απορροφηµένος από 
τον εαυτό του και τόσο κλεισµένος στον µικρόκοσµό του, 
όποιος δεν κοιτάζει λίγο µακρύτερα από την αυλή του και δεν 
βλέπει πέρα από εκεί που φτάνει το χέρι του, δεν µπορεί να 
συνδεθεί ουσιαστικά µε τον άλλο. Πόσο µάλλον όταν ο άλλος 

είναι το συλλογικό υποκείµενο, ο κυρίαρχος λαός, που τον 
κολακεύουν, τον εµπαίζουν, τον χειραγωγούν, τον υποτιµούν 
ή τον υπερτιµούν, τον χαϊδεύουν ή τον βιάζουν, τον αγκαλιά-
ζουν και τον πνίγουν.
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Έχουµε υπογραµµίσει εδώ και µήνες ότι η επιτυ-
χής κατάληξη της επικείµενης αξιολόγησης από 
µόνη της δεν µπορεί να δώσει ώθηση στην οικο-
νοµία. Η εκταµίευση των χρηµάτων της αξιολό-
γησης συνιστά µια θετική εξέλιξη, αλλά το βάρος 

των υφεσιακών φόρων που αναµένεται να πλήξουν πολίτες και ε-
πιχειρήσεις θα λειτουργήσει ως µαύρη τρύπα που δεν αφήνει τί-
ποτε να ξεφύγει.

Την περασµένη εβδοµάδα είδαν το φως της δηµοσιότητας 
στοιχεία της οικονοµικής πορείας της χώρας που προκαλούν, αν 
µη τι άλλο, προβληµατισµό.

Οι δείκτες δείχνουν την αρνητική πορεία των µακροοικονο-
µικών µεγεθών τους τελευταίους 18 µήνες. Οι επενδύσεις και οι 
εξαγωγές πέφτουν κι άλλο και το µόνο µέγεθος που αυξάνεται 
είναι η δηµόσια κατανάλωση (δείτε τον πίνακα)! 

Επίσης, κατά έξι θέσεις υποχώρησε η Ελλάδα στον παγκό-
σµιο δείκτη ανταγωνιστικότητας, καθώς, σύµφωνα µε στοιχεία 
του IMD (Institute for Management Development) για το 2015, 
η ελληνική οικονοµία κατατάσσεται στην 56η θέση µεταξύ 61 
χωρών.

Για την εξαγωγή των στοιχείων το IMD έλαβε υπ’ όψιν τέσ-
σερις παράγοντες: Οικονοµική Αποδοτικότητα, Κυβερνητική Α-
ποτελεσµατικότητα, Επιχειρηµατική Αποτελεσµατικότητα και 
Υποδοµές.
• Στην κατηγορία των δεικτών της «Οικονοµικής Αποδοτικότη-
τας» η χώρα µας βρίσκεται στην 58η θέση για το 2015, διατηρώ-
ντας την ίδια θέση, όπως και την προηγούµενη χρονιά.
• Στην κατηγορία των δεικτών της «Κυβερνητικής Αποτελε-
σµατικότητας» η Ελλάδα υποχωρεί κατά δύο θέσεις, καταλαµβά-
νοντας την 59η θέση, σηµειώνοντας την τρίτη χειρότερη επίδοση 
µεταξύ των 61 χωρών που συµµετέχουν στην έρευνα.
• Στην κατηγορία των δεικτών της «Επιχειρηµατικής Αποτελε-

σµατικότητας» καταγράφεται σηµαντική υποχώρηση. Συγκεκρι-
µένα, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 57η από την 43η θέση που κα-
τείχε το 2013, σηµειώνοντας υποχώρηση κατά 14 θέσεις.
• Στην κατηγορία των «Υποδοµών» σηµειώνεται επίσης επιδεί-
νωση της κατάταξης της χώρας µας κατά τρεις θέσεις. Συγκεκρι-
µένα, από την 35η θέση του 2014, η χώρα µας για το 2015 κα-
τατάσσεται στην 38η θέση, οπισθοδροµώντας και επιστρέφοντας 
περίπου στη θέση που είχε το 2013.

Η χώρα συνδυάζει επί µακρόν στοιχεία ενός εκρηκτικού 
µείγµατος: υπερφορολόγηση, φοροδιαφυγή, αδυναµία διεύρυν-

 ΤΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΣΤΡΟΓΕΩΡΓΙΟΥ**  ΚΑΙ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΠΟΥΛΙΑ***

ΜΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
∆ΕΝ ΦΕΡΝΕΙ 
ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ…*

Η αντίδραση των κοµµάτων της αντιπολίτευσης στο παντελώς παράλογο και λαν-
θασµένο τερατούργηµα της κυβέρνησης ως προς τις offshore ήταν επιεικώς ανε-
παρκής και προκάλεσε εσωστρέφεια, αποπροσανατολίζοντας από το µείζον, που 
ήταν οι ευθύνες της κυβερνητικής µεθόδευσης.

Το νοµοθετικό έκτρωµα της κυβέρνησης εξευτελίζει τον ρόλο της Βουλής. Οι βουλευτές ε-
κλήθησαν να επικυρώσουν µία καταφανώς παράλογη και ανεφάρµοστη τροπολογία, που προ-
φανώς θα κριθεί ως τέτοια από τα δικαστήρια. Αυτό όµως δεν συνιστά από µόνο του λόγο απο-
χώρησης από την κοινοβουλευτική διαδικασία του κόµµατος της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

Κατά καιρούς έχουν γίνει αποχωρήσεις κοµµάτων από την Ολοµέλεια. Η στάση αυτή µπο-
ρεί να διευκολύνει τις εσωκοµµατικές ισορροπίες, αλλά δεν προσφέρει στην εικόνα και στην 
ουσία του πολιτικού διαλόγου.

Ενώ η Ν∆ καταψηφίζει το πακέτο των 7.500 σελίδων, κατόπιν σηκώνει ψηλά –και σωστά– το 
θέµα µε τις offshore και όταν έρχεται εκ νέου το θέµα στη Βουλή, αντί να εκφράσει τις θέσεις της 
και να ασκήσει τον ρόλο της, αποφασίζει να αποχωρήσει, χωρίς καν να ακουστεί η άποψή της!

Ο ρόλος µας δεν είναι να συµβουλεύουµε τα κόµµατα, αλλά ενδεχοµένως στην περίπτωση 
αυτή η έκβαση να ήταν καλύτερη για τη Ν∆ αν µιλούσε ο πρόεδρός της, καταγραφόταν η άποψή 
του και κατόπιν το κόµµα αποχωρούσε.

Πρέπει να σηµειώσουµε, κλείνοντας αυτή την ενότητα, ότι µία από τις βασικές –αν όχι η βα-
σικότερη– αιτίες επικράτησης του κ. Μητσοτάκη ήταν η αναγνώριση από τους πολίτες του θάρ-
ρους της γνώµης του…

Τους αντιπολιτευτικούς καρπούς, όµως, δεν έδρεψε ούτε ο πρόεδρος του Ποταµιού κ. Στ. 
Θεοδωράκης. Και ψήφισε την τροπολογία και φλέρταρε µε τον λαϊκισµό ως προς τις καταθέσεις 
των πολιτικών στο εξωτερικό και προχώρησε σε ατεκµηρίωτες αναφορές ως προς συνεργάτες του 
πρωθυπουργού µέσα στη Βουλή. Η εικόνα των µαινόµενων βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι 
στους σαστισµένους από την ένταση των συναδέλφων τους βουλευτές του Ποταµιού ήταν απο-
γοητευτική.

ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΓΙΑ #OFFSHORE: ΠΩΣ ΝΑ 
ΚΑΝΕΙΣ ΤΟ ΣΩΣΤΟ ΜΕ ΤΟΝ ΛΑΘΟΣ ΤΡΟΠΟ!

σης της φορολογικής βάσης και άρνηση περιορισµού των δηµο-
σίων δαπανών. Αυτό πλέον δεν µπορεί να συνεχιστεί. Είτε κά-
ποιος/οι από τους παραπάνω παράγοντες πρέπει να εκλείψει/
ουν είτε η χώρα θα οδηγηθεί σε νέες περιπέτειες. Η κυβέρνηση 
έχει µία ακόµη ευκαιρία να εκµεταλλευτεί γόνιµα και παραγω-
γικά το επόµενο τετράµηνο και να προχωρήσει σε ριζικές αλλα-
γές στον περιορισµό των δαπανών και στην κινητοποίηση για την 
προσέλκυση επενδύσεων και ιδιωτικοποιήσεων, ώστε να δοθεί 
το απαραίτητο µήνυµα προς κάθε κατεύθυνση. Αλλιώς, ο «κό-
φτης» καραδοκεί.

*Το κείµενο αποτελεί απόσπασµα από το ∆ελτίο πολιτικής ανάλυσης και εκτίµησης από το ∆ίκτυο για τη Μεταρρύθµιση στην Ελλάδα και την Ευρώπη, αρ. 23. 
**Ο Γιάννης Μαστρογεωργίου είναι διευθυντής του ∆ικτύου. ***Ο Γιώργος Παπούλιας είναι πολιτικός επιστήµονας, συνεργάτης του ∆ικτύου.

                ΧΡΟΝΙΚΉ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 2013: Q3 - 2014 Q4 2014: Q4 - 2016 Q1

                       ΑΕΠ 0.5% -1.3%

Τελική καταναλωτική δαπάνη  

              Νοικοκυριών και 1.2% -1.4%

             Γενικής Κυβέρνησης -7.8% 4.4%

Ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου κεφαλαίου 3.2% -1.8%

+ Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 6.7% -12.3%

- Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 7.9% -12.7%

(Στοιχεία από Μ. Ξαφά)
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Θ
α µπορούσε να µοιάζει µε ψέµα, αλλά 
πλέον αποτελεί µια αδιαµφισβήτητη 
πραγµατικότητα: ο χώρος του παλαιού 
αεροδροµίου στο Ελληνικό περνά στα 
χέρια ιδιωτών, καθώς το ΤΑΙΠΕ∆ και η 
εταιρεία Lamda Development υπέγρα-
ψαν το Μνηµόνιο Συναντίληψης (MoU) 

για την επικαιροποίηση της σύµβασης παραχώρησης του Ελ-
ληνικού.

«Σφραγίζει τη νέα αναπτυξιακή πορεία»
Αµέσως µετά την υπογραφή του Μνηµονίου Συναντίληψης ο 
πρόεδρος του ΤΑΙΠΕ∆ Στέργιος Πιτσιόρλας τόνισε ότι «µε την 
υπογραφή της νέας συµφωνίας για το Ελληνικό δροµολογείται 
η υλοποίηση µιας επένδυσης η οποία θα σφραγίσει τη νέα ανα-
πτυξιακή πορεία της χώρας. Η ουσιαστική βελτίωση της προϋ-
πάρχουσας σύµβασης επιλύει τα προβλήµατα που αποτέλεσαν 
τη βάση για τη διατύπωση ενστάσεων κατά την προηγούµενη 
περίοδο. Τα επόµενα χρόνια θα υλοποιείται στην Αττική το 
µεγαλύτερο έργο αστικής ανάπλασης και θα δηµιουργηθεί το 
µεγαλύτερο αστικό πάρκο σε όλη την Ευρώπη. Πάνω απ’ όλα, 
όµως, η υλοποίηση ενός τόσο µεγάλου έργου δηµιουργεί την 
προοπτική χιλιάδων θέσεων εργασίας, που αυτή τη στιγµή α-
ποτελεί το µέγα ζήτηµα για τον ελληνικό λαό».

Από την πλευρά τους, ο πρόεδρος του ∆.Σ. της Lamda 
Development, πρώην υπουργός Τάσος Γιαννίτσης και ο δι-
ευθύνων σύµβουλος της εταιρείας Οδυσσέας Αθανασίου υπο-
γράµµισαν ότι «πρόκειται για ένα σηµαντικό βήµα στην κα-
τεύθυνση των επενδύσεων, της απασχόλησης, της αξιοποίησης 
νέων ευκαιριών και της προσέλκυσης διεθνών κεφαλαίων στη 
χώρα µας. Το έργο θα έχει πολλαπλές θετικές επιδράσεις σε 
άλλους κλάδους και δραστηριότητες, θα δηµιουργήσει νέα τε-
χνογνωσία και µια ευρύτατη περιοχή θα αποκτήσει τεράστια 
χρηστική αξία για εκατοµµύρια Έλληνες και ξένους πολίτες. 
Κυρίως, όµως, η επένδυση αυτή λόγω µεγέθους και ποιοτικών 
χαρακτηριστικών θα προσθέσει έναν σηµαντικό αναπτυξιακό 
άξονα στην οικονοµία της χώρας και ιδίως του Λεκανοπεδίου 
Αττικής, που θα γίνει σηµείο αναφοράς για πολλές δεκαετίες».

Ικανοποίηση στην κυβέρνηση
Από την πλευρά της κυβέρνησης εκφράστηκε ικανοποίηση για 
την εξέλιξη αυτή (η οποία µάλιστα συνδέεται και µε το κλεί-
σιµο της αξιολόγησης και την εκταµίευση της δόσης των 7,5 
δισ. ευρώ), καθώς, σύµφωνα µε κυβερνητικές πηγές, κατ’ αρχάς 

αυξήθηκε σηµαντικά το ύψος της συνολικής επένδυσης. Ο ε-
πενδυτής αποδέχτηκε να αναλάβει το κόστος ενός σηµαντικού 
αριθµού έργων πέραν των προβλεπόµενων στην αρχική σύµ-
βαση, που ανεβάζουν το ύψος της συνολικής επένδυσης στα 
8 δισ. ευρώ. Οι ίδιες πηγές σηµείωσαν ότι η επένδυση θα ο-
λοκληρωθεί σε συντοµότερο χρόνο, καθώς το 80% των επεν-
δύσεων θα γίνει στα 12 χρόνια, έναντι των 15 ετών που προ-
βλέπονταν στην αρχική σύµβαση, προσθέτοντας ότι µεγάλο 
µέρος των επενδύσεων θα αφορά έργα υποδοµής και ότι αυτά 
τα έργα θα γίνουν την πρώτη πενταετία, πρόβλεψη που δεν υ-
πήρχε στην αρχική σύµβαση. Ειδικά ως προς το Μητροπολι-
τικό Πάρκο Πρασίνου και Αναψυχής, συµφωνήθηκε ότι η ο-
λοκλήρωσή του αποτελεί χρονικά επενδυτική προτεραιότητα 
και ότι κάθε αυτοτελές τµήµα του που θα ολοκληρώνεται εντός 
των πρώτων 5 ετών θα τίθεται στη διάθεση των πολιτών. Τέλος, 
οι κυβερνητικές πηγές σηµείωσαν ότι η καταβολή του τιµήµα-
τος θα γίνει σε συντοµότερο χρόνο, καθώς το 51% του συνο-
λικού ονοµαστικού τιµήµατος αγοράς µετοχών θα καταβληθεί 
έως το 2018, ενώ αρχικά προβλεπόταν η καταβολή έως το 2022, 
και τόνισαν ότι ο επενδυτής αναλαµβάνει την υποχρέωση να 
καλύψει τη συντήρηση και την ασφάλεια του Μητροπολιτικού 
Πάρκου. Υπογράµµισαν, δε, ότι το συνολικό όφελος του ∆ηµο-
σίου από τη παραχώρηση ανέρχεται πλέον στα 915 εκατ. ευρώ 
(τίµηµα) και 1,5 δισ. ευρώ (δηµόσια έργα), δηλαδή 2,415 δισ. 
ευρώ συνολικά.

Αντιδράσεις
Πάντως, η συµφωνία για το Ελληνικό προκάλεσε αντιδράσεις 
από τα κόµµατα της αντιπολίτευσης. Η Ν∆, σε εκτενές ενη-
µερωτικό σηµείωµα, κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι κερδίζει 
χρόνο, υπογράφοντας ακόµη ένα µνηµόνιο, χωρίς να έχει την 
πολιτική βούληση να προχωρήσει την επένδυση. «∆εν έχουν 
τη διαχειριστική επάρκεια να καταλάβουν πώς θα προωθήσουν 
τις επενδύσεις, όπως αποδεικνύει η φοροεπιδροµή στην οποία 
επιδίδονται. Ο χρόνος που κερδίζουν σήµερα προστίθεται 
στον χαµένο χρόνο των προηγούµενων 18 µηνών, καθυστερώ-
ντας τη δηµιουργία δεκάδων χιλιάδων θέσεων εργασίας, στε-
ρώντας ρευστότητα από την ελληνική οικονοµία, συντηρώντας 
έναν τριτοκοσµικό καταυλισµό προσφύγων και µεταναστών 
στο καλύτερο σηµείο της Μεσογείου» τόνισε η Ν∆, προσθέτο-
ντας ότι η σηµερινή κυβέρνηση, όταν ήταν αντιπολίτευση, αντί 
να αγκαλιάσει αυτή την επένδυση «την πολέµησε λυσσαλέα». 
Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος Τύπου του Ποταµιού ∆η-
µήτρης Τσιόδρας σηµείωσε δηκτικά ότι «αφού επί χρόνια πα-

Από την πλευρά της κυβέρνησης 
εκφράστηκε ικανοποίηση για την 
εξέλιξη αυτή (η οποία µάλιστα 
συνδέεται και µε το κλείσιµο της 
αξιολόγησης και την εκταµίευση 
της δόσης των 7,5 δισ. ευρώ), καθώς, 
σύµφωνα µε κυβερνητικές πηγές, κατ’ 
αρχάς αυξήθηκε σηµαντικά το ύψος 
της συνολικής επένδυσης.

ρέµεινε σκουπιδότοπος και αφού πέρασαν µήνες από τη λήξη 
του διαγωνισµού για την αξιοποίησή του, η κυβέρνηση εγκα-
τέλειψε τις παλινωδίες και αποφάσισε να βάλει την υπογραφή 
της για να ξεκινήσει το έργο της αξιοποίησης του Ελληνικού. 
Μια επένδυση που θα δηµιουργήσει δεκάδες χιλιάδες θέσεις 
εργασίας και σε συνεργασία µε τους δήµους θα συµβάλει στην 
αναβάθµιση ολόκληρης της περιοχής –επένδυση την οποία οι 
περισσότερες χώρες θα έκαναν τεράστιες προσπάθειες να την 
προσελκύσουν– εδώ χρειάστηκαν χρόνια για να προχωρήσει. 
Έστω. Ότι ξεκόλλησε είναι θετικό, αφού θα συνεισφέρει σηµα-
ντικά σε µια χώρα που διψάει για επενδύσεις. Κάλλιο αργά…», 
ενώ το ΠΑΣΟΚ τόνισε µεταξύ άλλων ότι «και στο ζήτηµα του 
Ελληνικού, µε την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ η Ελλάδα έχασε 
και χρόνο και χρήµα και θέσεις εργασίας».

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το πέρασµα του χώρου του παλαιού 
αεροδροµίου σε ιδιώτες προκάλεσε αντιδράσεις και εντός της 
κυβέρνησης, µε τον υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων 
Χρήστο Σπίρτζη να εκφράζει επιφυλάξεις όσον αφορά το τίµηµα της 
πώλησης.
Συγκεκριµένα, µιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθµό Real FM, ο κ. 
Σπίρτζης δήλωσε ότι «από αυτά που έχω πει στο παρελθόν δεν παίρνω 
πίσω ούτε µία λέξη. Το Ελληνικό έπρεπε να αξιοποιηθεί διαφορετικά 
κατά τη γνώµη µου και µε άλλες διαδικασίες, όχι µε αυτές που έχει 
επιλέξει το ΤΑΙΠΕ∆», προσθέτοντας  ότι «έπρεπε τα χρήµατα που θα 
ζητούσαµε για το Ελληνικό, σύµφωνα µε την εκτίµηση που είχαµε 
κάνει, να είναι πολλαπλάσια για να πάνε στην εξυπηρέτηση του 
χρέους, γιατί αυτά τα χρήµατα δεν έρχονται στη χώρα, πηγαίνουν στην 
εξυπηρέτηση του χρέους, έπρεπε ο σχεδιασµός να γίνει από το κράτος 
και όχι από τον επενδυτή». Μάλιστα σε ερώτηση αν το τίµηµα των 915 
εκατ. ευρώ είναι χαµηλό, ο κ. Σπίρτζης απάντησε «και βέβαια είναι 
χαµηλό», εκτιµώντας ότι θα έπρεπε να είναι 3 δισ. ευρώ.
Από την άλλη πλευρά, πάντως, εξήγησε ότι η παρούσα κυβέρνηση 
βρήκε έναν διαγωνισµό ολοκληρωµένο, µε συγκεκριµένο τίµηµα και 
συγκεκριµένες προβλέψεις, τονίζοντας ότι «αυτό που έγινε µετά τις 
εκλογές του Σεπτεµβρίου ήταν να βελτιώσουµε όσο µπορούσαµε τους 
όρους του διαγωνισµού» και προσθέτοντας ότι «κάποια δισ. ευρώ 
που θα βάρυναν τον ελληνικό λαό και το ελληνικό κράτος για βασικές 
υποδοµές, τώρα θα βαρύνουν τον επενδυτή». 

ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ ΣΠΙΡΤΖΗ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΡΑ∆ΟΞΟ
∆ροµολογείται η αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου 
έστω και αργά, µε τον ΣΥΡΙΖΑ να περνά τον Ρουβίκωνα.
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άποψη

Το µεγάλο στοίχηµα αυτού του 
εγχειρήµατος βρίσκεται αλλού. 
Το επισήµανε ο καθηγητής Ν. 
Αλιβιζάτος, προειδοποιώντας ότι 
τόσο οι συζητήσεις για τις µεγάλες 
µεταρρυθµίσεις όσο και η σηµασία 
του εγχειρήµατος ενός προοδευτικού 
µεταρρυθµιστικού πόλου δεν πρέπει 
να περιοριστούν σε µια ελίτ αλλά να 
γίνουν κτήµα των πολιτών, του λαού.

Οι νέοι και οι γυναίκες είναι ο κρίσιµος 
σύνδεσµος στην ενδυνάµωση της 
γαλάζιας οικονοµίας και στη χώρα 
µας. Άρα η ανάδειξη των γαλάζιων 
επαγγελµάτων, η αναβάθµιση των 
σπουδών και η δηµιουργία νέων θέσεων 
εργασίας αποτελούν τον κύριο στόχο για 
την ανταγωνιστικότητα των µεταφορών 
στην Ελλάδα, στοχεύοντας πάντα στη 
βιώσιµη ανάπτυξη.

 ΤΗΣ ΖΕΦΗΣ ∆ΗΜΑ∆ΑΜΑ*

 ΤΟΥ ΜΙΧΑΛΗ ΚΥΡΙΑΚΙ∆Η*

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΡΧΕΤΑΙ 
ΑΠΟ ΤΟ ΜΠΛΕ 
ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

ΜΙΑ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ 
ΜΕ ΠΟΛΛΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ

Η 
βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί, χωρίς αµφι-
βολία, τη ραχοκοκαλιά της ευρωπαϊκής 
πολιτικής τα τελευταία χρόνια. Έχοντας 
ως βασική αρχή την ανάπτυξη σε συν-
δυασµό µε την προστασία του περιβάλ-
λοντος, η Ε.Ε. προώθησε την πράσινη 

ανάπτυξη, η οποία, πλέον, για πολλές χώρες αποτελεί βασική 
προτεραιότητα. Η Ελλάδα, µε το µοναδικό φυσικό περιβάλλον 
και τους πλούσιους φυσικούς πόρους, δεν κατάφερε να αξιο-
ποιήσει στο έπακρο τις δυνατότητές της, όπως π.χ. την ηλιακή 
και την αιολική ενέργεια, ως κύριο ενεργειακό πόρο της χώρας.

Η Ε.Ε., ταυτόχρονα, επενδύει συστηµατικά και δυναµικά 
στη γαλάζια οικονοµία και η Ελλάδα έχει µια σηµαντική ευ-
καιρία, την οποία οφείλει να αξιοποιήσει. Η στρατηγική αυτή, 
µε ορίζοντα το 2020, αναγνωρίζει τον καταλυτικό ρόλο του θα-
λάσσιου τοµέα στη βιώσιµη ανάπτυξη, αντιπροσωπεύοντας 5,4 
εκατοµµύρια θέσεις εργασίας και οικονοµικό όφελος που αγ-
γίζει τα 500 δισ. ευρώ τον χρόνο, µε προοπτική περαιτέρω αύ-
ξησης και ενίσχυσης. Πιο συγκεκριµένα, η γαλάζια οικονοµία 
στοχεύει σε τοµείς όπως: υδατοκαλλιέργεια, παράκτιος και θα-

Οι διοργανωτές της πρώτης µεγάλης εκδήλωσης 
της Επιτροπής ∆ιαλόγου για Προοδευτικές 
Μεταρρυθµίσεις πρέπει να είναι ικανοποιηµέ-
νοι από την προσέλευση του κόσµου και από 
τη συζήτηση που διεξήχθη τη ∆ευτέρα στο αµ-

φιθέατρο του 9.84 στο Γκάζι.
Έδειξε πως το ενδιαφέρον και η αγωνία των πολιτών αυτού 

του χώρου παραµένουν ζωντανά, παρά τις µεγάλες απογοητεύ-
σεις των τελευταίων χρόνων από ανάλογα εγχειρήµατα.

Έδειξε ακόµη πως, παρά τις δυσκολίες, διαφωνίες, ενδε-
χοµένως και µικρότητες που εµφανίζονται στην προσπάθεια 
αναζήτησης κοινού προγραµµατικού τόπου µεταξύ των διά-
σπαρτων δυνάµεων της σοσιαλδηµοκρατίας και του µεταρρυθ-
µιστικού κέντρου, υπάρχει βούληση απ’ όλες τις πλευρές να 
συνεχιστεί η προσπάθεια. Αυτό, εξάλλου, τόνισαν οι πρωταγω-
νιστές της πρωτοβουλίας αυτής στις δηλώσεις τους, προσερχό-
µενοι στην εκδήλωση.

λάσσιος τουρισµός, γαλάζια βιοτεχνολογία, ωκεάνια ενέργεια, 
εκµετάλλευση κοιτασµάτων του θαλάσσιου βυθού.

Συνεπώς γίνεται αντιληπτό ότι για την Ελλάδα, µε την ατέ-
λειωτη ακτογραµµή και τον θαλάσσιο πλούτο, παρουσιάζεται 
µία εξαιρετική δυνατότητα να πρωταγωνιστήσει στους περισ-
σότερους από τους παραπάνω τοµείς. Αρκεί να αναφέρουµε ότι 
στην Ελλάδα ο γαλάζιος τουρισµός αφορά 98.000 θέσεις ερ-
γασίας, αποφέροντας περίπου 8 δισ. ευρώ οικονοµικό όφελος, 
ενώ, αντίστοιχα, οι θαλάσσιες µεταφορές 50.000 θέσεις εργα-
σίας και 12 δισ. ευρώ όφελος. Συγκριτικά, στη γειτονική µας 
Ιταλία οι θαλάσσιες µεταφορές, κατεξοχήν προνοµιακός το-
µέας της Ελλάδας, παρουσιάζουν καλύτερους δείκτες: 85.000 
θέσεις εργασίας και οικονοµικό όφελος που αγγίζει τα 19 δισ. 
ευρώ ετησίως.

Είναι η ώρα να αφυπνιστούµε και να επαναπροσδιορίσου-
µε τους στόχους µας. Τη δεδοµένη χρονική συγκυρία, που ανα-
ζητούµε το εθνικό στρατηγικό σχέδιο για την έξοδο από την 
κρίση, η θαλάσσια επιχειρηµατικότητα και καινοτοµία αποτε-
λεί το αδιαµφισβήτητο συγκριτικό πλεονέκτηµά µας.

Ιστορικά, η ναυτιλία αποτελεί την αιχµή του δόρατος της 
ελληνικής οικονοµίας, εποµένως είναι απαραίτητη η ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητάς της σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο 
µέσω της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας, νέων συµµαχιών 
και συνεργασιών. Αυτό όµως σηµαίνει πως πρέπει να αντιµε-
τωπίσουµε τις παθογένειες και τις αδυναµίες που εντοπίζονται 
στη χώρα µας µε την αναβάθµιση και την ενίσχυση της ναυτι-
κής εκπαίδευσης, αλλά και µε την καθολική αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού, χωρίς διακρίσεις φύλου.

Η ναυτιλία απαιτεί υψηλά κριτήρια-πρότυπα στην εκπαί-
δευση και στην εξειδίκευση του προσωπικού, συνεπώς είναι 
αυτονόητη η ανάγκη εκσυγχρονισµού των ναυτικών και ναυ-
τιλιακών σχολών σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα, η ανανέωση 
του εκπαιδευτικού εξοπλισµού, καθώς και η συνεχής επιµόρ-
φωση του προσωπικού, υπερβαίνοντας στερεότυπα και ανα-
χρονιστικές αντιλήψεις.

Οι γυναίκες αποτελούν σηµαντικό ανθρώπινο πόρο που 

µένει ανεκµετάλλευτος και στα θαλάσσια επαγγέλµατα, παρ’ ότι 
πλέον έχει αυξηθεί η συµµετοχή τους στις ναυτικές σπουδές. 
Οι νέοι και οι γυναίκες είναι ο κρίσιµος σύνδεσµος στην ενδυ-
νάµωση της γαλάζιας οικονοµίας και στη χώρα µας. Άρα η ανά-
δειξη των γαλάζιων επαγγελµάτων, η αναβάθµιση των σπουδών 
και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας αποτελούν τον κύριο 
στόχο για την ανταγωνιστικότητα των µεταφορών στην Ελλάδα, 
στοχεύοντας πάντα στη βιώσιµη ανάπτυξη.

Η θαλάσσια επιχειρηµατικότητα, µε την ευρύτητα του όρου 
και τους διαφορετικούς τοµείς τους οποίους εµπεριέχει, είναι η 
στρατηγική λύση που αναζητούµε. Η ανάπτυξη έρχεται από το 
µπλε της θάλασσάς µας.

*Η Ζέφη ∆ηµαδάµα είναι αντιπρόεδρος Γυναικών του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού 
Κόµµατος (PES Women) και οικονοµολόγος του Περιβάλλοντος, PhD.

Η γενναία πρωτοβουλία που πήραν η Φώφη Γεννηµατά 
και ο Σταύρος Θεοδωράκης, καθώς και η ∆ΗΜΑΡ και όλες οι 
κινήσεις στον χώρο της κεντροαριστεράς και του προοδευτι-
κού κέντρου, είναι καταδικασµένη να συνεχιστεί, διότι έχει 
αποδειχθεί ιστορικά πως όταν ο χώρος αυτός είναι διασπα-
σµένος, η λειτουργία της δηµοκρατίας είναι καχεκτική και οι 
ακραίες φωνές δίνουν τον τόνο του διχασµού.

Υπάρχουν και εκείνοι –κυρίως σε ορισµένα ΜΜΕ– που 
ασχολούνται περισσότερο µε την παραπολιτική και τις… λε-
πτοµέρειες, όπως, π.χ., πού και πώς κάθισαν η Φώφη και ο 
Σταύρος ή εάν υπήρχαν διαφωνίες για το ένα ή το άλλο θέµα, 
χάνοντας ή αγνοώντας την ουσία του εγχειρήµατος. ∆ιότι, όσο 
και αν µία φωτογραφία µπορεί να λέει πολλά, άλλο τόσο είναι 
πιθανό να της δοθούν πολλές και διάφορες ερµηνείες, ανάλο-
γα µε τη σκοπιµότητα του… ερµηνευτή.

Αγνοούν επίσης το αυτονόητο, πως εάν ήταν όλα εύκολα 
και συµφωνούσαν όλοι οι παράγοντες σε όλα τα θέµατα, δεν 
θα υπήρχε λόγος να ξεκινήσει αυτή η προσπάθεια. Είναι αυ-
τονόητο, επίσης, πως ο διάλογος, σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, 
που δεν έχει την ανάλογη κουλτούρα, δεν είναι εύκολος και 
κινδυνεύει να χαθεί στις λεπτοµέρειες.

Το µεγάλο στοίχηµα αυτού του εγχειρήµατος βρίσκεται 
αλλού. Το επισήµανε ο καθηγητής Ν. Αλιβιζάτος, προειδοποι-
ώντας ότι τόσο οι συζητήσεις για τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις 
όσο και η σηµασία του εγχειρήµατος ενός προοδευτικού µε-
ταρρυθµιστικού πόλου δεν πρέπει να περιοριστούν σε µια ελίτ 
αλλά να γίνουν κτήµα των πολιτών, του λαού. Το είπε και ο 
Σταύρος Θεοδωράκης στη συνέντευξή του στο STAR µε τον 
δικό του τρόπο: ότι είναι πεπεισµένος πως το εγχείρηµα αυτό 
µπορεί να πετύχει, αν µπουν στο παιχνίδι νέες δυνάµεις.

Για τον λόγο αυτό, θα πρέπει οι ηγέτες των κοµµάτων και 

κινήσεων που συµµετέχουν σε αυτή την προσπάθεια να κοι-
ταχτούν στον καθρέφτη. Να αναµετρηθούν µε τον εαυτό τους, 
να µετρήσουν τις δυνάµεις και τις αντοχές τους και, εάν χρει-
αστεί, να πάρουν ακόµη πιο γενναίες αποφάσεις, ανοίγοντας 
τον δρόµο σε νέες δυνάµεις και νέα πρόσωπα.

∆ιότι αυτό που µετράει είναι το µέλλον της Προοδευτικής 
Μεταρρυθµιστικής Παράταξης και του τόπου.

*Ο Μιχάλης Κυριακίδης είναι διευθυντής Σύνταξης του ηλεκτρονικού περιοδικού 
«Μεταρρύθµιση».
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κόσµος

Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ

Σόιµπλε για Πρόεδρος;
Όλα ξεκίνησαν όταν κυκλοφόρησε η φήµη ότι ο 

Πρόεδρος της Γερµανίας Γιοαχίµ Γκάουκ δεν θα είναι 
ξανά υποψήφιος. Το πρωτοέγραψε η «Bild», υποστηρίζο-

ντας ότι ο Γκάουκ έχει πάρει ήδη την απόφασή του για λό-
γους ηλικίας και υγείας. Τη σκυτάλη παρέλαβε η «Süddeutsche 

Zeitung», η οποία έγραψε ότι αναµένεται να δηµοσιοποιήσει επί-
σηµα την απόφασή του, παρόλο που οι επικεφαλής των κοµµάτων του 

µεγάλου συνασπισµού, καθώς και οι Πράσινοι, θα τον ήθελαν εκ νέου υπο-
ψήφιο. Αυτή τη φορά η εκλογή Προέδρου της Γερµανίας έχει ιδιαίτερη ση-
µασία, γιατί συµπίπτει µε τις βουλευτικές εκλογές το φθινόπωρο του 2017 
και τα κόµµατα που απαρτίζουν τον κυβερνητικό συνασπισµό θέλουν το κα-
θένα να διαφοροποιηθεί και να προτείνει τον δικό του υποψήφιο. Ήδη 

έχουν πέσει στο τραπέζι τα πρώτα ονόµατα, όπως αυτά του υπουργού Οι-
κονοµικών Βόλφγκανγκ Σόιµπλε και του προέδρου της Βουλής Νόρ-

µπερτ Λάµερτ. Από το κόµµα των Σοσιαλδηµοκρατών έχει προ-
ταθεί ο υπουργός Εξωτερικών Φρανκ Βάλτερ Στάινµαϊερ, ενώ 

άλλα στελέχη προτείνουν να εξευρεθεί κοινός υποψήφιος 
απ’ όλα τα κόµµατα του προοδευτικού χώρου.

Το Brexit 
δυναµώνει
Η µέρα του βρετανικού δηµοψηφί-
σµατος, η 23η Ιουνίου, πλησιάζει. Και τί-
ποτα δεν δείχνει ότι όλα θα πάνε καλά. Σύµ-
φωνα µε τις τελευταίες ηλεκτρονικές δηµοσκο-
πήσεις, το Brexit προηγείται κατά 4-5 ποσοστιαίες 
µονάδες. Για παράδειγµα, δηµοσκόπηση του ICM, 
στην οποία έλαβαν µέρος 1.741 άτοµα από τις 3 έως 
τις 5 Ιουνίου, έδειξε ότι το 48% θα ψηφίσει υπέρ της 
εξόδου, από 47% µία εβδοµάδα νωρίτερα, ενώ το 
43% θα ψηφίσει υπέρ της παραµονής, µείωση 1% σε 
σχέση µε µία εβδοµάδα νωρίτερα. Η δηµοσκόπηση 
της YouGov, στην οποία έλαβαν µέρος 3.495 άνθρω-
ποι και πραγµατοποιήθηκε το διάστηµα 1-3 Ιουνίου, 
έδειξε πως το 45% θα ψηφίσει υπέρ της εξόδου από 
την Ε.Ε., από 40% σε µια συγκρίσιµη δηµοσκόπηση 
έναν µήνα νωρίτερα, ενώ το 41% θα ψηφίσει υπέρ της 
παραµονής, από 42% νωρίτερα. Ό,τι πει ο κυρίαρχος 
λαός, που δεν είναι πάντα σοφός…

Ρέντσι vs Γκρίλο
Ποιος το περίµενε… Στον δεύτερο γύρο των δηµοτικών εκλο-
γών της Ρώµης, την ερχόµενη Κυριακή, θα αναµετρηθούν οι 
υποψήφιοι του Κινήµατος των Πέντε Αστέρων Βιρτζίνια Ράτζι 
και της κεντροαριστεράς Ροµπέρτο Τζακέτι. Η αρχική πολι-
τική ανάγνωση του αποτελέσµατος του πρώτου γύρου δείχνει 
ότι η κυβερνώσα κεντροαριστερά του Ρέντσι δεν κατάφερε να 
εξασφαλίσει την υπεροχή που επιθυµούσε, παρ’ ότι ο Ιταλός 
πρωθυπουργός είχε δηλώσει κατ’ επανάληψη ότι, στην πραγ-
µατικότητα, αυτό που τον ενδιαφέρει είναι το δηµοψήφισµα 
του Οκτωβρίου για την επικύρωση των συνταγµατικών αλλα-
γών. Το Κίνηµα των Πέντε Αστέρων πέτυχε σηµαντικό αποτέ-
λεσµα στη Ρώµη, ενώ παραµένει εντός παιχνιδιού για τον δεύ-
τερο γύρο και στο Τορίνο. Ο ιδρυτής του Μπέπε Γκρίλο δεν 
αναµείχθηκε ιδιαίτερα στην προεκλογική εκστρατεία και δεν 
υπήρξαν ακραίες τοποθετήσεις. Αυτό φαίνεται πως ευνόησε το 
λαϊκιστικό αντιευρωπαϊκό κίνηµα να πείσει και αρκετούς µε-
τριοπαθείς ψηφοφόρους, εκτός, φυσικά, από πολλούς δυσα-
ρεστηµένους πολίτες. Όσον αφορά την κεντροδεξιά, η πε-
ρίπτωση του Μιλάνου δείχνει ότι παραµένει ισχυρή 
µόνο όταν συµµαχεί µε τη Λέγκα του Βορρά και 
την ακροδεξιά. Στη Ρώµη ο υποψήφιος που στή-
ριξε ο Σίλβιο Μπερλουσκόνι δεν ξεπέρασε 
το 10% των ψήφων, κάτι που επιβεβαιώνει 
ότι ο πρώην Καβαλιέρε έχει χάσει την 
παλιά του ισχύ.

Ο Ερντογάν µπαίνει 
στην κρεβατοκάµαρα

Πολύ πρόσφατα ο Πρόεδρος της Τουρκίας Ρ.Τ. Ερντογάν 
καυτηρίασε την αντισύλληψη και πρότεινε στον λαό να το ρίξει 

στην τεκνοποίηση. Τώρα έκανε ένα βήµα παραπάνω, ποσοτικοποι-
ώντας την οδηγία του. Προέτρεψε τις Τουρκάλες να κάνουν τουλάχι-

στον τρία παιδιά, λέγοντας µάλιστα ότι η ζωή µιας γυναίκας είναι «ατε-
λής» εάν δεν αποκτήσει απογόνους. «Το να απορρίπτετε τη µητρότητα ση-

µαίνει να αποκηρύττετε την ανθρωπότητα» είπε ο Πρόεδρος της Τουρκίας, για 
να συµπληρώσει: «Οι ισχυρές οικογένειες οδηγούν σε ισχυρά έθνη». Ο ίδιος είναι 

πατέρας τεσσάρων παιδιών, δύο αγοριών και δύο κοριτσιών.



www.free-sunday.gr 2512.06.2016

κόσµος

Ο Μαδούρο σε ρόλο επαναστάτη
«Καλώ τις κυβερνήσεις της Λατινικής Αµερικής να διατηρή-

σουν την αλληλεγγύη, τη συνεργασία και την κατανόηση και 
να µην παραδοθούν στη βάναυση πίεση για αποµόνωση της Βενε-

ζουέλας» δήλωσε ο Πρόεδρος της Βενεζουέλας απευθυνόµενος 
στους ηγέτες των κρατών της Καραϊβικής σε σύνοδο κορυ-

φής που πραγµατοποιήθηκε στην Αβάνα.
«Η Βενεζουέλα δεν θα παραδοθεί, δεν θα γονατίσει, 

θα πολεµήσουµε µε την ίδια δύναµη που πολεµή-
σαµε ενάντια σε πραξικοπήµατα και κάθε εί-

δους παρόµοια παρεµβατικότητα τα τελευ-
ταία 17 χρόνια» σηµείωσε.

Το πρόβληµά του αυτό τον καιρό είναι οι ελλεί-
ψεις τροφίµων και φαρµάκων, η ραγδαία φτωχοποί-

ηση του λαού και οι εικόνες διάλυσης. Ο Μαδούρο το 
βλέπει διαφορετικά και θεωρεί πως όλα είναι µια συνωµο-

σία για την ανατροπή του. Κατηγορεί την αντιπολίτευση που 
ζητά τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος για την καθαίρεσή του ως ε-

νεργούµενο των ΗΠΑ, που θέλουν να απαλλαγούν από τη σοσιαλι-
στική του κυβέρνηση.
Ο ξένος εχθρός είναι πάντα χρήσιµος σε όλα τα µήκη και τα πλάτη 

της γης – όταν υπάρχουν αδιέξοδα.

Ισπανική ιδιαιτερότητα
Πρώτος ο Ραχόι, δεύτεροι οι Podemos. Οι εκλογές της 

26ης Ιουνίου στην Ισπανία θα στείλουν µηνύµατα σε ολό-
κληρη την Ε.Ε. Σύµφωνα µε δηµοσκόπηση που δηµοσιεύτηκε 

στην εφηµερίδα «El Pais», το δεξιό Λαϊκό Κόµµα προηγείται 
µε 28,5% στις προτιµήσεις των Ισπανών ψηφοφόρων, αλλά 

η συµµαχία των Ρodemos µε την Ενωµένη Αριστερά δι-
ευρύνει συνεχώς την απήχησή της και έχει εδραιωθεί 

στη δεύτερη θέση µε ποσοστό 25,6%. Το Σοσιαλι-
στικό Κόµµα παραµένει στην τρίτη θέση µε πο-

σοστό 20,2%. Όπως σηµειώνει η ισπανική 
εφηµερίδα, «έχοντας εξασφαλίσει την 

υποστήριξη του 25,6% (5,4 ποσοστι-
αίες µονάδες µπροστά από το Σοσια-

λιστικό Κόµµα), η εξασφάλιση της δεύτε-
ρης θέσης από τη συµµαχία Ρodemos - Ενω-

µένης Αριστεράς γίνεται όλο και πιο πολύ µια 
πραγµατικότητα παρά απειλή». Η «El Pais» εκτιµά 

ότι το Λαϊκό Κόµµα και η συµµαχία Ρodemos - Ενω-
µένης Αριστεράς έχουν επιλέξει την τακτική της πόλω-

σης, γεγονός που επιδρά αρνητικά στο Σοσιαλιστικό Κόµµα 
του Πέδρο Σάντσεθ, αλλά και στους Πολίτες του Αλµπέρτο Ρι-

βέρα, που παραµένουν στην τέταρτη θέση µε ποσοστό 16,6%.

Κάτι κινείται 
στην Πολωνία
Να και µια ευχάριστη είδηση: Πε-
ρισσότεροι από 50.000 διαδηλωτές 
κατέκλυσαν τους δρόµους της Πολωνίας, 
φωνάζοντας «Ελευθερία! Ισότητα! ∆ηµο-
κρατία!», κατά την 27η επέτειο από τις πρώτες 
ελεύθερες εκλογές που διενεργήθηκαν στη χώρα. 
Τις διαδηλώσεις οργάνωσε η Επιτροπή για την Προ-
άσπιση της ∆ηµοκρατίας (KOD), ένα κίνηµα που αντιτί-
θεται στις µεταρρυθµίσεις του κόµµατος Νόµος και ∆ικαι-
οσύνη, το οποίο κυβερνά τη χώρα από τον Νοέµβριο. Με-
ταξύ των αµφιλεγόµενων µεταρρυθµίσεων, ορισµένες εκ των 
οποίων έχει επικρίνει και η Ε.Ε., είναι η ενίσχυση του ελέγ-
χου των ΜΜΕ και η µείωση των εξουσιών του Συνταγµα-
τικού ∆ικαστηρίου. Ανάµεσα στους διαδηλωτές ήταν και οι 
πρώην Πρόεδροι της χώρας Μπρόνισλαβ Κοµορόφσκι και Α-
λεξάντερ Κβασνιέφσκι.

∆ύναµη γένους θηλυκού
Τη λίστα µε τις πιο ισχυρές γυναίκες στον κόσµο δηµοσίευσε το αµερικα-
νικό περιοδικό «Forbes. Για έκτη συνεχή χρονιά η Γερµανίδα καγκελάριος 
Άνγκελα Μέρκελ αναδείχθηκε ως η κορυφαία σε δύναµη γυναίκα του πλα-
νήτη. Όχι άδικα. Με τις αποφάσεις της επηρεάζει όχι µόνο την οικονο-
µία της Γερµανίας, αξίας 3,3 τρισ. δολαρίων, αλλά ολόκληρο το ΑΕΠ 
της Ε.Ε., που φτάνει τα 16,2 τρισ. δολάρια.
Την Άνγκελα Μέρκελ ακολουθεί η επίδοξη Πρόεδρος των 
ΗΠΑ Χίλαρι Κλίντον, ενώ την τρίτη θέση καταλαµβάνει 
η επικεφαλής της Αµερικανικής Οµοσπονδιακής Τρά-
πεζας Τζάνετ Γέλεν. Στην πρώτη δεκάδα περιλαµ-
βάνεται και η σιδηρά κυρία του ∆ΝΤ Κριστίν Λα-
γκάρντ. Όπως αναφέρει το «Forbes», οι 100 πιο 
ισχυρές γυναίκες του πλανήτη έχουν ετήσιες αποδο-
χές που φτάνουν το 1 τρισ. δολάρια και επηρεάζουν πε-
ρισσότερα από 3,6 δισεκατοµµύρια ανθρώπους. Εξ αυτών, 
οι 32 είναι διευθύνουσες σύµβουλοι ή πρόεδροι επιχειρήσεων, 
οι 12 πολιτικοί ηγέτες, ενώ 11 είναι απλώς δισεκατοµµυριούχοι. 
Οι υπόλοιπες είναι στην πλειονότητά τους στελέχη µερικών από τις 
µεγαλύτερες εταιρείες του κόσµου, όπως π.χ. η General Motors και το 
Facebook.
Κατά µέσο όρο οι γυναίκες αυτές είναι περίπου στο 57ο έτος της ηλικίας 
τους, µε τη διευθύνουσα σύµβουλο της Yahoo Μαρίσα Μάιερ να εµφανίζε-
ται ως η νεότερη, στα 41 της, και τη βασίλισσα της Αγγλίας Ελισάβετ Β΄ να 
είναι η γηραιότερη, ούσα ήδη 90 χρονών. Ηχηρή απουσία από τη φετινή 
λίστα, αυτή της Ντίλµα Ρούσεφ, που εξαναγκάστηκε σε παραίτηση από την 
προεδρία της Βραζιλίας. New entries, στον αντίποδα, η νεοεκλεγείσα 
Πρόεδρος της Ταϊβάν Τσάι Ινγκ-Γουέν, καθώς και η κρατική σύµβου-
λος της Μιανµάρ Αούνγκ Σαν Σου Κι.
Η πρώτη δεκάδα, σύµφωνα µε το «Forbes», έχει ως εξής:

1. Angela Merkel - German Chancellor
2. Hillary Clinton - Presidential candidate
3. Janet Yellen - Chair of the US Federal Reserve
4. Melinda Gates - Philanthropist and co-chair of the Bill & 
Melinda Gates Foundation
5. Mary Barra - Chief executive, General Motors
6. Christine Lagarde - Managing Director, International Monetary Fund
7. Sheryl Sandberg - Chief operating officer, Facebook
8. Susan Wojcicki - Chief executive, YouTube
9. Meg Whitman - Chief executive, HP
10. Ana Botin - Chair, Banco Santander
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Κάποιες θεωρίες για την έναρξη της κουλτούρας 
των celebrities φτάνουν στην Εποχή του Χαλ-
κού και άλλες την τοποθετούν στη δεκαετία 
του ’60. Γεγονός πάντως είναι ότι σήµερα ένας 
ποδοσφαιριστής αισθάνεται άνετα να… αδειά-

σει τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας.
Πολλά έχουν γραφτεί για τον Γάλλο Πρόεδρο Ολάντ, που 

βρίσκεται στο µάτι του κυκλώνα, αλλά το γεγονός ότι ο εκπρό-
σωπός του αναγκάστηκε να αρνηθεί δηµόσια την πρόταση του 
στράικερ Ζλάταν Ιµπραΐµοβιτς να τον κάνει δηµοφιλή λέει 
πολλά τόσο για τη δηµοτικότητα του Προέδρου όσο και για το 
στάτους των ποδοσφαιριστών στις µέρες µας. Ο Σουηδός επι-
θετικός αφήνει την PSG για τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και α-
ποφάσισε, στον γνωστό αλαζονικό του τόνο, να δώσει µια απο-
χαιρετιστήρια συνέντευξη στην εφηµερίδα «Le Monde», στην 
οποία δήλωσε: «Τι είδους Πρόεδρος είναι ο Φρανσουά Ολάντ; 
Βοήθησα τη χώρα του (σ.σ.: εννοεί πληρώνοντας φόρους) πε-
ρισσότερο απ’ ό,τι εκείνος». Και συνέχισε: «Αν θέλω, µπορώ 
να τον κάνω δηµοφιλή, αλλά δεν ξέρω αν θέλω».

Ο Πρόεδρος δεν υπολογίζει στις υπηρεσίες ενός ποδο-
σφαιριστή, έσπευσε να τονίσει ο εκπρόσωπος του Ολάντ, Στε-
φάν Λε Φολ, και πρόσθεσε: «Σκέφτοµαι ότι µερικές φορές το 
ποδόσφαιρο δίνει πολλή φιλοδοξία, αλλά σε µια µεγάλη δη-
µοκρατία το πράγµα είναι µερικές φορές λίγο πιο περίπλοκο». 
Όχι όµως και στη σύγχρονη δηµοκρατία της κουλτούρας της 
διασηµότητας, όπου τίποτα δεν είναι σπουδαιότερο από την α-
ναγνωρισιµότητα και τη δηµοτικότητα. Και σε αυτό τον τοµέα 
οι ποδοσφαιριστές ξεπερνούν σίγουρα τον αντιδηµοφιλή 
Γάλλο Πρόεδρο.

Μπέκαµ, Μέσι, Ρονάλντο
Στη σηµερινή εποχή της κουλτούρας της διασηµότητας, 
την οποία υπηρετούν φανατικά εξειδικευµένος Τύπος 
και online media, ταγµένα στο να παρουσιάζουν τις ζωές 
των άλλων, οι ποδοσφαιριστές και µερικοί ακόµη διάση-
µοι αθλητές αντιµετωπίζονται µε το στάτους που είχαν 
κάποτε οι αστέρες του Χόλιγουντ και τα µέλη των βασι-
λικών οικογενειών. Βρίσκονται συνεχώς µπροστά στα 
φώτα της δηµοσιότητας, στο χορτάρι και εκτός, και 
δεν διστάζουν να µοιραστούν κοµµάτια της ιδιωτικής 
τους ζωής, προσελκύοντας έτσι ακόµα µεγαλύτερο 
δηµόσιο ενδιαφέρον από αυτό της επαγγελµατικής 
τους πορείας. Ο πατριάρχης του celebrity culture, 
Ντέιβιντ Μπέκαµ, για πολλούς σύµβολο αυτής της 
µετατροπής του αθλητή σε δηµόσια περσόνα, ο Λι-
ονέλ Μέσι και ο Ρονάλντο έχουν σπάσει τα στε-
γανά του ποδοσφαίρου και είναι αναγνωρίσιµοι 
σε ένα κοινό ευρύτερο, που δεν τους ξέρει οπωσ-
δήποτε για τις ικανότητές τους στην µπάλα.

Παρ’ ότι είναι σαφές ότι η περιέργεια, το 
βλέµµα στον άλλο και η κατανάλωση του θεάµατος α-
ποτελούν χαρακτηριστικά που εντοπίζονται στην αρχή των 

ανθρώπινων κοινωνιών, η σηµερινή έκρηξη της διασηµότη-
τας ως προϊόντος έχει σηµάνει ότι τα ίδια τα πρόσωπα και όχι 
κάποιο ταλέντο τους γίνονται η σύγχρονη ψυχαγωγία. Η µε-
τατροπή των προσωπικοτήτων σε προϊόντα για κατανάλωση 
έχει µε τη σειρά της επιπτώσεις σε χώρους όπως η πολιτική, 
η εκπαίδευση και οι τέχνες, αλλά πουθενά τόσο έντονες όσο 
στον αθλητισµό.

Με τη διάχυση των media και την άνθηση των social 
media, που καλλιεργούν την κάλυψη γεγονότων εντός και 
εκτός οθόνης στα οποία συµµετέχουν οι σύγχρονοι πρωτα-
γωνιστές, οι καταναλωτές έχουν πρόσβαση στα αγαπηµένα 
τους αστέρια συνεχώς. Η κάλυψη των καθηµερινών επιλο-
γών και του lifestyle τους, που άρχισε δειλά µε την κυκλοφο-
ρία εντύπων τύπου «Hello» στα µέσα της δεκαετίας του ’90, 
έχει εκτοξευτεί. Οι σύγχρονοι σταρ του αθλητισµού δεν είναι 
µόνοι, έχουν µαζί τους τις περίφηµες WAGs, ένα ακρωνύµιο 
που χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τα βρετανικά τα-
µπλόιντ και καθιερώθηκε για τις συζύγους και τις συντρόφους 
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των άλλων, οι ποδοσφαιριστές και µερικοί ακόµη διάση-
µοι αθλητές αντιµετωπίζονται µε το στάτους που είχαν 
κάποτε οι αστέρες του Χόλιγουντ και τα µέλη των βασι-
λικών οικογενειών. Βρίσκονται συνεχώς µπροστά στα 
φώτα της δηµοσιότητας, στο χορτάρι και εκτός, και 
δεν διστάζουν να µοιραστούν κοµµάτια της ιδιωτικής 
τους ζωής, προσελκύοντας έτσι ακόµα µεγαλύτερο 
δηµόσιο ενδιαφέρον από αυτό της επαγγελµατικής 
τους πορείας. Ο πατριάρχης του celebrity culture, 

βλέµµα στον άλλο και η κατανάλωση του θεάµατος α-
ποτελούν χαρακτηριστικά που εντοπίζονται στην αρχή των 

(wives and girlfriends) των αθλητών υψηλού προφίλ που τρο-
φοδοτούν τον Τύπο και τα ταµπλόιντ µε περιεχόµενο. Τι ψώ-
νισαν, τι έφαγαν, πού πήγαν διακοπές. Η χρήση του όρου άρ-
χισε κατά τη διάρκεια του Μουντιάλ του 2006, για να περι-
γράψει τις γυναίκες της ποδοσφαιρικής οµάδας της Αγγλίας, 
που µε πρωθιέρεια τη Βικτόρια Μπέκαµ µπήκαν για τα καλά 
στον χορό της δηµοσιότητας, µεταβαλλόµενες στην ουσία, 
τόσο οι ίδιες όσο και οι σύζυγοί τους, σε brand names, όπως 
αυτά που κάποτε φορούσαν στη φανέλα τους οι επαγγελµα-
τίες αθλητές.

Είναι τα χρήµατα, ανόητε
Κάπως έτσι αρχίζει το αέναο γαϊτανάκι των endorsements, 
των εκστρατειών προβολής ενός brand στις οποίες συµµε-
τέχουν πολύ γνωστά πρόσωπα που χρησιµοποιούν τη φήµη 
τους για να βοηθήσουν στην προώθηση ενός προϊόντος ή µιας 
υπηρεσίας. Αρώµατα και είδη ένδυσης είναι από τα πιο κοινά 
προϊόντα που στρέφονται σε προσωπικότητες για προβολή 
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κόσµος

Οι ποδοσφαιριστές και µερικοί 
ακόµη διάσηµοι αθλητές 
αντιµετωπίζονται 
µε το στάτους που είχαν κάποτε 
οι αστέρες του Χόλιγουντ και τα 
µέλη των βασιλικών οικογενειών.

µέσα από διαφηµίσεις και προσωπικές εµφανίσεις. Κατά και-
ρούς, όµως, έχουµε δει από αναψυκτικά έως αυτοκίνητα και 
gadgets να χρησιµοποιούν την ίδια τεχνική µάρκετινγκ. Την 
τρέχουσα περίοδο, εν µέσω Euro, ο Μέσι κοσµεί τις οθόνες 
µας τρώγοντας πατατάκια, κατά τα άλλα όλα είναι ADIDAS για 
εκείνον.

Ο αθλητισµός, και ειδικά το ποδόσφαιρο, προκαλεί τόσο 
αυξηµένο ενδιαφέρον, συµµετοχή και δέσµευση του κοινού, 
ιδανικό περιβάλλον για χορηγικές δραστηριότητες, µε απο-
τέλεσµα σήµερα να έχει µετατραπεί σε ισχυρότατο εργαλείο 
µάρκετινγκ, που δίνει τη δυνατότητα σε εταιρείες και προϊ-
όντα να ενδυναµώσουν τα brand names τους και αντίστροφα 

φυσικά. Γιατί όσο πιο πολλά endorsements έχει ένας αθλη-
τής/ποδοσφαιριστής, τόσο πιο σηµαντικός θεωρείται, γεγονός 
ωστόσο που επίσης έχει τις δυσκολίες του. Σήµερα οι τοπ πο-
δοσφαιριστές σε ορισµένες περιπτώσεις βγάζουν περισσότερα 
χρήµατα από τα χορηγικά συµβόλαιά τους παρά από τις αθλη-
τικές συµφωνίες που έχουν υπογράψει µε την οµάδα τους. Γι’ 
αυτό και αν κάτι πάει στραβά στην εικόνα τους, η ζηµιά είναι 
µεγάλη, ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις στις οποίες τα πράγ-
µατα µπλέκουν νοµικά.

Πολύς λόγος έγινε για την καθυστέρηση της ανακοίνωσης 
της ανάληψης της τεχνικής ηγεσίας της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ 
από τον Ζοζέ Μουρίνιο, µε τη βρετανική οµάδα και τον προπο-

νητή να έχουν συµφωνήσει τη συνεργασία µε συµβόλαιο ύψους 
13.000.000 ευρώ τον χρόνο, αλλά να καλούν τους δικηγόρους 
λόγω της… µπουτίκ της πρώην οµάδας του. Η Τσέλσι από το 2005 
έχει τα δικαιώµατα του ονόµατος του Πορτογάλου τεχνικού σε 
µινιατούρες, µάσκες, κούπες, θήκες κινητών, γάντια, αρκουδά-
κια και πάσης φύσεως ποδοσφαιρικά σουβενίρ που πουλάνε οι 
«µπλε» ανά τον πλανήτη. Πρόβληµα όµως δηµιουργήθηκε και µε 
τον ανταγωνισµό µεταξύ των εταιρειών χορηγών και των εµπορι-
κών συνεργασιών των δύο πλευρών, καθώς χορηγός της Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ είναι η Chevrolet, ενώ ο Μουρίνιο έχει συνερ-
γασία µε την Jaguar. Γιατί, όπως φαίνεται, εκτός από celebrity 
παίκτες υπάρχουν και celebrity προπονητές.

Πόσους αρχαιολογικούς θησαυρούς µπορούν να 
κρύβουν οι Φούρνοι Κορσεών, ένα καταπρά-
σινο νησί, κουκκίδα στον χάρτη; Για να βρείτε 
την απάντηση αρκεί να παίξετε το επιτραπέζιο 
παιχνίδι «Περιπέτεια στο νησί των πειρατών», 

το οποίο δηµιούργησε µια οµάδα µαθητών του Γυµνασίου - Λυ-
κείου Φούρνων. Και µπορεί η διευθύντρια του Γυµνασίου - Λυ-
κείου Φούρνων, Μαριάνθη Κάρλα-Ρούσου, να υπογραµµίζει ότι 
τα παιδιά που ζουν στα ακριτικά νησιά έχουν σαφώς λιγότερες 
παραστάσεις και ερεθίσµατα από τα παιδιά των µεγαλουπόλεων, 
ωστόσο αυτό δεν εµποδίζει τη φαντασία τους να ταξιδέψει και 
το µυαλό τους να γεννήσει ιδέες που ξαφνιάζουν µε την πρωτο-
τυπία τους.

Συναντήσαµε τους ταλαντούχους µαθητές όταν φτάσαµε στους 
Φούρνους, πρώτο σταθµό του 22ου ∆ιάπλου της Οµάδας Αιγαίου, 
που πραγµατοποίησε 3.009 δωρεάν ιατρικές εξετάσεις σε 2.066 
νησιώτες και 9 έργα υποδοµής σε 10 ακριτικά νησιά, ενώ δώρισε 
σχολικό εξοπλισµό (19 laptops, 16 επιτραπέζιους υπολογιστές, 4 
tablets, 3 πολυµηχανήµατα, 4 εκτυπωτές, 1 φωτοτυπικό και 1 βι-
ντεοπροβολέα, 6 οθόνες, 4 άδειες λογισµικού, γραφεία, βιβλιο-
θήκες, χαρτικά, αναλώσιµα, αθλητικά είδη, παιχνίδια και βιβλία) 
σε 34 ακριτικά σχολεία. Το πρώτο βράδυ της αποστολής απολαύ-
σαµε µια παρτίδα από το πρωτότυπο επιτραπέζιο παιχνίδι, ανά-
µεσα στον Νεκτάριο και τους συµµαθητές του από τους Φούρ-
νους και τον Γιώργο, τον Γιάννη και τον Ανδρέα από το Γυµνά-
σιο - Λύκειο Κολλεγίου Ψυχικού, που µετέβησαν στο ακριτικό 
νησί στο πλαίσιο της έναρξης στενής συνεργασίας µεταξύ των δύο 
σχολείων. Η συνεργασία συντονίστηκε από την Οµάδα Αιγαίου 
µε την ελπίδα να αποτελέσει παράδειγµα προς µίµηση και για 

άλλα σχολεία και τα παιδιά, παρ’ ότι κουρασµένα από το διάβα-
σµα για τις εξετάσεις, «σάλπαραν» µε όρεξη για µια περιπέτεια 
στο νησί των πειρατών. Στο επιτραπέζιο, το οποίο δηµιουργήθηκε 
στο πλαίσιο εκπαιδευτικού προγράµµατος, κάθε παίκτης παίρνει 
έναν χαρακτήρα (τουρίστα, αρχαιολόγου ή πεζοπόρου) και κα-
λείται να φέρει εις πέρας µια αποστολή και µια ειδική αποστολή. 
Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού ξεδιπλώνονται οι θησαυροί των 
Φούρνων, όπως τα ερείπια της µισοβυθισµένης πόλης της πρώτης 
ελληνιστικής περιόδου στο Καµάρι, το επιβλητικό παραθαλάσ-
σιο λατοµείο µαρµάρου που χρονολογείται από το 2800 π.Χ. και 
τα 22 ναυάγια που υπάρχουν στη θαλάσσια περιοχή γύρω από 
το νησί, τα οποία ανακαλύφθηκαν πέρυσι, έπειτα από έρευνες 
15 ηµερών, και αποτελούν αριθµό-ρεκόρ, αφού ενδεικτικά στην 
Εύβοια µετά από πολυετείς έρευνες βρέθηκαν µόλις 8 ναυάγια.

Μετά το παιχνίδι ρώτησα τους µαθητές πώς είναι να φοιτούν 

σε ένα ακριτικό σχολείο και πήρα την απάντηση πως τα µαθή-
µατα γίνονται σε «οικογενειακή» ατµόσφαιρα και µοιάζουν µε 
εντατικά φροντιστήρια, γεγονός το οποίο βοηθά πολύ την προ-
ετοιµασία τους για τις εξετάσεις. Τελικά, σε αυτούς τους µακρι-
νούς και αποµονωµένους τόπους της αλλιώτικης –και ξεχασµέ-
νης κατά τους χειµερινούς µήνες– Ελλάδας πάντα κάτι κερδίζεις 
και κάτι χάνεις σε σχέση µε τη ζωή στην πρωτεύουσα. Καθώς το 
βλέµµα µου καρφωνόταν στο απέραντο γαλάζιο του γαλήνιου Ι-
κάριου πελάγους, σκεφτόµουν πως ίσως να κερδίζεις περισσότερα 
από αυτά που χάνεις. Η επιβεβαίωση πως οι ακρίτες µαθητές συ-
ναγωνίζονται επαξίως τα παιδιά της πρωτεύουσας ήρθε από τον 
γυµναστή ∆ηµήτρη Μαρκάκη, που µου αποκάλυψε ότι η οµάδα 
Badminton του Γυµνασίου - Λυκείου Φούρνων Κορσεών έλαβε 
την 4η θέση στο Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Badminton µε την 
παρθενική της συµµετοχή.

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ, ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΕ ΤΗΝ ΟΜΑ∆Α 
ΑΙΓΑΙΟΥ ΣΤΟΥΣ ΦΟΥΡΝΟΥΣ

ΦΟΥΡΝΙΩΤΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΕΚΑΝΑΝ 
ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι
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 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΛΙΟ 
ΚΑΙ ΤΟ ΣΤΡΕΣ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΝ 
ΤΟ ΜΕΛΑΝΩΜΑ

να προσέχουµε τα παιδιά µας στον ήλιο, έρχεται και µια νέα 
συµβουλή, να µην τα στρεσάρουµε, ειδικά σε εποχές εξετά-
σεων, καθώς νέα ευρήµατα δείχνουν πως το στρες αυξάνει 
τον κίνδυνο για µελάνωµα» επισηµαίνει η παθολογοανατό-
µος Κωνσταντίνα Φραγκιά-Τσίβου. Την ίδια ώρα ο καθηγη-
τής ∆ερµατολογίας Αλέξανδρος Στρατηγός, υπεύθυνος στη 
Μονάδα Σπίλων και Μελανώµατος στο Νοσοκοµείο «Αν-
δρέας Συγγρός», τονίζει πως περισσότερα από 8.000 άτοµα 
εξετάστηκαν δωρεάν στο πλαίσιο της εβδοµάδας δερµατολο-
γικού τσεκάπ του Μαΐου και προσθέτει πως στις 10-11 Ιου-
νίου πραγµατοποιείται στο Πολεµικό Μουσείο της Αθήνας 
διήµερο ενηµέρωσης για όλη την οικογένεια, το οποίο διδά-
σκει στα πιτσιρίκια τη σωστή συµπεριφορά στον ήλιο, µέσα 
από παραµύθια, κουκλοθέατρο και Καραγκιόζη. «Τεράστια 
πρόοδος έχει επιτευχθεί την τελευταία πενταετία στο µετα-
στατικό µελάνωµα και αρχίζει να διαφαίνεται η ελπίδα της 
ίασης» προσθέτει από την πλευρά του ο ογκολόγος-παθολό-
γος ∆ηµήτρης Μπαφαλούκος, σηµειώνοντας πως σε εννέα 
στους δέκα ασθενείς µειώνονται οι µεταστατικοί όγκοι χάρη 
στις νέες ανοσοθεραπείες, όπως το nivolumab, που ενίσχυ-
σαν τα τελευταία χρόνια την ιατρική φαρέτρα. Με τις τρεις 
νέες ανοσοθεραπείες και τις στοχευµένες θεραπείες που α-
ναπτύχθηκαν πρόσφατα, περισσότεροι από τρεις στους δέκα 
ασθενείς ξεπερνούν την πενταετή επιβίωση, όταν πριν από 
το 2011 η επιβίωση για τους ασθενείς µε µεταστατικό µελά-
νωµα ήταν πεντάµηνη.

Έ
χοντας βοηθήσει 100.000 παιδιά µε αναπηρίες στα 79 χρόνια 
λειτουργίας της και στηρίζοντας σήµερα καθηµερινά 1.200 
παιδιά και ενηλίκους στα έξι παραρτήµατά της, η ΕΛΕΠΑΠ 
σπάει την προκατάληψη, παρουσιάζοντας µια διαφορετική 

πρωτοβουλία για την ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρία στην 
κοινωνία. Πρόκειται για την εκστρατεία «Βήµατα Ζωής», στο πλαίσιο 
της οποίας 300 εθελοντές συνένωσαν τις δυνάµεις τους σε µια 
κοινωφελή δράση στους ∆ελφούς, ένα µοναδικό social hackathon, 
και µέσα σε µόλις µία ηµέρα δηµιούργησαν τέσσερα πρωτοποριακά 
εργαλεία για τα social media, την τηλεόραση και τα σχολεία, µε στόχο 
να αντιµετωπίσουµε τα παιδιά µε αναπηρία ως ισότιµα µέλη της 
κοινωνίας. Τα εργαλεία περιλαµβάνουν ένα τηλεοπτικό σποτ και µια 
ταινία animation για όλα τα σχολεία, που φέρνουν δάκρυα συγκίνησης 
στα µάτια και στέλνουν σοφά µηνύµατα σε µικρούς και µεγάλους, 
µαζί µε δέκα οµαδικά έργα τέχνης και εύγλωττα µηνύµατα που θα 
αναρτηθούν στα social media. Όπως εξηγεί η πρόεδρος της ΕΛΕΠΑΠ, 
Μαριάννα Μόσχου, έµπνευση γι’ αυτή την εκστρατεία αποτέλεσε ένα 
δικό τους παιδί –απόφοιτος πλέον των προγραµµάτων κατάρτισης 
της ΕΛΕΠΑΠ–, η Ειρήνη Ζαχαρά, που συγκλονίζει µε τη δύναµη της 
θέλησης και τις δεξιότητές της. Οι εθελοντές που κατέθεσαν την ψυχή 
τους στο εγχείρηµα είναι εργαζόµενοι της MSD, µε τον επικεφαλής 
τους, Χασίµπ Αχµάντ, διευθύνοντα σύµβουλο της MSD για την Ελλάδα, 
την Κύπρο και τη Μάλτα, να διαθέτει προσωπική εµπειρία του τι 
σηµαίνει να έχεις ανάπηρο συγγενή και πόσο θεραπευτικό είναι να τον 
αποδέχεσαι ως «ισότιµο µέλος της παρέας».

Τ
ον βαρύ «φόρο» του τσιγάρου στην υγεία και στις 
δαπάνες υγείας ξεδιπλώνουν οι ειδικοί της Ελληνικής 
Πνευµονολογικής Εταιρείας, επισηµαίνοντας ότι το 
κάπνισµα κοστίζει ετησίως 96 εκατ. ευρώ σε νοσηλείες και 

προκαλεί 30 ασθένειες οι οποίες σκοτώνουν το 17% των Ελλήνων. 
Ωστόσο, το κόστος των φαρµάκων διακοπής του καπνίσµατος 
δεν ξεπερνά τα 2,3 εκατ. ευρώ, µε τις φαρµακοβιοµηχανίες να 
ζητούν από την πολιτεία να διατίθενται δωρεάν τα φάρµακα 
που καταπολεµούν τον εθισµό στη νικοτίνη από τα 55 ιατρεία 
διακοπής καπνίσµατος της επικράτειας, ώστε να µην υπάρχει 
επιβάρυνση για τους ασθενείς. Στην Ελλάδα το 13% των χαµένων 
εργατοωρών οφείλεται σε νοσήµατα σχετιζόµενα µε το κάπνισµα 
και η διακοπή του καπνίσµατος αποτελεί τη φτηνότερη παρέµβαση 
µε το µεγαλύτερο κέρδος για την υγεία. Συγκεκριµένα, µε 600 
ευρώ (δίµηνη θεραπεία) ένας καπνιστής κόβει το τσιγάρο και 
αποφεύγεται ένας θάνατος. Για να αποφευχθεί ένας θάνατος 
από υψηλή χοληστερόλη πρέπει να δαπανηθούν 95.000 ευρώ 
σε στατίνες, ενώ για να αποφευχθεί ένας θάνατος από υπέρταση 
πρέπει να δαπανηθούν 60.000 ευρώ σε αντιυπερτασικά!

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
ΤΗΣ ΕΛΕΠΑΠ 
ΣΠΑΕΙ ΤΗΝ 
ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑ

ΤΡΙΑΝΤΑ 
ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 
ΠΡΟΚΑΛΕΙ 
ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Π
ρωτεργάτις στην προσπάθεια για περισσότερη διαφάνεια 
στον χώρο της υγείας αναδεικνύεται η φαρµακευτική 
εταιρεία GSK, παρουσιάζοντας στην Ελλάδα το νέο 
επιχειρηµατικό της µοντέλο, το οποίο έχει βασικές 

προτεραιότητες τη διαφάνεια και την υποστήριξη των συλλόγων 
ασθενών στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Έχοντας πάρει πρώτη στον 
κόσµο, το 2003, την πρωτοβουλία να δηµοσιοποιεί τα αποτελέσµατα 
των κλινικών ερευνών, είτε αυτά είναι θετικά είτε αρνητικά, η GSK 
χάραξε τον δρόµο της διαφάνειας, τον οποίο ακολούθησε σύσσωµη η 
φαρµακοβιοµηχανία το 2014 (υιοθετώντας υποχρεωτικά τον κώδικα 
δηµοσιοποίησης της EFPIA). Παράλληλα, από το 2007 υποστηρίζει 
τους συλλόγους ασθενών, οι οποίοι στο εξωτερικό διαδραµατίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη θεραπευτική αντιµετώπιση, κάτι που, δυστυχώς, 
δεν συµβαίνει στην πατρίδα µας. «Με στόχο τη διαφάνεια, η GSK 
εφαρµόζει πρόσθετες καινοτόµες αλλαγές, όπως το ότι καταργεί 
τους ατοµικούς στόχους πωλήσεων φαρµάκων για τους ιατρικούς 
επισκέπτες και τις αµοιβές για τους επαγγελµατίες υγείας που µιλούν 
σε συνέδρια» επισηµαίνει ο Roberto Greco, πρόεδρος και διευθύνων 
σύµβουλος της GSK Ελλάδας και των χωρών της Αδριατικής. Ο κ. Gre-
co παρουσιάζει και τους τρεις κυρίαρχους θεραπευτικούς τοµείς στους 
οποίους δραστηριοποιείται πλέον η εταιρεία, οι οποίοι περιλαµβάνουν 
τα αναπνευστικά νοσήµατα, τα εµβόλια και τη λοίµωξη µε τον ιό HIV. 
Στις αναπνευστικές παθήσεις η GSK ξεκίνησε το 1969 µε το αερολίν και 
σήµερα διαθέτει 10 πρωτότυπα φάρµακα για τη χρόνια αποφρακτική 
πνευµονοπάθεια και το άσθµα, µε τα 9 να κυκλοφορούν στην Ελλάδα, 
ενώ παράλληλα διαθέτει 17 εµβόλια και άλλα 15 υπό ανάπτυξη.

ΝΕΟ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ 
ΜΟΝΤΕΛΟ 
ΤΗΣ GSK ΜΕ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ

Με την εξεταστική περίοδο να τελειώ-
νει και τους µαθητές να βρίσκονται υπό 
το διαρκές άγχος της άριστης απόδο-
σης, µια νέα έρευνα έρχεται να ταρά-
ξει τα νερά, φανερώνοντας πως, µετά 

τον ήλιο, και το στρες πυροδοτεί τον κίνδυνο µελανώµα-
τος. «Έτσι, µαζί µε την πάγια σύσταση των δερµατολόγων 

«Οι νέες ανοσοθεραπείες, όπως 
το nivolumab, µειώνουν τους 
µεταστατικούς όγκους στο 90% 
των ασθενών». 
∆ηµήτρης Μπαφαλούκος, 
ογκολόγος-παθολόγος
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POWEREDBY AUTO

Εντείνονται οι 
φήµες γύρω από 
το νέο σπορ µο-

ντέλο της Toyota που πι-
θανότατα θα ονοµάζε-
ται Supra, σύµφωνα µε το 
SupraMKV.com, που α-
ποκαλύπτει πως η σχε-
τική ονοµασία κατοχυρώ-
θηκε και για την Ευρώπη.
Πολλά και διάφορα έχουν γραφτεί γύρω από τα σπορ µοντέλα που 
θα κατασκευάσουν από κοινού οι BMW και Toyota και που θα δούµε 
στους δρόµους από το 2018. Για την BMW η επικρατέστερη ονοµασία είναι Z5, ενώ µετά 
την κατοχύρωση της ονοµασίας Supra στην Ευρώπη δεν χρειάζεται να είναι κανείς µάντης 
σχετικά µε το µοντέλο της Toyota. Σχεδιαστικά, η νέα Supra θα υιοθετεί στοιχεία από το 
εντυπωσιακό πρωτότυπο FT-1.
Οι τελευταίες πληροφορίες λένε πως η συµπαραγωγή θα ξεκινήσει το 2018 στο εργοστά-
σια της Magna Steyr στην Αυστρία µε στόχο τις 60.000 µονάδες τον χρόνο. Φωτογραφίες 
παπαράτσι απεικονίζουν τη Z5 µε υφασµάτινη οροφή, σίγουρα θα υπάρξει και hard-top, 
πιθανώς και τετρακίνητες εκδόσεις (πέρα από τις πισωκίνητες), ενώ µένει να δούµε αν τα 
µηχανικά σύνολα της BMW θα συνδυαστούν µε υβριδικό hardware της Toyota. 

Στα µέρη µας τα πολυτελή στέισον δεν αποτελούν συνηθι-
σµένο φαινόµενο. Ένας λόγος παραπάνω για να ρίξουµε µια 
πιο προσεκτική µατιά στη «µακρύτερη» εκδοχή της E-Class.

Η νέα E-Class Estate θα κάνει επίσηµη πρεµιέρα στις αρχές Οκτω-
βρίου στην έκθεση του Παρισιού, µε σχεδίαση σαφώς πιο σπορτίφ 
από αυτήν της προηγούµενης γενιάς (εδώ το τρικ αφορά τη µεγαλύ-
τερη κλίση του παρµπρίζ και της οροφής στο πίσω µέρος). Η γκάµα 
των κινητήρων δεν διαφοροποιείται από αυτήν της λιµουζίνας και 
ξεκινά από τα 2.000 κ.εκ., από τους 184 ίππους για τη βενζίνη και 
από τους 150 ίππους για την ντίζελ. Αξιοσηµείωτο είναι πως η νέα 
Mercedes E-Class Estate είναι διαθέσιµη αποκλειστικά µε αυτόµατο 
κιβώτιο διπλού συµπλέκτη 9 σχέσεων (9G-Tronic), ενώ η κορυφαία 
έκδοση είναι η Mercedes-AMG E 43 4MATIC µε τον τρίλιτρο V6 
των 401 ίππων.
Με δεδοµένο πως στο ταµπλό δεν αλλάζει κάτι, το ενδιαφέρον στρέ-
φεται στον χώρο φόρτωσης, που, παραδοσιακά, µπορεί να φιλοξενήσει και µια τρίτη σειρά καθισµάτων, κα-
τάλληλη µόνο για παιδιά. Ενδιαφέρον στοιχείο εδώ, πέρα από το χαµηλό κατώφλι φόρτωσης και το µεγάλο 
άνοιγµα της ηλεκτροκίνητης πέµπτης πόρτας, είναι το ωφέλιµο πλάτος, που είναι τουλάχιστον 1.100 χιλιο-
στά, καθώς και το ωφέλιµο φορτίο των 745 κιλών (στάνταρ είναι η πνευµατική ανάρτηση για τον πίσω άξονα 
που διατηρεί σταθερή την απόσταση από το έδαφος, έξτρα η φουλ πνευµατική ανάρτηση). Στη Γερµανία η 
τιµή της στέισον E-Class είναι περίπου 2.500 ευρώ υψηλότερη από αυτήν της λιµουζίνας.

Αν αναζητάτε ένα σπιρτόζικο 
και πισωκίνητο… πυραυλάκι 
πόλης, τότε από το φθινόπωρο 
θα έχετε να υπολογίζετε και το 
Renault Twingo GT, µε τον τρι-
κύλινδρο turbo των 898 κ.εκ. 
να αποκτά +20 άλογα. Έτσι, 
όπως και στην περίπτωση των 
Smart ForFour Brabus, η συ-
νολική απόδοση φτάνει τα 110 
άλογα και η ροπή τα 170 Nm, 
ενώ η ανάρτηση έχει αναβαθ-

µιστεί, οι τροχοί είναι 17 ιντσών, 
το «κοφτό» τιµόνι έχει γίνει πιο 
άµεσο και βαρύ σε αίσθηση, 
ενώ το σύστηµα ευστάθειας 
έχει επαναρρυθµιστεί. Χρωµα-
τικά, οι υποψήφιοι αγοραστές 
έχουν να επιλέξουν ανάµεσα 
στο πορτοκαλί Twingo που βλέ-
πετε, σε µαύρο, γκρι και λευκό 
αµάξωµα, ενώ στο εσωτερικό 
αναµένεται να υπάρχει ανάλο-
γος… GT αέρας.

ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ OPEL 
ZAFIRA TOURER

H Toyota κατοχύρωσε το Supra και για την Ευρώπη Mercedes-Benz E-Class Estate: Χώροι και πολυτέλεια!

Νέο Renault Twingo GT  
µε 110 άλογα

Το πιο γνωστό MPV της Opel συµπληρώνει τέσσερα χρόνια κυκλοφορίας 
και περνά από το προγραµµατισµένο facelift δίχως αλλαγές στους 
κινητήρες.

Το ισχυρότερο «µικρό» της Renault θα κάνει την πρώτη του 
επίσηµη εµφάνιση στο Φεστιβάλ Ταχύτητας του Goodwood, 
µε τη διάθεσή του να ξεκινά το φθινόπωρο.

Προτεραιότητα για το 
σχεδιαστικό τµήµα 
ήταν η εναρµόνιση 
του Zafira Tourer µε 
το νέο Astra και αρ-

γότερα µε το νέο Insignia, που θα πα-
ρουσιαστεί µαζί µε το MPV τον Οκτώ-
βριο στο Παρίσι. Έτσι, το ανανεωµένο 
Zafira απέκτησε νέα µάσκα και προβο-
λείς µε LED ηµέρας, ώστε εξωτερικά να 
δείχνει πιο δυναµικό και µοντέρνο.
Στο εσωτερικό η αλλαγή συνάδει µε 
εκείνη που είχε γίνει στο Mokka: 
ταµπλό µε λιγότερους διακόπτες και µε 
κυρίαρχο στοιχείο την touch-screen, 
που συνδυάζεται µε το νέο infotain-
ment και µε πλήρη διασύνδεση µε 
smartphone. Πλουσιότερος είναι και 
ο εξοπλισµός άνεσης και ασφάλειας, 
περιλαµβάνοντας σύστηµα αυτόνοµης 
πέδησης, σύστηµα αναγνώρισης των 
ορίων ταχύτητας, ενεργητικό cruise 
control κ.ά. Αξίζει να σηµειωθεί πως, 
εκτός απροόπτου, αρχές του 2017 θα 
λανσαριστεί και το νέο Meriva, που θα 
έχει crossover προσανατολισµό.
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To 15o Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Ποδοσφαίρου 
(10/5-10/6) είναι αναµφίβολα µία από τις πιο… 
περίεργες διοργανώσεις, τόσο για αγωνιστι-
κούς όσο και για εξωαγωνιστικούς λόγους. Θα 
διεξαχθεί σε 10 πόλεις, ωστόσο το στοιχείο που 

κάνει τη διαφορά είναι η χώρα, η Γαλλία, και όχι για το γεγο-
νός πως θα γίνει η πρώτη χώρα που φιλοξενεί τη διοργάνωση 
για τρίτη φορά. Κάτι που έχει και συµβολική αξία: η τελευταία 
διοργάνωση µε αυτή τη µορφή (εφόσον το Euro 2020 δεν θα 
διεξαχθεί σε µία χώρα αλλά σε διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις) 
διεξάγεται στη χώρα που ανέλαβε και την πρώτη διοργάνωση 
Euro, το 1960.

Αναβρασµός
Μια Γαλλία που βρίσκεται σε αναβρασµό λόγω των αλλα-
γών που προωθεί η κυβέρνηση Ολάντ στα εργασιακά: αυτή τη 
στιγµή η χώρα ξεχειλίζει από σκουπίδια (υπολογίζεται πως 
στους δρόµους του Παρισιού υπάρχουν 3.000 τόνοι σκουπι-
διών), υπάρχουν κυλιόµενες στάσεις εργασίας σε τρένα και 
µετρό, από το Σάββατο ξεκινούν απεργίες και οι πιλότοι της 
Air France, η οποία διαβεβαιώνει πως το 70% των πτήσεων 
θα εκτελείται κανονικά. Η δήµαρχος του Παρισιού ανακοί-
νωσε πως έχει µισθώσει στόλο ιδιωτικών απορριµµατοφόρων 
για να καθαρίσουν οι δρόµοι, ενώ η κυβέρνηση, όπως όλα δεί-
χνουν, θα καταφύγει στη λύση της επιστράτευσης για τους α-
περγούς των σιδηροδρόµων και του µετρό. Πάντως, µέχρι και 
το τρένο που µετέφερε το τρόπαιο του Euro 2016 στο Παρίσι 
µπλοκαρίστηκε από τις απεργίες, που έχουν ακινητοποιήσει 
περίπου τις µισές περιφερειακές σιδηροδροµικές υπηρεσίες 
της Γαλλίας, το 40% των ταχείας κυκλοφορίας τρένων, το 60% 
του προαστιακού και το 75% των ιντερσίτι. Επιπλέον, χιλιάδες 
εργαζόµενοι διαδηλώνουν στους δρόµους κατά των αλλαγών 
στα εργασιακά που προωθεί η κυβέρνηση Ολάντ.

Απειλή
Το χειρότερο είναι πως αυτό δεν είναι το µεγαλύτερο πρό-
βληµα που αντιµετωπίζουν οι διοργανωτές του Euro 2016. Το 
µεγαλύτερο πρόβληµα είναι η απειλή της ισλαµικής τροµο-
κρατίας: η σέντρα του Euro δόθηκε το βράδυ της Παρασκευής, 
στο παιχνίδι µεταξύ Γαλλίας και Ρουµανίας, στο «Σταντ ντε 
Φρανς» εκεί όπου πριν από 211 µέρες ξεκίνησε η νύχτα τρό-
µου για το Παρίσι, που άφησε πίσω της 130 νεκρούς. Αναµένο-
νται περισσότεροι από 1,5 εκατ. επισκέπτες στη Γαλλία (συν το 
1 εκατ. Γάλλους που αναµένεται να βρεθούν στα γήπεδα) κατά 

τη διάρκεια του Euro και µε την ασφάλεια της διοργάνωσης 
έχουν επιφορτιστεί 90.000 άνδρες των δυνάµεων ασφαλείας, 
του στρατού και εταιρειών σεκιούριτι. Ως ένα από τα τελευταία 
µέτρα ασφαλείας που ανακοίνωσε η γαλλική κυβέρνηση, απα-
γορεύτηκε σε καφέ και εστιατόρια να τοποθετήσουν γιγαντο-
οθόνες σε ανοιχτά σηµεία για την παρακολούθηση των αγώ-
νων, ώστε να αποφευχθεί η συγκέντρωση κόσµου σε σηµεία 
που δεν προστατεύονται επαρκώς από τις δυνάµεις ασφαλείας. 
Σύµφωνα µε τις αναφορές των τουριστικών πρακτορείων της 
Γαλλίας, πάντως, υπάρχουν µαζικές ακυρώσεις κρατήσεων ε-
νόψει του Euro 2016. Κάτι µάλλον αναµενόµενο: οι εικόνες 
των συγκρούσεων µεταξύ διαδηλωτών και αστυνοµίας, της πα-
ράλυσης λόγω των απεργιών, του στρατού στο κέντρο του Πα-
ρισιού για λόγους ασφαλείας, αλλά και οι ταξιδιωτικές οδηγίες 
που εξέδωσαν ΗΠΑ και Ηνωµένο Βασίλειο, δεν αποτελούν 
και τα καλύτερα… θέλγητρα για τους τουρίστες. 

Καταπονηµένοι
Ευελπιστώντας όλα να κυλήσουν οµαλά στο εξωαγωνιστικό 
κοµµάτι, λίγοι µπορούν να φανταστούν τι θα δούµε σε αγω-
νιστικό επίπεδο στο Euro 2016. Κατ’ αρχάς, το Euro ξεκινάει 
λιγότερο από δύο εβδοµάδες από την ολοκλήρωση των πε-
ρισσότερων ευρωπαϊκών πρωταθληµάτων και οι παίκτες ανα-
µένονται καταπονηµένοι. Συνεπώς είναι πολύ πιθανό τα θεω-
ρητικά αγωνιστικά δεδοµένα να ανατραπούν εντός αγωνιστι-
κού χώρου και η διαφορά στη φρεσκάδα και στην ενέργεια 
που θα έχουν δύο οµάδες να καλύψει ή και να υπερκαλύψει 
τη διαφορά δυναµικότητας: οι πολύ καλές εθνικές οµάδες δι-
αθέτουν και τους πιο επιβαρυµένους αγωνιστικά παίκτες. Χα-
ρακτηριστικά παραδείγµατα η για δεύτερη διαδοχική φορά υ-
περασπίστρια του τίτλου Ισπανία, µε τη Ρεάλ και την Ατλέτικο 
Μαδρίτης να αγωνίζονται στον τελικό του Champions League 
και τις Μπαρτσελόνα και Ρεάλ να δίνουν µάχη για την κατά-
κτηση του πρωταθλήµατος µέχρι και την τελευταία αγωνι-
στική. Άλλο παράδειγµα, η παγκόσµια πρωταθλήτρια Γερµα-
νία. Αν το κατακτήσει κάποια από τις δύο, θα γίνει η πρώτη 
που θα φτάσει τις τέσσερις κατακτήσεις. 

Κάπως λιγότερο καταπονηµένοι είναι οι παίκτες των υ-
πόλοιπων µεγάλων δυνάµεων, της διοργανώτριας Γαλλίας (η 
οποία είναι η µία από τις δύο µόλις χώρες που έχουν κατα-
φέρει να κατακτήσουν τον τίτλο ως διοργανώτριες, το 1984), 
της Ιταλίας, αλλά και της Αγγλίας, της οποίας οι οµάδες απο-
κλείστηκαν σχετικά γρήγορα από τις ευρωπαϊκές διοργανώ-
σεις φέτος, και ίσως αυτό αποδειχθεί καθοριστικό όσο η δι-

οργάνωση θα πλησιάζει στην τελική της ευθεία. Από κει και 
πέρα, υπάρχουν και οµάδες που µπορούν να φτάσουν πολύ 
ψηλά, όπως το εξαιρετικό Βέλγιο και η Πορτογαλία, και πολ-
λές ακόµη για τις οποίες πολλά θα εξαρτηθούν από τις συγκυ-
ρίες και τη φόρµα στην οποία θα βρεθούν. 

Νέα δεδοµένα
Νέα δεδοµένα προσθέτει στη διοργάνωση και το γεγονός πως 
για πρώτη φορά συµµετέχουν σε αυτήν 24 οµάδες, έναντι 16 
που συµµετείχαν από την προηγούµενη διεύρυνση της διορ-
γάνωσης, το 1996. Και µάλιστα 24 οµάδες στις οποίες… δεν 
χώρεσε η Εθνική Ελλάδος, η οποία τα έκανε όλα λάθος µετά 
την πολύ καλή παρουσία της στο Μουντιάλ του 2014 και την 
αποχώρηση του Φερνάντο Σάντος και αναµενόµενα το πλή-
ρωσε πολύ ακριβά. Παρ’ όλα αυτά, δεν γίνεται να µη µελαγχο-
λείς και να µην αναπολείς τα προηγούµενα, µετά τις τρεις δια-
δοχικές παρουσίες µας, το 2004, το 2008 και το 2012. 

Οι 24 οµάδες χωρίστηκαν σε 6 οµίλους των 4 οµάδων από 
τους οποίους προκρίνονται οι δύο πρώτοι κάθε οµίλου, ενώ 
για να συµπληρωθούν οι 16 που θα µπουν στη νοκ άουτ φάση 
της διοργάνωσης θα προκριθούν και οι τέσσερις καλύτερες 
τρίτες των οµίλων. Ακολουθούν τρεις γύροι νοκ άουτ και φυ-
σικά ο τελικός, συνεπώς πρόκειται για µία διοργάνωση 51 παι-
χνιδιών, έναντι 31 των προηγούµενων διοργανώσεων. ∆εδο-
µένου και του γεγονότος ότι οι παίκτες δεν έχουν ξεκουραστεί 
καθόλου, το πιθανότερο είναι πως όσο θα πλησιάζει η διοργά-
νωση προς το φινάλε της, θα παρακολουθούµε κατάκοπες ο-
µάδες. 

EURO 2016

MΙΑ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΜΕ ΠΟΛΛΑ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Οι όµιλοι του Euro 2016
1ος: Αλβανία, Γαλλία, Ρουµανία, Ελβετία
2ος: Αγγλία, Ρωσία, Σλοβακία, Ουαλία
3ος: Γερµανία, Β. Ιρλανδία, Πολωνία, Ουκρανία
4ος: Κροατία, Τσεχία, Ισπανία, Τουρκία
5ος: Βέλγιο, Ιταλία, Ιρλανδία, Σουηδία
6ος: Αυστρία, Ουγγαρία, Ισλανδία, Πορτογαλία

Μετά την πρεµιέρα της Παρασκευής θα διεξάγονται τρεις 
αγώνες την ηµέρα (4 µ.µ., 7 µ.µ., 10 µ.µ.)
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To Euro 2016 ξεκίνησε την Παρασκευή (10/06), 
ενώ το Κόπα Αµέρικα βρίσκεται σε πλήρη ε-
ξέλιξη, µε τους ποδοσφαιρόφιλους να κάνουν 
πραγµατικό… πάρτι και το αγωνιστικό, όπως 
φυσικά και το στοιχηµατικό ενδιαφέρον, να 

βρίσκεται στα ύψη. Οι προτάσεις από το Ευρωπαϊκό Πρωτά-
θληµα της Γαλλίας και το Κόπα Αµέρικα πρωταγωνιστούν στις 
επιλογές του Betarades.gr γι’ αυτή την εβδοµάδα, ενώ προ-
βλέψεις προκύπτουν και από ορισµένα πρωταθλήµατα που 
συνεχίζονται κανονικά µέσα στο καλοκαίρι. Πάµε να δούµε 
αναλυτικά τι έχει ξεχωρίσει η κορυφαία online στοιχηµατική 
εφηµερίδα της Ελλάδας.

∆εν ρισκάρουν Κροάτες και Τούρκοι
Ξεκινάµε, λοιπόν, τα προγνωστικά µας από την αναµέτρηση 
Τουρκία - Κροατία, µε την επιλογή µας να είναι η ισοπαλία 
στο ηµίχρονο, σε απόδοση 2.00. Οι δύο οµάδες συµµετέχουν 
στον 4ο όµιλο του Euro 2016, µαζί µε τις Τσεχία και Ισπανία. 
Οι Ισπανοί, λογικά, θα είναι πρώτοι στο γκρουπ, οπότε Τουρ-
κία και Κροατία θα δώσουν τη µάχη για τη 2η θέση, η οποία 
οδηγεί σίγουρα στους «16». Θεωρούµε ότι αµφότερες θα δώ-
σουν ιδιαίτερη έµφαση στην άµυνα, µε τον πρώτο τους στόχο 
να είναι να µην ηττηθούν. Πολύ πιθανό, λοιπόν, να οδηγη-
θούν στα αποδυτήρια για την ανάπαυλα όντας ισόπαλες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

12/06
02:00 ΗΠΑ - Παραγουάη 1 2.05
16:00 Τουρκία - Κροατία Χ ηµίχρονο 2.00
17:00 Κοριτίµπα - Σπορτ Ρεσίφε X2 1.90
19:00 Φρέντρικσταντ - Μπρίνε 1 2.00
22:00 Γερµανία - Ουκρανία  Goal/Goal 2.05

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Με το βλέµµα στο Euro.

Σκοράρουν Γερµανία και Ουκρανία
Συνεχίζουµε µε ένα ακόµη παιχνίδι του Euro 2016. Συγκε-
κριµένα, αυτό ανάµεσα στη Γερµανία και την Ουκρανία, στο 
οποίο θα πάµε µε το Goal/Goal, σε απόδοση 2.05. Οι Γερ-
µανοί είναι το φαβορί, όχι µόνο για τη συγκεκριµένη ανα-
µέτρηση αλλά και για την κατάκτηση του Ευρωπαϊκού Πρω-
ταθλήµατος. ∆ιαθέτουν ένα πολύ δυνατό σύνολο, µε ποδο-
σφαιριστές παγκόσµιας κλάσης σε όλες τις γραµµές, και είναι 
ικανοί να κατατροπώσουν κάθε αντίπαλο. Η Ουκρανία, από 
την πλευρά της, δεν πρέπει να υποτιµηθεί από κανέναν. Το 
γεγονός ότι βρίσκεται στα τελικά του Euro µόνο τυχαίο δεν 
είναι, ενώ, επιθετικά, βρίσκει τον τρόπο να σκοράρει, καθώς 
έχει βρει τον δρόµο προς τα δίχτυα και στα έξι πιο πρόσφατα 
µατς της, ενώ στα δύο φιλικά που έδωσε πριν από την έναρξη 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχη-
µα site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

SERI TIPS

* Αήττητη η Κροατία στα επτά τελευταία παιχνίδια της, τόσο επίσηµα όσο 
και φιλικά, µε τον απολογισµό της να αποτελείται από έξι νίκες και µία 
ισοπαλία. Την Κυριακή (12/06) στις 16:00 αντιµετωπίζει για την πρώτη 
αγωνιστική του Euro την Τουρκία, η οποία έχει υποστεί µία µόλις ήττα 
στα 16 πιο πρόσφατα µατς της (12-3-1).

* Αήττητη η Β. Ιρλανδία στα 12 πιο πρόσφατα παιχνίδια της, µετρά έξι 
νίκες και έξι ισοπαλίες. Στην πρεµιέρα της στο Euro αντιµετωπίζει την 
εθνική οµάδα της Πολωνίας, η οποία, από την πλευρά της, στα εννέα 
τελευταία µατς της έχει υποστεί µία µόλις ήττα (6-2-1).

* Αήττητη η Ουκρανία στα έξι τελευταία παιχνίδια της, είτε επίσηµου 
είτε φιλικού χαρακτήρα, µε απολογισµό πέντε νίκες και µία ισοπαλία. 
Μάλιστα στα τέσσερα πιο πρόσφατα κατάφερε να επικρατήσει. Την 
Κυριακή (12/06) αναµετριέται µε τη Γερµανία για την 1η αγωνιστική της 
φάσης των οµίλων του Euro 2016.

* Μόλις µία ήττα έχουν υποστεί οι ΗΠΑ στα έξι τελευταία παιχνίδια τους, 
είτε επίσηµα είτε φιλικά. Στα πέντε υπόλοιπα µατς έχουν πανηγυρίσει 
ισάριθµες νίκες. Τα ξηµερώµατα της Κυριακής (12/06) αντιµετωπίζουν 
την Παραγουάη για την τελευταία αγωνιστική της φάσης των οµίλων του 
Κόπα Αµέρικα.

GOAL TIPS

* Στο No Goal τα 7/9 τελευταία παιχνίδια της Κροατίας, επίσηµα και 
φιλικά, ενώ η Τουρκία δεν έχει δεχτεί γκολ στα δύο πιο πρόσφατα µατς 
της, αµφότερα φιλικού χαρακτήρα. Οι δύο οµάδες αναµετριούνται την 
Κυριακή (12/06) στο πλαίσιο του 4ου οµίλου του Euro 2016.

* Η Πολωνία δεν έχει δεχτεί γκολ στα 3/4 τελευταία παιχνίδια που έχει 
δώσει, επίσηµου και φιλικού χαρακτήρα. Την Κυριακή (12/06) στις 19:00 
αντιµετωπίζει, στο πλαίσιο του Euro 2016, τη Β. Ιρλανδία, η οποία έχει 
διατηρήσει ανέπαφη την εστία της στους 4/5 πιο πρόσφατους αγώνες της.

* Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί 
στα δύο πιο πρόσφατα παιχνίδια της Ουκρανίας, τα οποία έδωσε 
αµέσως πριν από την έναρξη του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήµατος 2016. 
Στην πρεµιέρα της στη διοργάνωση αντιµετωπίζει τη Γερµανία, στα 3/4 
πιο πρόσφατα µατς της οποίας επιβεβαιώθηκε επίσης το Goal/Goal σε 
συνδυασµό µε το Over 2.5.

* No Goal τα τέσσερα τελευταία παιχνίδια της εθνικής οµάδας των ΗΠΑ. 
Τα ξηµερώµατα της Κυριακής (12/06) οι Αµερικανοί αντιµετωπίζουν 
την Παραγουάη, στο πλαίσιο της τελευταίας αγωνιστικής της φάσης των 
οµίλων του Κόπα Αµέρικα.

HEAD 2 HEAD

 * Επτά φορές, από το 1962 κι έπειτα, έχουν αναµετρηθεί Β. Ιρλανδία και 
Πολωνία και τα µεταξύ τους αποτελέσµατα είναι απολύτως µοιρασµένα. Κάθε 
οµάδα έχει από τρεις νίκες, ενώ µία συνάντηση ολοκληρώθηκε ισόπαλη.

* Η ισοπαλία έχει την… τιµητική της στα παιχνίδια µεταξύ Κροατίας και 
Τουρκίας. Συγκεκριµένα, οι δύο οµάδες έχουν αναµετρηθεί έξι φορές 
συνολικά στο παρελθόν, οι Κροάτες κέρδισαν δύο φορές, οι Τούρκοι µία, 
ενώ τρεις αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι.

* Αήττητη η Γερµανία σε πέντε αγώνες που έχει δώσει κόντρα στους 
Ουκρανούς από το 1997 κι έπειτα. Πιο συγκεκριµένα, τα πάντσερ 
κέρδισαν στα 2/5 µατς, µε τα υπόλοιπα τρία να ολοκληρώνονται ισόπαλα.

* Τέσσερις φορές έχουν αναµετρηθεί στο παρελθόν ΗΠΑ και 
Παραγουάη, σε επίσηµο και φιλικό επίπεδο, µε τα αποτελέσµατα µεταξύ 
τους να είναι µοιρασµένα, καθώς αµφότερες έχουν από δύο νίκες.

* Συντριπτικά υπέρ της Βραζιλίας η παράδοση µε το Περού. Στις 14 
τελευταίες µεταξύ τους συναντήσεις οι Βραζιλιάνοι έχουν δέκα νίκες, τρία 
µατς ολοκληρώθηκαν ισόπαλα και οι Περουβιανοί έχουν επιβληθεί µία 
µόνο φορά. Οι δύο οµάδες αναµετριούνται τα ξηµερώµατα της ∆ευτέρας 
(13/06) για την τελευταία αγωνιστική της φάσης των οµίλων του Κόπα 
Αµέρικα 2016.

του Euro πέτυχε επτά συνολικά τέρµατα. Το ενδεχόµενο, λοι-
πόν, να σκοράρουν και οι δύο οµάδες είναι αρκετά πιθανό.

Κερδίζουν οι ΗΠΑ
Από το Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα περνάµε στο Κόπα Αµέρικα, 
εκεί όπου οι ΗΠΑ υποδέχονται την Παραγουάη, µε την επι-
λογή µας να είναι ο «άσος», σε απόδοση 2.05. Πρόκειται για 
αναµέτρηση της τελευταίας αγωνιστικής των οµίλων του Κόπα 
Αµέρικα και οι ΗΠΑ, οι οποίες υπενθυµίζεται ότι φιλοξε-
νούν φέτος τη διοργάνωση, πρέπει να µην ηττηθούν, προκει-
µένου να πάρουν την πρόκριση για την επόµενη φάση. Θεω-
ρούµε ότι θα πετύχουν τον στόχο τους εύκολα και µε λιγότερο 
άγχος, καθώς απέναντι στην Παραγουάη, που δεν εµπνέει ε-
µπιστοσύνη µε τις εµφανίσεις της, οι Αµερικανοί έχουν τη δυ-
νατότητα να πάρουν τους τρεις βαθµούς.

Έχουµε ξεχωρίσει δύο ακόµη προτάσεις από το στοιχη-
µατικό πρόγραµµα αυτής της εβδοµάδας. Η µία, από το πρω-
τάθληµα της Βραζιλίας και πιο συγκεκριµένα ο αγώνας Κο-
ριτίµπα - Σπορτ Ρεσίφε, στον οποίο θα πάµε µε το Χ2, σε α-
πόδοση 1.90. Η άλλη, από το πρωτάθληµα της Β΄ Νορβηγίας, 
όπου θα επιλέξουµε τον «άσο», σε απόδοση 2.00, στην αναµέ-
τρηση Φρέντρικσταντ - Μπρίνε.

Αυτές ήταν οι προτάσεις µας για µία ακόµη εβδοµάδα. 
Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr µπορείτε να ενηµε-
ρώνεστε έγκαιρα και έγκυρα για τα πάντα γύρω από το Στοί-
χηµα στο διαδίκτυο, αλλά και να βρίσκετε προτάσεις για Live 
Betting καθ’ όλη τη διάρκεια του Euro 2016.
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ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΙ ΚΟΛΥΜΒΗΤΕΣ, ΜΠΑΝΤΑ ΤΗΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 
Το Φεστιβάλ Αθηνών 2016 ξεκινάει µε µια συναυ-
λία στην Πειραιώς 260 την Τρίτη 14 Ιουνίου. Οι Χει-
µερινοί Κολυµβητές, που εµφανίζονται για πρώτη 
φορά στο φεστιβάλ, µετά την πρόσφατη απώλεια του 
µεγαλύτερου µέλους τους Γιώργου Βαλκάνη εµφα-
νίζονται µε την Μπάντα της Φλώρινας και παρουσιά-
ζουν ένα πρόγραµµα, µέρος του οποίου περιλαµβά-
νει µελοποιήσεις λυρικών κοµµατιών από δράµατα 
του Σαίξπηρ, καθώς και µελοποιήσεις Ελλήνων και 
ξένων ποιητών. Εκλεκτοί καλεσµένοι, µουσικοί και 
µη, όπως η Μάρθα Φριντζήλα, η Φωτεινή Βελεσι-
ώτου, ο Θωµάς Κοροβίνης, η Σταυρούλα Παυλίκου 
και άλλοι καλεσµένοι-έκπληξη. Τα δύο σχήµατα δι-
αδέχονται στη σκηνή η Ματούλα Ζαµάνη και ο DJ 
Palov. Τιµή εισιτηρίου: €8 µε µπίρα.

Ηµερολόγια 
Αλληλεγγύης
Παράσταση για τους πρό-
σφυγες στη Μυτιλήνη, βα-
σισµένη στα ηµερολόγια 
των Χρήστου Αγγελάκου και 
Γιώργου Τυρίκου-Εργά, α-
νεβαίνει στο Θέατρο Τέχνης 
από τις 13 µέχρι τις 17 Ιου-
νίου. Πέντε ηθοποιοί προ-
σπαθούν να µας µεταφέρουν 
µέσα από την τέχνη της µου-
σικής αφήγησης –υπό τους 
ήχους των ρυθµών, των µελω-
διών και του τραγουδιού της 
Φένιας Παπαδόδηµα– το αί-
σθηµα της αγωνίας απέναντι 
στον θάνατο που προσπαθείς 
να αποτρέψεις, της οργής α-
πέναντι στο ανείπωτο άδικο 
που γεννά ο πόλεµος, της α-
γάπης και του ελέους. Τιµές 
εισιτηρίων: €15, €10 (µειω-
µένο). Τα έσοδα θα διατεθούν 
για τις ανάγκες των προσφύ-
γων. Όσοι θεατές επιθυµούν 
µπορούν επιπλέον της αγο-
ράς του εισιτηρίου τους να 
καταθέσουν απευθείας τρό-
φιµα ή είδη πρώτης ανάγκης.

O ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΤΟΝΙΟΣ ΤΡΑΓΟΥ∆ΑΕΙ ΤΟΥΣ ΝΟΜΠΕΛΙΣΤΕΣ ΜΑΣ 
ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ΒΟΥΛΗ
Στις 12 Ιουνίου και ώρα 20:00, σε µια συνάντηση 
ανθρωπιάς, ελπίδας και αλληλεγγύης, ο Πασχάλης 
Τόνιος δηµιουργεί µια ιδιαίτερη στιγµή, κατά την 
οποία θα αγκαλιάσει το υψηλό πνεύµα των µεγάλων 
νοµπελιστών µας Γ. Σεφέρη και Οδ. Ελύτη σε µου-
σικές Μ. Θεοδωράκη, ∆. Μούτση, ∆. Λάγιου και Π. 
Τόνιου. Αντί για εισιτήριο προσφέρουµε τρόφιµα 
µακράς διαρκείας και παιδικά παιχνίδια. Η φιλαν-
θρωπική εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Εθνι-
κού Ιστορικού Μουσείου σε συνεργασία µε τον Ε-
ρυθρό Σταυρό και τον φορέα Γραµµή Ανθρωπιάς. 
∆ιαβάζει ο Γρηγόρης Βαλτινός και συµπράττει η 
Παιδική Χορωδία ∆ηµήτρη Τυπάλδου.

EURO 2016: ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑΡΑΤΣΑ ΤΟΥ BIOS
Η µεγάλη γιορτή του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου είναι 
εδώ και εµείς δίνουµε ραντεβού στην ταράτσα του 
Bios για να παρακολουθήσουµε ζωντανά και σε open 
air προβολή ορισµένους από τους πιο δυνατούς αγώ-
νες του Euro 2016. Μπορείτε να παρακολουθήσετε 
τους αγώνες µε κανονικό ήχο χρησιµοποιώντας τα α-
κουστικά του Sssh! Silent Sound Show ή και χωρίς 
ήχο, αν το προτιµάτε. Η χρήση των ακουστικών είναι 
δωρεάν (µπορείτε να τα προµηθευτείτε από το µπαρ 
της ταράτσας αφήνοντας ως εγγύηση την ταυτότητά 
σας ή €10, τα οποία θα σας επιστραφούν στο τέλος της 
προβολής). Η είσοδος επίσης είναι δωρεάν.
Πρόγραµµα προβολών εβδοµάδας 11-17 Ιουνίου:
● Σάββατο 11 Ιουνίου: 22:00 Αγγλία - Ρωσία
● ∆ευτέρα 13 Ιουνίου: 22:00 Βέλγιο - Ιταλία
● Τρίτη 14 Ιουνίου: 22:00 Πορτογαλία - Ισλανδία
● Πέµπτη 16 Ιουνίου: 22:00 Γερµανία - Πολωνία
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Ο Γιάννης Χουβαρδάς επιχειρεί φέτος, µε την «Ορέστεια», στο 
πλαίσιο του Φεστιβάλ Αθηνών, κάτι πολύ τολµηρό. Μιλήστε µας 
για την παράσταση.
Κατ’ αρχάς, ο σκηνοθέτης θέλησε να συµπυκνώσει το έργο, διατηρώ-
ντας όµως την ουσία του, µε συνολική διάρκεια περίπου 2 ώρες και 
κάτι, για να µην κουράσει τους θεατές, αλλά κρατώντας ατόφιο τον 
µύθο και ανέγγιχτη όλη τη γεµάτη σασπένς πλοκή. Έχει τοποθετήσει 
το έργο σε αδρές γραµµές στη δεκαετία 1940-1950, αντλώντας αναφο-
ρές από τη Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία και χρησιµοποιώντας σκηνο-
γραφικά στοιχεία, κοστούµια και µουσική µιας εποχής µε την οποία 
έχουµε άµεση ή έστω έµµεση, αλλά σίγουρα έντονη σχέση και µας 
στοιχειώνει ακόµα.

Οι ηθοποιοί, συµπεριλαµβανοµένου του Χορού, µοιράζεστε διάφο-
ρους ρόλους και των τριών έργων. Απαιτητικό, µην πω εξαντλητικό…
Είναι όντως απαιτητικό αλλά έχει και µεγάλο ενδιαφέρον, γιατί συµ-
µετέχουµε όλοι σε όλο το έργο, ζώντας την κάθε στιγµή του επί σκη-
νής, και αυτό είναι συναρπαστικό, τόσο για µας όσο και για τον θεατή. 
Επίσης, ο σκηνοθέτης έκανε τη διανοµή µε τέτοιο τρόπο ώστε οι ρόλοι 
που κάθε ηθοποιός παίζει να συνδέονται µεταξύ τους και να προκύ-
πτει µια ενδιαφέρουσα εξέλιξη. Έτσι, οι δύο ή και τρεις διαφορετικοί 
ρόλοι δεν είναι δύο ή τρία πρόσωπα, αλλά ένα σε διαφορετικές στιγ-
µές εξέλιξης. Ακόµη κι όταν ο ίδιος ηθοποιός µεταβαίνει από ρόλο 
ανθρώπου σε ρόλο θεού, πρόκειται για µια άλλη διάσταση που εισέρ-
χεται στο ίδιο σώµα.

Η τριλογία αφηγείται τον κύκλο αίµατος που ανοίγει στους κόλπους 
µιας οικογένειας. Μπορούµε ωστόσο να πούµε πως παράλληλα 
αφηγείται έναν φαύλο κύκλο στην ιστορία ενός έθνους, το οποίο 
πρέπει να θυσιάσει τα παιδιά του προκειµένου να ξαναγεννηθεί. Η 
αναγέννηση µοιάζει να προϋποθέτει τη θυσία. Ισχύει και σήµερα, για 
τη δική µας γενιά, που φαίνεται να θυσιάζεται στον βωµό µιας αόρι-
στης αναγέννησης. Είναι όµως µια θυσία που θα φέρει αποτέλεσµα;

Αυτή είναι πολύ δύσκολη ερώτηση και µπορεί στο έργο ως Κασσάνδρα 
και Πυθία να έχω την ικανότητα να προβλέπω, ωστόσο στη ζωή δεν 
έχω απάντηση για το τι θα συµβεί. Το σίγουρο είναι ότι η Ιστορία 
επαναλαµβάνεται, έστω µε άλλες αναλογίες, και τα ίδια θέµατα µας 
απασχολούν ανά τους αιώνες, γι’ αυτό και η «Ορέστεια» µας αφορά 
τόσο. Είναι δύσκολες εποχές, αλλά αν διατρέξουµε την Ιστορία όλης 
της ανθρωπότητας, θα δούµε πως δεν έχει υπάρξει περίοδος χωρίς πο-
λέµους. Γι’ αυτό πιστεύω πολύ στην προσωπική ευθύνη του καθενός 
µε ό,τι τρόπο ή προσλαµβάνουσες διαθέτει να βελτιωθεί, ώστε να βελ-
τιωθεί και το σύνολο.

Η Επίδαυρος είναι για όλους τους καλλιτέχνες όνειρο και στοίχηµα. 
Ανεβάζει τις απαιτήσεις ο αρχαίος χώρος;
Νιώθω τεράστια χαρά και ταυτόχρονα δέος, αλλά προσπαθώ να κρατή-
σω µια αθωότητα απέναντι σε αυτή τη «συνάντηση», γιατί θέλω να εί-
µαι δηµιουργική µέσα σε αυτό τον µαγικό χορό. Ο φόβος σκοτώνει τη 
δηµιουργικότητα. Έτσι, λέω καθησυχαστικές ιστορίες στον εαυτό µου.

Έχετε ζήσει πολύ στο εξωτερικό. Τι σας κράτησε στην Ελλάδα;
Ναι, µεγάλωσα βασικά στη Γαλλία. Πολλά µε κράτησαν στην Ελλάδα. 
Η καταγωγή µου, το ότι ήθελα να ανακαλύψω την πατρίδα µου, η 
οµορφιά της χώρας, το θέατρο και βεβαίως η σχέση µου.

Από τις «ξένες» νοοτροπίες, στις χώρες όπου ζήσατε, τι θα θέλατε 
να είχαµε οι Έλληνες;
Πιο πολύ απ’ όλα θα ήθελα να αναλαµβάναµε προσωπική ευθύνη απέ-
ναντι στα πράγµατα αντί να κατηγορούµε όλους τους άλλους, ασχέτως 
αν έχουµε δίκιο, και να κάναµε πραγµατικά κάτι για τη βελτίωση που 
θέλουµε να δούµε στη ζωή µας – και σε προσωπικό και σε πολιτι-
κό επίπεδο. Και να βρούµε κάποια στιγµή την έννοια του «µαζί», της 
οµαδικότητας, του συνόλου, όπου βοηθάει ο ένας τον άλλο χωρίς να 
νιώθει ότι αν ο άλλος προχωρήσει εκείνος θα µείνει πίσω, αλλά ότι 
προχωράµε όλοι µαζί.

Στις 8 και 9 Ιουλίου στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου ο Γιάννης Χουβαρδάς µε µια οµάδα ηθο-
ποιών και καλλιτεχνικών συντελεστών δηµιουργεί µια παράσταση για τις απαρχές και το µέλλον 
της ανθρώπινης βίας, βασισµένη στη µοναδική σωζόµενη αρχαία τριλογία, την «Ορέστεια» του 
Αισχύλου. Η ηθοποιός Άλκηστις Πουλοπούλου µας µιλάει για το φιλόδοξο εγχείρηµα.

Θα ήθελα να 
βρούµε κάποια 
στιγµή την έν-
νοια του «µαζί», 
της οµαδικότη-
τας, του συνόλου, 
όπου βοηθάει ο 
ένας τον άλλο 
χωρίς να νιώθει 
ότι αν ο άλλος 
προχωρήσει 
εκείνος θα µείνει 
πίσω, αλλά ότι 
προχωράµε όλοι 
µαζί.

Άλκηστις 
Πουλοπούλου

«Πιστεύω στην 
προσωπική ευθύνη»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

INFO
ΑΙΣΧΥΛΟΥ
ΟΡΕΣΤΕΙΑ
Μετάφραση: ∆ηµήτρης 
∆ηµητριάδης
∆ιασκευή-Σκηνοθεσία: 
Γιάννης Χουβαρδάς
Σκηνικά: Εύα Μανιδάκη
Κοστούµια: Ιωάννα Τσά-
µη
Μουσική: Σταύρος Γα-
σπαράτος
∆ιανοµή: Κωνσταντίνος 
Μαρκουλάκης (Ορέστης), 
Καρυοφυλλιά Καραµπέτη 
(Κλυταιµνήστρα), Νίκος 
Κουρής (Αγαµέµνων, 
Τροφός), Στεφανία Γου-
λιώτη (Ηλέκτρα, Αθηνά), 
Νίκος Ψαρράς (Απόλλων, 
Πυλάδης), Άλκηστις Που-
λοπούλου (Κασσάνδρα, 
Πυθία), ∆ηµήτρης Πα-
πανικολάου (Αίγισθος), 
Ιερώνυµος Καλετσάνος 
(Κήρυκας), Κωνσταντίνος 
Αβαρικιώτης (Φύλακας), 
Σύρµω Κεκέ (Κορυφαία), 
Χριστίνα Μαξούρη (Κο-
ρυφαία), Πολύδωρος 
Βογιατζής (Κορυφαίος)
Αρχαίο Θέατρο 
Επιδαύρου
8 & 9 Ιουλίου 2016
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Σ
την προσπάθειά τους να απαντή-
σουν στο γιατί δεν υπήρχαν πολ-
λές αναφορές στα αρχαία κείµενα 
σχετικά µε τη νοσηλευτική, που α-
ναπτύχθηκε τον 4ο αιώνα, η οποία, 
αντίθετα από την ιατρική του Ιπ-

ποκράτη, δεν εξελίχθηκε σε επιστήµη, οι ιστορικοί 
καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι αυτό πιθανόν οφεί-
λεται στο γεγονός πως, παραδοσιακά, σε όλους τους 
πολιτισµούς η νοσηλευτική ήταν γυναικεία δουλειά, 
άρα και υποσηµείωση της Ιστορίας.

Με την εµφάνιση του χριστιανισµού η νοσηλευ-
τική ακµάζει, καθώς η φροντίδα πασχόντων γίνεται 
υποχρέωση όλων των πιστών και οι γυναίκες, µε την 
ιδιότητα της διακονίσσης, νοσηλεύουν και θεραπεύ-
ουν στα σπίτια τους, µε όσες γνώσεις διαθέτουν. Στο 
Βυζάντιο ρόλο νοσηλευτή αναλαµβάνουν οι µονα-
χοί αδελφοί και οι µοναχές αδελφές (το προσφιλές, 
λοιπόν, «αδελφή» είναι προαιώνιο). Ο όρος «νοσο-
κόµος» απαντάται πρώτη φορά στη Μονή του Χρι-
στού του Παντοκράτορα, που διαθέτει νοσοκοµείο, 
γηροκοµείο και λεπροκοµείο. Ελάχιστες οι σωζόµε-
νες πληροφορίες για τη νοσηλευτική την εποχή της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Ωστόσο, την εποχή του 
απελευθερωτικού αγώνα συναντούµε ηρωικές γυναί-
κες που νοσηλεύουν ασθενείς και τραυµατίες, όπως η 
Αλτάνα Ιγγλέσου στην πολιορκία του Μεσολογγίου, 
η Ελένη Μαυρωβουνιώτου, που συνόδευε τον στρα-
τηγό σύζυγό της, η Μαντώ Μαυρογένους, η σύζυγος 
του στρατηγού Γκούρα, που φρόντιζε τους τραυµα-
τίες στην πολιορκία της Ακρόπολης.

Στο ελεύθερο ελληνικό κράτος γίνονται οι πρώ-
τες προσπάθειες συγκρότησης υγειονοµικού συστή-
µατος και ιδρύονται τα πρώτα νοσοκοµεία. Το Στρα-
τιωτικό Νοσοκοµείο Μακρυγιάννη (1834) είναι το 

πρώτο. Μια δωρεά του Λουδοβίκου της Βαυαρίας, 
πατέρα του Όθωνα, δηµιουργεί το νοσοκοµείο Ελπίς, 
για να ακολουθήσει, το 1838, το πρώτο δηµόσιο µαι-
ευτήριο. Τη νοσηλεία των ασθενών αναλαµβάνουν οι 
πρακτικές νοσοκόµες, γυναίκες χαµηλού µορφωτι-
κού επιπέδου και αµφιβόλου ηθικής. Το 1875 ιδρύε-
ται το Νοσοκοµικόν Παιδευτήριον, όπου «εµορφού-
ντο εις την νοσηλείαν ασθενών γυναίκες νοσοκόµοι» 
και «εδιδάσκοντο εις άπαντα της νοσηλείας τα έργα 
εµπειρικώς υπηραιτούσαι ασθενείς υπό τας διαταγάς 
και οδηγίας των ιατρών». Το 1881 η βασίλισσα Όλγα 
ιδρύει σχολή διετούς φοίτησης των αδελφών νοσο-
κόµων. Η επιλογή των αδελφών γινόταν µε βάση 
την… ηθική τους. Επιθυµητές η γραφή και ανάγνωση. 
Στον πόλεµο του 1897 κυρίες και δεσποινίδες της α-
θηναϊκής κοινωνίας, οι οποίες δεν έχουν γνώσεις νο-
σηλευτικής αλλά είναι ικανές και µορφωµένες, κα-
λύπτουν τις νοσηλευτικές ανάγκες του στρατεύµα-
τος, ενώ εισάγεται ο θεσµός της επί µισθό αδελφής 
νοσοκόµου. Στους Βαλκανικούς Πολέµους επιστρα-
τεύονται ξανά οι εθελόντριες, στις οποίες όµως ο Ε-
ρυθρός Σταυρός έχει δώσει γνώσεις βασικής νοση-
λευτικής. Για να ενισχυθεί κοινωνικά η τάση του 
εθελοντισµού η πριγκίπισσα Μαρία Βοναπάρτη, σύ-
ζυγος του πρίγκιπα Γεωργίου, ενισχύει µε την πα-
ρουσία της τις τάξεις των νοσοκόµων. Με τη λήξη 
των πολέµων η Σχολή των Επίκουρων Αδελφών, διε-
τούς φοίτησης, µε διευθύντρια την απόφοιτο από τη 
Σχολή Νοσοκόµων του Νοσοκοµείου του Λονδίνου 
Ζηνοβία Μπόλλα, παραχωρεί την πρώτη άδεια ασκή-
σεως του επαγγέλµατος. Ακολουθούν κι άλλα ιδρύ-
µατα και σχολές µέχρι τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, 
κατά τον οποίο 3.000 νοσοκόµες υπηρετούν στις έ-
νοπλες δυνάµεις και 14 δίνουν τη ζωή τους. Με τη 
λήξη του πολέµου η Ακαδηµία Αθηνών τους απονέ-

µει το «αργυρούν µετάλλιον». Στα χρόνια του εµφυ-
λίου, στα βουνά, όπου δρα το αντάρτικο κίνηµα, οι 
αδελφές νοσοκόµες ιδρύουν ακόµα και νοσοκοµείο, 
στη Σπηλιά του Γράµµου, ενώ συµµετέχουν σε εκ-
παιδευτικούς κύκλους που διοργανώνουν οι γιατροί.

Στη νεώτερη περίοδο η ανάπτυξη της νοσηλευτι-
κής ακολουθεί τη γενικότερη οικονοµική και υγει-
ονοµική ανάπτυξη της χώρας, ωστόσο η «γυναικο-
ποίηση» του επαγγέλµατος είναι σαρωτική (στην Ελ-
λάδα αυτή τη στιγµή το επάγγελµα της µαίας ασκούν 
µόνο 7 άντρες). Μπορεί το στερεότυπο της λεκιασµέ-
νης ηθικής να είχε γκρεµιστεί από την ηρωίδα πο-
λέµου, δεν θα αργούσε όµως πολύ ένα νέο να κατα-
σκευαστεί. Με την είσοδο της τηλεόρασης εδραιώ-
νεται ένα στερεότυπο που έως σήµερα, έπειτα από 
σχεδόν οκτώ δεκαετίες, συνεχίζει να υφίσταται, α-
ναλλοίωτο στον χρόνο: της νοσοκόµας που χαρακτη-
ρίζεται από εκρηκτική σεξουαλικότητα. Παρά τις ε-
πίµονες προσπάθειες του κλάδου, ήδη από τη δε-
καετία του ’80, να αποτινάξει αυτή τη στερεοτυπική 
αντίληψη, τόσες δεκαετίες µετά, τίποτα δεν φαίνεται 
να έχει αλλάξει. Η απεικόνιση της άτακτης νοσοκό-
µας µε το καυτό µίνι, τις ψηλοτάκουνες γόβες και το 
ντεκολτέ κυριαρχεί σε φαντασιώσεις, αποκριάτικες 
στολές, ανέκδοτα, χιουµοριστικά σκίτσα και ταινίες 
πορνό, εσχάτως και στο διαφηµιστικό σποτ του Εθνι-
κού Κέντρου Αιµοδοσίας, µε τίτλο «Μπορείς κι εσύ 
να γίνεις ήρωας», για την Παγκόσµια Ηµέρα Αιµοδο-
σίας στις 14 Ιουνίου. Η οργισµένη ανακοίνωση που 
εξέδωσε η Γενική Γραµµατεία Ισότητας Φύλων και 
η Ένωση Νοσηλευτών-Νοσηλευτριών Ελλάδος δεν 
είναι φεµινιστική ευθιξία αλλά, κατ’ αρχάς, φόρος 
τιµής σε έναν κλάδο που πάλεψε και παλεύει για ερ-
γασιακή αξιοπρέπεια, ισονοµία στα µισθολόγια και 
αναγνώριση.

Οι αδελφές του ελέους
Οι Ελληνίδες νοσηλεύτριες κάποτε µάχονταν για µια θέση στην Ιστορία. 

Τώρα µάχονται τη βλακεία.

 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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ΑΛΑ ΓΑΛΛΙΚΑ

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζον Μ. Τσου ΣΕΝΑΡΙΟ: Εντ Σόλοµον ΠΑΙΖΟΥΝ: Τζέσι Άιζενµπεργκ, Μαρκ Ράφαλο, Γούντι Χάρελσον, Ντέιβ 
Φράνκο, Μάικλ Κέιν, Ντάνιελ Ράντκλιφ, Λίζι Κάπλαν ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 115΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Η κοµψή και εκλεπτυ-
σµένη Παριζιάνα 
Βιολέτ (Ζιλί Ντελπί) 
κάνει τις διακοπές της 

στον ειδυλλιακό γαλλικό Νότο, 
όπου συναντά τον γλυκύτατο 
Ζαν-Ρενέ (Ντάνι Μπουν). Αν και 
εντελώς διαφορετικοί χαρακτήρες, 
η χηµεία µεταξύ τους είναι τόσο 
καλή, που βρίσκονται ξανά στο 
Παρίσι. Όµως ένα τρίτο πρόσωπο 
εµφανίζεται ξαφνικά και θέτει σε 
κίνδυνο το µέλλον του ζευγαριού. 
Ο Λολό, ο 19χρονος κτητικός γιος 
της Βιολέτ, είναι αποφασισµένος 
να ξεφορτωθεί τον επίδοξο εραστή 
µε κάθε τρόπο. Η Ζιλί Ντελπί 
γράφει το σενάριο, σκηνοθετεί και 
πρωταγωνιστεί σε µια ροµαντική 
ιστορία για όσα ενώνουν και χω-
ρίζουν µια γυναίκα από τη µητέρα 
που θα ήθελε να είναι.

Το 2013 η «Συµµορία των Μάγων» άφησε άφωνους τους θεατές µε τις εξωπραγµατικές περιπέτειες 
των Τεσσάρων Καβαλάρηδων, µιας οµάδας επαγγελµατιών µάγων που πέτυχαν µια σειρά απίθα-
νων ληστειών εις βάρος ενός διεφθαρµένου δισεκατοµµυριούχου. Η επιτυχία της ταινίας, που 
συγκέντρωσε πάνω από 300 εκατ. δολάρια παγκοσµίως, κατέστησε αναπόφευκτη την επιστροφή 

των Τεσσάρων Καβαλάρηδων, αυτή τη φορά υπό τις σκηνοθετικές οδηγίες του Τζον Μ. Τσου.
Έναν χρόνο αφότου κατάφεραν να ξεγελάσουν το FBI, κερδίζοντας την αγάπη του κοινού µε τα µαγικά 

τους κόλπα σε στιλ Ροµπέν των ∆ασών, οι Τέσσερις Καβαλάρηδες βρίσκονται και πάλι στο προσκήνιο για 
ένα θέαµα που ελπίζουν ότι θα ξεσκεπάσει τις ανήθικες πρακτικές ενός µεγιστάνα της τεχνολογίας. Όµως το 
σχέδιό τους αποτυγχάνει όταν ένας άνθρωπος-κλειδί αποκαλύπτει επί σκηνής κάποια ευαίσθητα µυστικά της 
οµάδας των µάγων. Τότε αναγκάζονται να αναλάβουν µια αποστολή για τον εκκεντρικό και µυστηριώδη πλού-
σιο επιχειρηµατία και παιδί-θαύµα του τεχνολογικού κόσµου Ουόλτερ Μέιµπρι, ο οποίος επίσης αποσκοπεί 
στην καταστροφή του ραδιούργου πρώην συνεργάτη του, του πολυσυζητηµένου Όουεν Κέις. Αυτή η αποστο-
λή πρόκειται να αποτελέσει την πιο απίθανη ληστεία τους µέχρι σήµερα.

WARCRAFT: Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ∆ΥΟ ΚΟΣΜΩΝ
WARCRAFT: THE BEGINNING

Το ειρηνικό βασίλειο του Άζεροθ δέχεται την επίθεση τροµερών Ορκ πολεµιστών που εγκαταλεί-
πουν την ετοιµοθάνατη πατρίδα τους για να αποικήσουν σε µιαν άλλη. Καθώς ανοίγει η πύλη που 
ενώνει τους δύο κόσµους, ο ένας στρατός αντιµετωπίζει την πιθανότητα µιας καταστροφής και ο 
άλλος της ολοκληρωτικής εξαφάνισης. Αρχίζει έτσι µια εντυπωσιακή επική ιστορία δύναµης και 

θυσίας, όπου ο πόλεµος έχει πολλά πρόσωπα και ο καθένας παλεύει για κάτι.

Η ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΓΩΝ 2
NOW YOU SEE ME 2

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ντάνκαν Τζόουνς ΣΕΝΑΡΙΟ: Ντάνκαν Τζόουνς, Τσαρλς Λίβιτ, Κρις Μέτζεν ΠΑΙΖΟΥΝ: Τράβις Φάιµελ, Μπεν 
Φόστερ, Πόλα Πάτον, Τόµπι Κέµπελ, Ντοµινίκ Κούπερ, Κλάνσι Μπράουν, Ράιν Ρόµπινς, Ρόµπερτ Καζίνσκι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 124΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: UIP
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Το Μουσείο της αρχαίας Ελεύθερνας, 
ένα έργο-σταθµός για τον πολιτισµό της 
Ελλάδας, εγκαινιάζεται φέτος το καλο-
καίρι, την Κυριακή 19 Ιουνίου, από τον 
Πρόεδρο της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας 

Προκόπη Παυλόπουλο, παρουσία κορυφαίων προσω-
πικοτήτων από την πολιτική, επιστηµονική, επιχειρη-
µατική και καλλιτεχνική διεθνή σκηνή.

Τριάντα και πλέον χρόνια πριν, όταν ο καθηγητής 
Νικόλαος Χρ. Σταµπολίδης ξεκίνησε τις ανασκαφές 
στην Ορθή Πέτρα, ένα λεωφορείο έφτανε στο χωριό 
της Ελεύθερνας µία φορά την εβδοµάδα. Σήµερα εκεί 
υπάρχει ένα θαυµάσιο αρχαιολογικό πάρκο και ένα 
µουσείο-πόλος έλξης και ήπιας ανάπτυξης εξαιρετικών 
προδιαγραφών. Στόχος του µουσείου είναι να «ταξιδέ-
ψει» όλους τους επισκέπτες στην αυγή του ελληνικού 
πολιτισµού και στον Όµηρο, να τους δώσει την ευκαι-
ρία να θαυµάσουν από κοντά το πλήθος των ευρηµά-
των της µακροχρόνιας αρχαιολογικής ανασκαφής.

Ελεύθερνα: Ο τόπος - ο χρόνος - 
τα ευρήµατα
Ο τεράστιος αρχαιολογικός χώρος και το µουσείο βρί-
σκονται ανάµεσα στα χωριά Ελεύθερνα και Αρχαία Ε-
λεύθερνα (Πρινές) του ∆ήµου Ρεθύµνης. Η αρχαία 

Το Μουσείο της αρχαίας Ελεύθερνας 
ανοίγει τις πύλες του

 ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

πόλη έλαβε το όνοµά της από τον µεγάλο Κουρήτη Ε-
λευθήρα και η ιστορία της ξεκινά χιλιάδες χρόνια πριν. 
Η ανασκαφή αποκαλύπτει σιγά-σιγά τα µυστικά της 
πόλης από το 3000 π.Χ. έως τον 14ο αι. µ.Χ. Σπίτια, 
βίλες, δρόµοι, δηµόσια οικοδοµήµατα και λουτρά, δε-
ξαµενές και στέρνες, αναλήµµατα και τοίχοι, ιερά και 
εκκλησίες, κλίβανοι και εργαστήρια, και πάνω απ’ όλα 
η νεκρόπολη των πολεµιστών και των συγγενών τους 
στην αυγή της ελληνικής Ιστορίας, ξεθάβονται µε-
θοδικά και συστηµατικά. Από την ανασκαφή της νε-
κρόπολης στην Ορθή Πέτρα φαίνεται ότι η Πρώιµη 
Εποχή του Σιδήρου, κυρίως από το 900 έως και τα 
τέλη του 6ου ή τις αρχές του 5ου αι. π.Χ., είναι η πιο 
σηµαντική περίοδος της πόλης που συνδέεται άµεσα 
µε την αυγή του ελληνικού πολιτισµού και τον Όµηρο 
(«Ιλιάδα» και «Οδύσσεια»).

Το µουσείο
H ιστορική διαδροµή της Ελεύθερνας ξεδιπλώνεται 
στις τρεις συνεχόµενες αίθουσες, µε αντικείµενα της 
καθηµερινής ζωής και έργα τέχνης από την προϊστο-
ρία, τα γεωµετρικά, αρχαϊκά, κλασικά, ελληνιστικά, 
ρωµαϊκά, πρωτοβυζαντινά και βυζαντινά χρόνια. Η 
µεγαλύτερη σε µέγεθος Αίθουσα Α περιλαµβάνει εκ-
θέµατα που επιλέχθηκαν για µια πρώτη παρουσίαση 

Το µυστήριο των Αντικύθηρων

Το Ίδρυµα Αικατερίνης Λασκαρίδη, οι εκδότες του διεθνούς διεπι-
στηµονικού περιοδικού «Almagest» και η Οµάδα Μελέτης του Μη-
χανισµού των Αντικυθήρων διοργάνωσαν την πρώτη παγκόσµια πα-
ρουσίαση της έκδοσης ειδικού τεύχους του περιοδικού «Almagest», 
µε θέµα «Οι επιγραφές του µηχανισµού των Αντικυθήρων», στην Ι-

στορική Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος Αικατερίνης Λασκαρίδη.
Το ελληνικό κοινό είχε την ευκαιρία να µάθει από την οµάδα µελέτης για το 

αστρονοµικό ηµερολόγιο του µηχανισµού των Αντικυθήρων και για το πώς αυτό 
συνδέεται µε τους τόπους καταγραφής των αστρονοµικών φαινοµένων, για το πρω-
τότυπο και ανερµήνευτο έως σήµερα σύστηµα πρόγνωσης εκλείψεων, για το πλή-
ρες πλανητάριο που έδειχνε τις κινήσεις των ουράνιων σωµάτων, αλλά και για τα α-
ποκρυπτογραφηµένα ηµερολόγια που ίσως µας δώσουν νέα στοιχεία για τον τόπο 
κατασκευής και χρήσης του µοναδικού αυτού µηχανήµατος.

Στην ειδική εκδήλωση έγινε γνωστό, για πρώτη φορά, τι λένε οι επιγραφές στο 

της διαχρονικής δηµόσιας, πολιτικής, θρησκευτικής, 
κοινωνικής και ιδιωτικής ζωής της Ελεύθερνας, αλλά 
κυρίως αντικείµενα εισηγµένα από άλλες πόλεις της 
Κρήτης και περιοχές. Στην Αίθουσα Β αναπτύσσεται 
η θρησκευτική και λατρευτική ζωή στην Ελεύθερνα 
από την Πρώιµη Εποχή του Σιδήρου έως και τα βυ-
ζαντινά χρόνια. Εδώ εκτίθεται και ένα από τα σηµαντι-
κότερα ευρήµατα της νεκρόπολης της Ορθής Πέτρας, 
η «Κόρη της Ελεύθερνας», που συγγενεύει µε το αρι-
στουργηµατικό δαιδαλικό άγαλµα, τη διάσηµη «Κυρία 
της Οξέρ», που σήµερα βρίσκεται στο Μουσείο του 
Λούβρου στο Παρίσι. Η Αίθουσα Γ είναι αφιερωµένη 
στις νεκροπόλεις της Ελεύθερνας. Εδώ παρουσιάζο-
νται µόνο ευρήµατα από τις ανασκαφές στη νεκρόπολη 
της Ορθής Πέτρας, καθώς σε αυτήν εικονογραφούνται 
περιγραφές από τον κόσµο του Οµήρου, όπως π.χ. το 
τελετουργικό τυπικό των ταφικών πυρών (καύσεων), 
πλούσια κοσµήµατα, τα όπλα και τα εργαλεία επιφα-
νών πολεµιστών, καθώς και µια χάλκινη ασπίδα, ένα 
εµβληµατικό έργο που εκτίθεται στην αρχή της έκθε-
σης του µουσείου. Στην ίδια αίθουσα οι οπτασίες των 
αριστοκρατισσών ιερειών της Ελεύθερνας µε όλο τον 
κτερισµατικό πλούτο τους, λαµπρά, λεπτεπίλεπτης τέ-
χνης κοσµήµατα, υάλινα και φαγεντιανά, πήλινα και 
χάλκινα αγγεία, ειδώλια κ.ά.

εσωτερικό του µηχανισµού των Αντικυθήρων, οι οποίες αποτελούν το εγχειρίδιο 
λειτουργίας του και ταυτόχρονα αποκαλύπτουν τις αστρονοµικές γνώσεις που ε-
µπεριέχει. Ο µηχανισµός δεν διέθετε απλώς ένα αστρονοµικό ηµερολόγιο και 
ένα πλήρες πλανητάριο, το οποίο έσπασε κατά τη διάρκεια του ναυαγίου και 
εκτιµάται ότι βρίσκεται στον βυθό, αλλά και ένα πρωτότυπο και ανερµήνευτο 
έως σήµερα σύστηµα πρόγνωσης των εκλείψεων. Η οµάδα µελέτης παρουσί-
ασε τη συνολική ανάγνωση των επιγραφών του µηχανισµού, που είναι απο-
τέλεσµα διεθνούς ερευνητικής προσπάθειας κατά τα δέκα τελευταία χρόνια. 
Η νέα και ολοκληρωµένη ανάγνωση των σωζόµενων θραυσµάτων του µηχα-
νισµού ανέβασε τον αριθµό των χαρακτήρων στους 3.400, προσφέροντας επί-
σης καλύτερη ποιότητα ανάγνωσης και νέες δυνατότητες ερµηνείας. Πλέον, 
ολόκληρες προτάσεις και πολλοί νέοι αριθµοί βοηθούν στην αποκωδικοποί-
ηση των λειτουργιών του µηχανισµού. Η πληρότητα της νέας αυτής ανάγνω-
σης δίνει επίσης στοιχεία για τα µηχανικά τµήµατα του µηχανισµού και για τις 
επιγραφές που δεν έχουν βρεθεί ακόµη αλλά παραµένουν εδώ και πάνω από 
2.000 χρόνια στον βυθό της θάλασσας των Αντικυθήρων.
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Η νέα σειρά λευκών κρασιών του Άγγελου Ρούβα-
λη, “Μίτος της Αριάδνης” είναι το δηµιούργηµα 
που ξετυλίγει τα µεγάλα λευκά κρασιά της ορει-

νής Αιγιάλειας. Τα καινούρια κρασιά που αυτή τη φορά 
συνδυάζουν ελληνικές µε διεθνείς ποικιλίες, φέρνουν  στο 
τραπέζι αρώµατα και γεύσεις από το µοναδικό 
terroir της περιοχής. 

Η σειρά ΜΙΤΟΣ ΤΗΣ ΑΡΙΑ∆ΝΗΣ, αποτε-
λείται από δύο πολύ ιδιαίτερες ετικέτες που 
προκύπτουν  από τον  συνδυασµό αγαπη-
µένων οινικών γεύσεων: 
Στην φιάλη µε την χρυσή ετικέτα, συνα-
ντώνται  οι ποικιλίες του Viognier και 
του ελληνικού Ροδίτη. Το κρασί, απο-
τελεί µια σύνθεση από τα καλύτερα 
χαρακτηριστικά των δυο ποικιλιών 
σε ένα ενιαίο σύνολο – δηµιουρ-
γώντας ένα κρασί διαµάντι στην  
παγκοσµιοποιηµένη αγορά του 
κρασιού! 

Με λευκοκίτρινο χρώµα και σύν-
θετο άρωµα φρέσκων άγουρων 
λευκόσαρκων και εξωτικών 
φρούτων κορυφώνει την γευστι-
κή απόλαυση  σε όλο το στόµα, 
αφήνοντας πίσω µια τρισδιάστατη 
γευστική αίσθηση που κολακεύει 
υπέροχα πιάτα πλούσια µε λευκό 

κρέας, ψητά ψάρια, θαλασσινά και ζυµαρικά µε φίνες λευ-
κές σάλτσες. 
 Το µπλε χρώµα της δεύτερης φιάλης της σειράς  ΜΙ-
ΤΟΣ της Αριάδνης, σηµατοδοτεί την ένωση  Sauvignon 
Blanc  µε το σπάνιο Ασύρτικο. Στην Αιγιαλεία, το Ασύρτικο 

εκφράζει την τυπικότητα της ποικιλίας αλλά  και το 
terroir της περιοχής, µε την ορυκτότητα και τα 
εσπεριδοειδή να διακρίνονται στην γεύση 
του, δίνοντας ένα εκρηκτικά αρωµατικό και 
κοµψά γευστικό αποτέλεσµα.

Το καθαρό λευκοκίτρινο χρώµα του και το 
έντονο, µεθυστικό άρωµά  του µαγνητίζουν 
από το άνοιγµα κιόλας της φιάλης. Αρώµατα 
από πράσινα αµύγδαλα και φρέσκο φιστίκι 
Αιγίνης εµπλουτίζονται από τα κλασσικά 
αρώµατα του Sauvignon blanc της ορει-
νής Αιγιαλείας, όπως τα άγουρα εσπε-
ριδοειδή, σπαράγγια, grapefruit και 
αιχµαλωτίζουν από την πρώτη επαφή 
µε το στόµα. 
Η µπλε φιάλη συνοδεύει εξαιρετικά, 
πιάτα µε µεγάλα, λιπαρά ψάρια στη 
σχάρα, οστρακοειδή σε όλες τις γευστι-
κές εκδοχές τους, αρµυρά και λιπαρά 
τυριά και ψητό ιπτάµενο κυνήγι. 
www.rouvaliswinery.gr

Νέα σειρά λευκών κρασιών “ΜΙΤΟΣ ΤΗΣ ΑΡΙΑ∆ΝΗΣ”  
από τον Άγγελο Ρούβαλη
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Μια ακόµη σηµαντική διάκριση 
για την ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ που 
βραβεύθηκε µε το βραβείο της 

«Καλύτερης Περιβαλλοντικής Επένδυ-
σης» για την ίδρυση της ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ 
ΣΙΤΟΥ.
Η ΑΚΑ∆ΗΜΙΑ ΣΙΤΟΥ δηµιουργήθηκε 
από τη ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ για να πα-
ρέχει εξειδικευµένη εκπαίδευση και 
συµβουλευτική υποστήριξη σε αγρότες 
σχετικά µε τις ορθές πρακτικές που θα 
τους βοηθήσουν στην καλύτερη και 
ποιoτικότερη παραγωγή των ελληνικών 
σιτηρών, µε γνώµονα το σεβασµό και 
την προστασία του περιβάλλοντος. 
Με αφορµή τη βράβευση, ο διευθύ-
νων σύµβουλος της ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ 
κύριος Αλέξανδρος Κίκιζας ανάφερε: 
«Η σηµερινή διάκριση µας γεµίζει υπε-
ρηφάνεια, καθώς η ΑΚΑ∆ΗΜΙΑ ΣΙΤΟΥ 
αποτελεί ένα όραµα ετών και ένα έργο 
στο οποίο αφιερώσαµε τις προσπάθειές 

µας, µε στόχο την αναβάθµιση της αγρο-
τικής παραγωγής στη χώρα µας. Τώρα 
το βλέπουµε να αναπτύσσεται και να 
αναγνωρίζεται και θα συνεχίσουµε να 
το υποστηρίζουµε µε κάθε τρόπο, για τη 
βέλτιστη διαχείριση και εξοικονόµηση 
των αγροτικών πόρων και την προστα-
σία του περιβάλλοντος. Ευχαριστούµε 
θερµά για αυτή τη βράβευση».
Τα Βραβεία Περιβαλλοντικής Ευαισθη-
σίας ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ έχουν σκοπό να ανα-
δείξουν τις επενδύσεις και το έργο των 
Επιχειρήσεων για την προστασία του 
περιβάλλοντος και στηρίζουν τις ενέρ-
γειες που αποσκοπούν στην ευαισθητο-
ποίηση των πολιτών. 
Η Τελετή Απονοµής πραγµατοποιήθηκε 
το βράδυ της παραµονής της Παγκόσµι-
ας Ηµέρας που είναι αφιερωµένη στο 
Περιβάλλον, στον χώρο των Ιαµατικών 
Πηγών της Καλλιθέας του ∆ήµου Ρό-
δου. 

Βραβείο Περιβαλλοντικής 
Ευαισθησίας «ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ 2016»  

στην ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣΤις οικογενειακές επιχειρήσεις και την ελληνική 
επιχειρηματικότητα στηρίζει η COSMOTE, μέσα από 
το πρόγραμμα «Επόμενη Γενιά Επιχειρήσεων». 

Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που παρέχει σε 
οικογενειακές επιχειρήσεις τη δυνατότητα να κερδίσουν 
διαφημιστική προβολή έως 25.000€, αλλά και δωρεάν 
για 18 μήνες το COSMOTE Business One που τους 
ταιριάζει για να εκσυγχρονιστούν και να αυξήσουν την 
αποδοτικότητά τους. 
Το πρόγραμμα «Επόμενη Γενιά Επιχειρήσεων» της 
COSMOTE καλεί τις οικογενειακές επιχειρήσεις να 
μοιραστούν την ιστορία τους, πώς ξεκίνησαν, πώς 
εξελίχθηκαν και ποιοι είναι οι στόχοι και το πλάνο 
δράσης τους για το μέλλον, στο www.epomenigenia.
gr. Ειδική επιτροπή της COSMOTE θα αξιολογήσει αυτές 
τις ιστορίες και θα επιλέξει τις τρεις οικογενειακές 
επιχειρήσεις με αντοχή στο χρόνο, ανάπτυξη και όραμα 
που θα κερδίσουν. Η πρώτη νικήτρια επιχείρηση θα 
υποστηριχθεί με επικοινωνία αξίας 25.000€, η δεύτερη 
με 20.000€ και η τρίτη με 15.000€. 
Επιπλέον, στις τρεις τυχερές επιχειρήσεις προσφέρεται 
δωρεάν για 18 μήνες το COSMOTE Business One1 με 
λύσεις σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, Internet, 
υπηρεσίες τηλεφωνικού κέντρου και Business Cloud 

Storage–Email για να καλύψουν τις ανάγκες επικοινωνίας 
τους και να ενισχύσουν την αποδοτικότητά τους.
«Οι οικογενειακές επιχειρήσεις βασίζονται στους πιο 
ισχυρούς δεσμούς. Περνώντας από γενιά σε γενιά, 
συνδέουν το χθες με το αύριο. Μπορούν να εξελιχθούν 
και να γίνουν μεγαλύτερες, υιοθετώντας νέες 
τεχνολογίες. Αυτές τις τεχνολογίες, μαζί με προηγμένες 
λύσεις και ποιοτικές υπηρεσίες, τους παρέχει η COS-
MOTE. Στηρίζουμε τις οικογενειακές επιχειρήσεις για να 
μπορέσουν και εκείνες με τη σειρά τους να στηρίξουν 
την οικονομία και να αναδείξουν την ελληνική 
επιχειρηματικότητα», δήλωσε ο κ. Θάνος Φαλάγγας, 
Διευθυντής Μάρκετινγκ Εταιρικών και Επιχειρησιακών 
Πελατών Ομίλου ΟΤΕ.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή 
και να μοιραστούν την ιστορία της δικής τους 
οικογενειακής επιχείρησης στην ιστοσελίδα www.
epomenigenia.gr, συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα 
μέχρι και τις 26 Ιουνίου. Για περισσότερες πληροφορίες, 
μπορούν να καλέσουν στην Εξυπηρέτηση Εταιρικών 
Πελατών Σταθερής & Κινητής Ομίλου ΟΤΕ στο 13818.

Προτεινόμενα tags: ελληνικη επιχειρηματικοτητα, 
οικογενειακες επιχειρησεις, cosmote, cosmote business one

Η COSMOTE στηρίζει τις Οικογενειακές Επιχειρήσεις  
και την ελληνική επιχειρηµατικότητα

•  ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΒΟΛΗ  
ΚΑΙ ∆ΩΡΕΑΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ COSMOTE ΓΙΑ 3 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

• ∆ΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΩΣ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ

1.  Οι υπηρεσίες σταθερής και οι υπηρεσίες τηλεφωνικού κέντρου Smart Office παρέχονται από τον ΟΤΕ.

ΜΑΤΣ ΠΑΛΑΙΜΑΧΩΝ  
ΑΡΗ ΘΕΣ/ΚΗΣ – ΑΕΛ ΛΑΡΙΣΑΣ

Οι παλαίμαχοι του Άρη Θεσσαλονίκης και 
της ΑΕΛ έδειξαν γι’ άλλη μια φορά τα 
φιλάνθρωπα αισθήματά τους. Αυτή τη 

φορά (Δευτέρα 6 Ιουνίου 2016) στη Λάρισα, στο 
γήπεδο Αλκαζάρ, όπου έδωσαν τη ρεβάνς του 
αγώνα που διεξήχθη στο Χαριλάου, τον περα-
σμένο Δεκέμβριο για την οικονομική ενίσχυση 
του παλαίμαχου ποδοσφαιριστή του Άρη Νίκου 
Κυζερίδη. Η πρωτοβουλία στηρίχθηκε κι αυτή 
τη φορά από τον αναπληρωτή γενικό διευθυντή 
των ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας κ. Λεω-
νίδα Μπακούρα και στόχος ήταν η οικονομική 
ενίσχυση, της Μυρτώς και της Ασπασίας, των 
δύο νέων κοριτσιών που έπεσαν θύματα κακο-
ποίησης και είναι καθηλωμένες σε αναπηρικό 
αμαξίδιο. Παρούσες οι ίδιες στο ματς συγκίνη-
σαν με την παρουσία τους, καθώς μέσω των 
συγγενών τους απηύθυναν θερμές ευχαριστίες 
στους διοργανωτές του αγώνα.
Ενός αγώνα που πέρα από τον φιλανθρωπικό 
του χαρακτήρα πέρασε το μήνυμα ότι το πο-
δόσφαιρο ενώνει και προσφέρει ξεχωριστές 
στιγμές όταν συνδυάζει τον καλό σκοπό με τη 
νοσταλγική διάθεση.
Νίκος Χρηστίδης, Άγγελος Σπυρίδων, Ντίνος 
Κούης, Γιάννης Βένος, Κώστας Δράμπης και 
πολλές ακόμη «δόξες» των κιτρινόμαυρων του 
βορρά από τη μία…Τάκης Παραφέστας, Κώστας 
Κολομητρούσης, Θεολόγης Παπαδόπουλος, 
Γιώργος Πλίτσης, Θόδωρος Βουτιρίτσας, Ηλίας 
Σελιώνης και πολλά ακόμη αστέρια των «βυσ-
σινί» της ΑΕΛ από την άλλη…Και μαζί τους ο 
πρόεδρος της ΑΕΛ Αλέξης Κούγιας, που έπαιξε 
στα χαφ, ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας 
Αγοραστός φουλ επίθεση κι ο Λεωνίδας Μπα-
κούρας που είχε την πρωτοβουλία διεξαγωγής 
του αγώνα κι αγωνίστηκε ένα ημίχρονο με τον 

Άρη κι ένα με την ΑΕΛ…
Τελικό σκορ 2 -2, αποτέλεσμα δίκαιο…Προη-
γήθηκε ο Άρης με δύο γκολ του Χατζόγλου και 
ισοφάρισε η ΑΕΛ με δύο γκολ του Βασιλείου 
στο β’ ημίχρονο…
Στο περιθώριο του αγώνα η ΕΠΑ Θεσσαλονίκης 
και η ΕΠΑ Θεσσαλίας απένειμαν πλακέτες  και 
προσέφεραν ανθοδέσμες στις δύο κοπέλες. 
Πλακέτες δόθηκαν από την ΕΠΑ και στις δύο 
ομάδες.
Σε ομιλίες του ο γενικός διευθυντής της ΕΠΑ 
Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας κ. Ρέγκολα όπως 
και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής κ. Μπα-
κούρας τόνισαν πως στο πλαίσιο της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης  πρέπει να προσφέρεται 
από όλους βοήθεια σε συνανθρώπους μας που 
δίνουν τον αγώνα της ζωής.
Επίσης και ο Σύνδεσμος Προπονητών Λάρισας 
με την ΕΠΣΛ τίμησαν τα κορίτσια, πλακέτα δε, 
απένειμαν οι παλαίμαχοι της ΑΕΛ στο σωματείο 
SAVE  Μ.Ο.Ρ.Α.Σ. 
Οι παλαίμαχοι της ΑΕΛ βράβευσαν παράλλη-
λα την κόρη του πρώην άσσου των «βυσσινί» 
Γιάννη Αλεξούλη, Λίλη για την πρόκρισή της 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Ρίο 2016 και 
για την πρόκριση στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα 
του στίβου, στο Άμστερνταμ και τον παλαίμαχο 
ποδοσφαιριστή του Ηρακλή Χάλκης Μιλτιάδη 
Κόκκαλη, για την προσφορά του στο ερασιτε-
χνικό ποδόσφαιρο. 
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Ο κούκλος της φωτογραφίας είναι ένας σκυλάκος 
µε καταπληκτικό χαρακτήρα. Στειρωµένος, 

εµβολιασµένος και φυσικά τσιπαρισµένος (αρ. τσιπ: 
988000010108154), θα δοθεί µέσω του προγράµµα-
τος του ∆ήµου Ηρακλείου Αττικής. Για περισσότερες 
πληροφορίες καλέστε στο 15277.

Ναι, είναι ένα φοβερό και τροµερό πίτµπουλ! 
∆ύο ετών, 50 κιλά, στειρωµένος, εµβολιασµέ-

νος και µε τσιπ. Βούτυρο µε τους ανθρώπους αλλά 
ζόρικος µε αρσενικά σκυλιά. Χρειάζεται ιδιοκτήτη 
που να γνωρίζει και να σέβεται τις ιδιαιτερότητες 
της ράτσας. Τηλ. επικοινωνίας: 6978 772262.

Μια ερευνητική οµάδα από τη ∆ανία διερευνά την ικανότητα της ελληνικής ρίγανης να περιορίσει τις εκποµπές µεθανίου, του ισχυρότερου αερίου 
του θερµοκηπίου, από το πεπτικό σύστηµα των µοσχαριών. Το µεθάνιο θεωρείται 25 φορές ισχυρότερο από το διοξείδιο του άνθρακα στη συγκρά-
τηση της θερµότητας και το 1/3 των παγκόσµιων εκποµπών του οφείλεται στην κτηνοτροφία και κατ’ επέκταση στην κατανάλωση κρέατος, κυρίως µο-
σχαρίσιου. Η µελέτη αναµένεται να ολοκληρωθεί το 2019. Στο econews.gr (http://www.econews.gr/2012/05/10/rigani-kalliergeia/) δείτε πώς µπο-
ρείτε να καλλιεργήσετε ρίγανη µόνοι σας.

Για τις αγγελίες σας, 
επικοινωνήστε στο 
adoptastraydog@
gmail.com.

H Ελπίδα, η οποία δεν έχει χρονίσει ακόµη, 
απίστευτα χαδιάρα και τρυφερή, γεννήθηκε 

και µεγάλωσε κάτω από αυτοκίνητα. Τώρα είναι 
στειρωµένη, αποπαρασιτωµένη και σύντοµα θα 
εµβολιαστεί. Είναι καθαρή από λευχαιµία και γατί-
σιο AIDS. Τηλ. επικοινωνίας: 6932 128555.

Τέσσερα χαριτωµένα γατάκια γεννήθηκαν κάτω 
από τη σκάλα µου και αναζητάνε οικογένεια. 

Έχουν αρχίσει να περπατάνε και φοβάµαι µήπως 
τα πειράξουν τα σκυλιά. Τηλ. επικοινωνίας: 6937 
273200.

Η µικρή Annie είναι 3 ετών και ζυγίζει 23 κιλά. 
Ήρεµη, υπάκουη, ήδη έχει µάθει να πηγαίνει 

βόλτα µε λουρί και είναι πολύ καθαρή στον χώρο 
όπου ζει. Τα πηγαίνει θαυµάσια µε άλλα σκυλιά, 
αρσενικά και θηλυκά, και είναι πολύ γλυκιά µε 
τους ανθρώπους, µεγάλους και παιδιά. Είναι υγιής, 
αποπαρασιτωµένη, εµβολιασµένη και στειρωµένη. 
Τηλ. επικοινωνίας: 6997 777717.

Αυτή είναι η Μικρή, περίπου 5 ετών, ήσυχη 
και φιλική µε ανθρώπους, σκύλους και γάτες. 

Μέσα στο σπίτι συµπεριφέρεται εξαιρετικά, περι-
µένει το φαγητό της υποµονετικά και δεν λερώνει 
ποτέ. Θα δοθεί για υιοθεσία µέσω του προγράµµα-
τος του ∆ήµου Ηρακλείου Αττικής. Η φωτογραφία 
την αδικεί πολύ. Τηλ. επικοινωνίας: 15277.

Χαρίζεται θηλυκό ηµίαιµο κοκόνι 17 µηνών, 
µικρού µεγέθους (12 κιλά). Εξαιρετικός χαρα-

κτήρας, ανθρωποκεντρική, τα πηγαίνει πολύ καλά 
µε άλλα σκυλιά και έχει µάθει να κάνει την ανάγκη 
της έξω. Είναι εµβολιασµένη, στειρωµένη και θα 
δοθεί µε συµβόλαιο υιοθεσίας µέσω του προγράµ-
µατος του ∆ήµου Ηρακλείου Αττικής. Τηλ. επικοι-
νωνίας: 6972 078685, 6973 219174.

Αρσενικό καθαρόαιµο ροντβάιλερ βρέθηκε να 
τριγυρνάει χαµένο στον δρόµο. Καταβάλαµε 

κάθε προσπάθεια προκειµένου να βρεθούν οι ιδιο-
κτήτες του, αλλά κανείς δεν τον αναζητά. Θα δοθεί 
στειρωµένος, εµβολιασµένος και τσιπαρισµένος. 
Τηλ. επικοινωνίας: 6978 772262.

ΖΩΗ ΓΙΟΡΤΗ:  Ένα διήµερο φεστιβάλ για την
οικιακή οικονοµία της αυτάρκειας
Το Σαββατοκύριακο 11-12 Ιουνίου η Νέα Γουινέα διοργανώνει το 
φεστιβάλ ΖΩΗ ΓΙΟΡΤΗ, µε στόχο:

• Να αναδείξει τις ιδέες και τις πρακτικές ενός βιώσιµου τρόπου 
ζωής, βασισµένου σε σχέσεις αλληλεγγύης και συνεργασίας.

• Να στηρίξει τη δηµιουργία δοµών αλληλέγγυας οικονοµίας, µέσα 
από τις οποίες θα επαναπροσδιορίζεται η σχέση παραγωγού-κατα-
ναλωτή σε µια βάση εµπιστοσύνης και διαφάνειας.

• Να ενηµερώσει και να ανοίξει περισσότερο τον διάλογο πάνω σε 
τρέχοντα κοινωνικά-οικολογικά ζητήµατα.

• Να προωθήσει την ανταλλαγή γνώσεων και πρακτικών δεξιοτή-
των που αφορούν την κάλυψη των βασικών αναγκών, για µεγαλύτε-
ρο βαθµό αυτάρκειας στην καθηµερινή µας ζωή.

Το φεστιβάλ περιλαµβάνει έκθεση και πώληση οικολογικών προ-
ϊόντων, παρουσιάσεις, ενηµερωτικές εκδηλώσεις και πρακτικά 
εργαστήρια, µέσα από τα οποία παραγωγοί και µεταποιητές θα 
µοιραστούν µε τους συµµετέχοντες τις γνώσεις και δεξιότητές τους. 
Παράλληλα, πλαισιώνεται από µουσικά και θεατρικά δρώµενα, 
καθώς και δραστηριότητες για παιδιά.

Χώρος διεξαγωγής: Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων, Ερµού 134, 
Θησείο. Η είσοδος στο φεστιβάλ είναι ελεύθερη, ενώ για τα εργα-
στήρια θα υπάρχει ένα κουτί ελεύθερης συνεισφοράς, τα έσοδα από 
το οποίο θα διατεθούν για την υποστήριξη δοµών αλληλεγγύης για 
τους πρόσφυγες. Περισσότερες πληροφορίες: www.neaguinea.org, 
https://www.facebook.com/events/465209953664619/.

Εγκαίνια του Κέντρου Πληροφόρησης Εθνικού
∆ρυµού Ολύµπου
Το Κέντρο Πληροφόρησης Εθνικού ∆ρυµού Ολύµπου, 
ένα µουσείο για τον φυσικό πλούτο και την πολύπλευρη 
µοναδικότητα του πιο εµβληµατικού βουνού της 
χώρας, ανοίγει τις πύλες του για το κοινό. To Κέντρο 
Πληροφόρησης βρίσκεται στο Λιτόχωρο Πιερίας, στην 
έδρα του Φορέα ∆ιαχείρισης Εθνικού ∆ρυµού Ολύµπου. 
Εύληπτη πληροφορία, εντυπωσιακές εικόνες, στατικά 
εκθέµατα και διαφανοσκόπια, ταινίες, πολυµεσικές 
εφαρµογές και µια εντυπωσιακή τρισδιάστατη προβολή 
οργανώνουν έναν σύγχρονο εκθεσιακό χώρο και 
καθοδηγούν τον επισκέπτη σε µια συναρπαστική 
εικονική ανάβαση.




